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Τί ψάχνει 
ο Μάκαρης

  Σελ. 12, 13Σελ. 12, 13

Από την πόλη έρχομαι και στην κορφή κανέλλαΑπό την πόλη έρχομαι και στην κορφή κανέλλα

ΔΕΥΑΝ: ΤΙ ΙΣΧΥΕΙ ΣΤΟ ΝΑΥΠΛΙΟΔΕΥΑΝ: ΤΙ ΙΣΧΥΕΙ ΣΤΟ ΝΑΥΠΛΙΟ

ΤΕΛΗ ΣΥΝΔΕΣΗΣ ΤΕΛΗ ΣΥΝΔΕΣΗΣ 
ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ

«Οι πόλεις του Μέλλοντος, Σύγχρονες Ασφαλείς 
& Βιώσιμες» …τράβηξαν στη Θεσσαλονίκη τον 
επιχειρηματία Κ. Μάκαρη, ο οποίος σύμφωνα 
με συνεργάτες του είναι ένα βήμα πριν την ανα-
κοίνωση υποψηφιότητας για το δήμο Ναυπλί-
ου. Σελ. 8

  Σελ. 3Σελ. 3

Αύξηση 35,36% στους θανάτουςΑύξηση 35,36% στους θανάτους
Πόσο σχετίζονται με την CoViDΠόσο σχετίζονται με την CoViD  Σελ. 8Σελ. 8

 �� ΤΟ ΆΡΓΟΣ ΔΕΝ ΖΕΙ ΆΠΟ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΆ ΤΟΥ, ΖΕΙ ΓΙΆ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΆ ΤΟΥ

ΑΓΩΝΊΑ ΓΊΑ ΑΓΩΝΊΑ ΓΊΑ 
ΤΟ ΜΟΥΣΕΊΟ ΤΟ ΜΟΥΣΕΊΟ 

Αν κάποιος θα έψαχνε να βρει Αν κάποιος θα έψαχνε να βρει 
διαφορές για τον τρόπο που διαφορές για τον τρόπο που 

κάθε περιοχή αντιμετωπίζει την κάθε περιοχή αντιμετωπίζει την 
ιστορία της θα έλεγε πως το ιστορία της θα έλεγε πως το 

Άργος δεν την «ρευστοποιεί», Άργος δεν την «ρευστοποιεί», 
αλλά ζει για αυτήν, δείχνοντας αλλά ζει για αυτήν, δείχνοντας 

πόσο οι Aργείοι είναι δεμένοι πόσο οι Aργείοι είναι δεμένοι 
με το παρελθόν τους. Τα με το παρελθόν τους. Τα 

τελευταία χρόνια φαίνεται τελευταία χρόνια φαίνεται 
πως υπάρχει μια απαξίωση πως υπάρχει μια απαξίωση 

της ιστορίας της παλαιότερης της ιστορίας της παλαιότερης 
κατοικούμενης πόλης της κατοικούμενης πόλης της 

Ευρώπης με αποτέλεσμα ο Ευρώπης με αποτέλεσμα ο 
Δήμος Άργους- Μυκηνών να Δήμος Άργους- Μυκηνών να 

ζητά «εξηγήσεις» από την ζητά «εξηγήσεις» από την 
εφορεία αρχαιοτήτων. Σελ. 3εφορεία αρχαιοτήτων. Σελ. 3

Άρθρο του αρχαιολόγου Χρήστου ΠιτερούΆρθρο του αρχαιολόγου Χρήστου Πιτερού
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Τιμή: 2,00 ευρώ
Συνδρομές (με ΦΠΑ): Ετήσια ιδιωτών 
45,00 ευρώ, Ετήσια Οργανισμών, ΟΤΑ, 

ΝΠΙΔ, ΝΠΔΔ 300,00 ευρώ.

Ετήσια Τραπεζών, φορέων 
επιχειρήσεων: 150,00 ευρώ

Τα ενυπόγραφα άρθρα που δημοσιεύ-
ονται στον «Αναγνώστη Πελοποννή-
σου» δεν εκφράζουν υποχρεωτικά τις 
απόψεις της εφημερίδας. Απαγορεύε-
ται η αναδημοσίευση, η αναπαραγωγή 

κειμένων και φωτογραφιών, ολική ή με-
ρική ή περιληπτική, χωρίς την γραπτή 

άδεια του εκδότη (Ν.2121/1993).

Ευχαριστούμε πολύ τους αρθρογράφους 
που προσφέρουν αφιλοκερδώς 

τις εργασίες τους

Tαυτότητα

Κάποτε κλειδώνοντας το «0» γλύτωνες από περιττές χρεώσεις. Κάποτε κλειδώνοντας το «0» γλύτωνες από περιττές χρεώσεις. 
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Σε ρυθμό γυμνοσάλιαγκα τα έργα του Μουσείου
Πνέει μένεα ο Δήμος Άργους Μυκηνών με την εφορεία αρχαιοτήτων και το Υπ. Πολιτισμού 

Από το 2014 παραμένει κλειστό το αρ-
χαιολογικό μουσείο Άργους, σε μια πόλη 
που έστω και από την μικρή μέχρι σήμε-
ρα επισκεψιμότητα του Μουσείου ανέμε-
νε κάποια βοήθεια ανάκαμψης. 
Από το 2014 μέχρι σήμερα έχουν περά-
σει 8 χρόνια και όπως φαίνεται θα χρει-
αστούν ακόμα 4-6 για να λειτουργήσει 
υποτυπωδώς το Μουσείο, πράγμα που 
σημαίνει ότι το Άργος θα στερείται του 
Μουσείου του για 14 τουλάχιστον χρόνια.
Σύμφωνα με το Υπουργείο Πολιτισμού, 
στόχος ήταν «ο εκσυγχρονισμός του υφι-
σταμένου Αρχαιολογικού Μουσείου Άρ-
γους με εργασίες για την επισκευή, την 
ενεργειακή αναβάθμιση και την υπόγεια 
επέκταση του πεπαλαιωμένου κτηριακού 
κελύφους καθώς και την προετοιμασία 
της επανέκθεσης αυτού σύμφωνα με τη 
σύγχρονες μουσειολογική αντίληψη. 
Το νέο αυτό αρχαιολογικό μουσείο θα 
ενταχθεί στον ιστό της σύγχρονης πό-
λης και σε άμεση συνέργεια με το επίσης 
υλοποιούμενο έργο του νέου Μουσείου 
Βυζαντινού Πολιτισμού της Αργολίδας σε 
παρακείμενο ιστορικό κτήριο (Στρατώνες 
Καποδίστρια) θα παρουσιάσει επάξια την 
μακρά διαχρονική ιστορία του Άργους 
και της ευρύτερης περιοχής επιρροής του 
κατά την αρχαιότητα. 
ΥΠΟΕΡΓΟ 1. Οικοδομικές και Η /Μ εργα-
σίες εκσυγχρονισμού του Αρχαιολογικού 
Μουσείου Άργους
ΥΠΟΕΡΓΟ 2. Επανέκθεση Αρχαιολογικού 
Μουσείου Άργους

Το πρόγραμμα περιλαμβάνει:

Εκπόνηση μελετών, Μουσειογραφική – 
Μουσειολογική της επανέκθεσης
Επισκευή και διαμόρφωση νέας αποθή-
κης αρχαιολογικών ευρημάτων 
Διαμόρφωση περιβάλλοντα χώρου Αρ-
χαιολογικού Μουσείου Άργους
Ειδικός Φωτισμός Αρχαιολογικού Μου-
σείου Άργους
Μελέτες εφαρμογής και σύνταξη τευχών 
δημοπράτησης του έργου επέκτασης – 
επισκευής και επανέκθεσης του Αρχαιο-
λογικού Μουσείου Άργους
Εργασίες καταγραφής και συσκευασίας 
αρχαιοτήτων
Σχεδιασμός μεταφοράς αρχαιοτήτων, 
εκτός του αρχαιολογικού Μουσείου Άρ-
γους σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο, πριν 
την έναρξη των εργασιών

Εργασίες συντήρησης αρχαιολογικών 
ευρημάτων
Διερευνητικές εργασίες του υπεδάφους 
στον χώρο επέκτασης του Μουσείου με 
σκοπό αφενός τον γεωτεχνικό έλεγχό του 
καθώς και την αρχαιολογική έρευνα του 
χώρου
Εργασίες βιντεοσκόπησης της υπάρχου-
σας έκθεσης του Αρχαιολογικού Μουσεί-
ου Άργους, και των εργασιών που διενερ-
γούνται στο πλαίσιο της αυτεπιστασίας
Προμήθεια αναλώσιμων και εξοπλισμού 
για τις παραπάνω δράσεις
Μετατροπή του δώματος σε υπαίθριο εκ-
θεσιακό χώρο
Δημιουργία αίθουσας πολυμέσων και 
χώρου βιβλιοθήκης με όλον τον απαραί-
τητο εξοπλισμό 

Νέα εργαστήρια συντήρησης και νέες 
αποθήκες του μουσείου με όλον τον απα-
ραίτητο εξοπλισμό».
Σύμφωνα με τον γενικό γραμματέα του 
Υπουργείου Πολιτισμού κ. Γιώργο Διδα-
σκάλου, όταν επισκέφτηκε για τελευταία 
φορά τα έργα στο Μουσείο του Άργους, 
το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού 
παρακολουθεί και συντονίζει την εξέλιξη 
των εργασιών και στα μνημεία της Αργο-
λίδας. Μάλιστα υποστήριξε ότι τόσο η κα-
τασκευή του νέου Μουσείου του Άργους 
όσο και η συντήρηση του διακόσμου του 
Αγίου Νικολάου Ναυπλίου προχωρού-
σαν σύμφωνα με τον σχεδιασμό.
Ποιόν σχεδιασμό; Ποιο οργανόγραμμα; 
Όταν ο κ. Διδασκάλου έκανε αυτές τις 
δηλώσεις (15/6/2021 anagnostis.org), τα 

πάντα ήταν έτοιμα να πέσει η πλάκα της 
επέκτασης του υπογείου, όπως φαίνεται 
και στην φωτογραφία. 10 μήνες αργότε-
ρα, έχει γίνει μόνο η επέκταση στα μπετά 
του υπογείου, όπως τουλάχιστον παρατη-
ρεί κανείς έξω από τον χώρο εργασιών.
Από πλευράς Δήμου Άργους Μυκηνών, 
παρατηρώντας τις καθυστερήσεις στην 
εκτέλεση του Έργου καθώς και αδιαφο-
ρία για την αντικατάσταση της μοναδικής 
επιγραφής για το Βυζαντινό μουσείου 
Άργους από τον Σεπτέμβρη του 2021 και 
την πλήρη εγκατάλειψη των αρχαιοτή-
των της Ασπίδος εστάλει στις 10 Μαρτίου 
2022 στην προϊστάμενη της Εφορείας Αρ-
χαιοτήτων Αργολίδας κα. Αλ. Παπαδημη-
τρίου, σχετική επιστολή αγωνίας η οποία 
μέχρι σήμερα δεν έχει πάρει απάντηση!

Πελοπόννησος: Αύξηση 35,36% στους θανάτους
Τι δείχνει η σύγκριση με τον μέσο όρο των ετών 2016 - 2021 και πόσο σχετίζονται με την CoViD

Ρεκόρ σημείωσαν οι θάνατοι που 
καταγράφηκαν το πρώτο τρίμηνο 
του έτους στην Ελλάδα, με τη με-
γαλύτερη ποσοστιαία αύξηση να 
καταγράφεται στη Δυτική Ελλάδα 
(41,18%) και να ακολουθεί η Πελο-
πόννησος (35,36%) και το Βόρειο 
Αιγαίο (31,92%). Πολύ μεγάλη είναι 
η αύξηση στους "αγνώστου διαμο-
νής" (363,64%).
Στον αντίποδα, οι μικρότερες αυξή-
σεις καταγράφονται στην Ανατολική 
Μακεδονία και Θράκη (14,09%), 
στη Θεσσαλία (16,05%), στη Δυτική 
Μακεδονία (20,47%), στην Κρήτη 
(21,15%) και στην Αττική (22,62%).
Τα στοιχεία αυτά, προκύπτουν από 
την έκθεση της Ελληνικής Στατι-
στικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ), η οποία 
περιλαμβάνει θανάτους οι οποίοι 
προκλήθηκαν από διάφορες αιτίες, 
περιλαμβανομένων των θανάτων 
λόγω της πανδημίας Covid-19 και 
προέρχονται από στοιχεία που δια-
βιβάζονται από τα Ληξιαρχεία των 

Δημοτικών Αρχών σύμφωνα με τα 
γεγονότα θανάτων που έχουν δη-
λωθεί και καταχωρηθεί μέχρι την 
ημερομηνία διαβίβασής τους. Εκ-
πρόθεσμες δηλώσεις θανάτων που 
διαβιβάζονται στην ΕΛΣΤΑΤ ενσω-
ματώνονται, μετά την υποβολή τους, 

στην ημερομηνία του συμβάντος.
Σύμφωνα με τα στοιχεία αυτά, οι 
θάνατοι στην Ελλάδα κατά τις πρώ-
τες εννέα (9) εβδομάδες του 2022 
(3/1/2022 - 6/3/2022) ανήλθαν σε 
29.050 (14.525 άνδρες και ισάριθ-
μες γυναίκες), ενώ κατά το αντίστοι-

χο διάστημα του 2021 (4/1/2021 – 
7/3/2021) είχαν ανέλθει σε 23.299 
(11.948 άνδρες και 11.351 γυναί-
κες) σημειώνοντας αύξηση κατά 
5.751 θανάτους (24,68%).
Αύξηση κατά 4.762 θανάτους 
(19,61%) σημειώθηκε σε σχέση με 
το μέσο όρο των πρώτων εννέα (9) 
εβδομάδων των ετών της εξαετίας 
2016 – 2021 (24.288 θάνατοι). Τα 

αντίστοιχα ποσοστά, ανά έτος, για 
την περίοδο 2016 - 2021 ανέρχο-
νται σε -6,61% το 2021 σε σχέση με 
το 2020 (24.947), -1,66% το 2020 σε 
σχέση με το 2019 (25.367), 12,18% 
το 2019 σε σχέση με το 2018 
(22.613), -16,06% το 2018 σε σχέση 
με το 2017 (26.940) και 19,41% το 
2017 σε σχέση με το 2016 (22.561) 
(Πίνακες 1, 2, 3 και 4).
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Τέχνης έργα από την Μικρά Ασία 
στις συλλογές του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου

του Κων/νου Τζιαμπάση*

Η κατάρρευση του Μικρασιατικού Μετώπου 
και η ήττα του ελληνικού στρατού το καλο-
καίρι του 1922 είχαν ως τραγική συνέπεια 
τον ξεριζωμό των ελληνορθόδοξων πληθυ-
σμών της Μικράς Ασίας. Η Μικρασιατική 
Καταστροφή, η ελληνοτουρκική ανταλλαγή 
των πληθυσμών το 1923 και η εγκατάσταση 
των προσφύγων στην Ελλάδα επέδρασσαν 
καταλυτικά σε όλους τους τομείς της ελλη-
νικής κοινωνίας, συμπεριλαμβανομένου και 
του πολιτισμού. Μερικά από τα τέχνεργα που 
προέρχονται από την Μικρά Ασία εκτίθενται 
στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο της Αθή-
νας. Τα τέχνεργα αυτά βρέθηκαν στις συλ-
λογές του μουσείου κυρίως ως δωρεές συλ-
λεκτών και μόνο το γνωστό άγαλμα και ως 
«προσφυγάκι» αποτελεί προϊόν ανασκαφικής 
έρευνας.
Το άγαλμα βρέθηκε το καλοκαίρι του 1922 σε 
ανασκαφές του Έλληνα αρχαιολόγου Κ. Κου-
ρουνιώτη στον αρχαιολογικό χώρο του Βου-
λευτηρίου ή Γεροντικού της Νύσσης. (Εικ.1) 
Για τις έρευνες στη Μικρά Ασία, ο Κ. Κουρου-
νιώτης ανέσκαψε στη Νύσσα, το σημερινό 
Σουλτάν Χισάρ, συνεχίζοντας τις έρευνες που 
ξεκίνησε ο Γερμανός αρχαιολόγος Χάινριχ 
Πρινγκσχάιμ το 1909. Από τις έρευνες απο-
καλύφθηκε τμήμα της αρχαίας αγοράς και το 
«Γεροντικόν», το δημόσιο κτίριο της αρχαίας 
Νύσσας με τις 12 σειρές εδράνων, που σύμ-
φωνα με τον Στράβωνα χρησιμοποιούνταν 
για να συνεδριάζουν οι γέροντες της πόλης. 
Λόγω της Μικρασιατικής καταστροφής το 
αγαλματάκι μεταφέρθηκε τον ίδιο χρόνο από 
τον Κ. Κουρουνιώτη στην Αθήνα που το πα-
ρέδωσε στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο. 
Από τότε φέρει το όνομα «το προσφυγάκι».
Παρουσιάζει ένα μικρό βοσκόπουλο που κρα-
τάει στην αγκαλιά του με αγάπη ένα σκυλάκι. 
Το παιδάκι φοράει κοντή κάπα με κουκούλα 
και έχει τα ποδαράκια του γυμνά. Είναι κατα-
σκευασμένο από μάρμαρο και έχει ύψος 63 
εκατοστά. Παρόμοια αγάλματα χρησίμευαν 
ως ανάθημα ή τάμα από εύπορες οικογένειες 
για την ανάρρωση του παιδιού τους, ή όπως 
σε ετούτη την περίπτωση, ως διακοσμητικό 
στοιχείο με θέμα την φύση και την εξοχή. Η 
δεύτερη εκδοχή είναι πιο πιθανή, αφού οι γο-
νείς του εικονιζόμενου μικρού βοσκόπουλου 
μάλλον δεν θα είχαν την οικονομική ευχέρεια 
να κάνουν τάμα, ή αντίθετα, εάν κάποιοι εύ-
ποροι βοσκοί έκαναν το τάμα αυτό, δεν θα 
εικόνιζαν το παιδάκι τους τόσο φτωχικά. Το 
αγαλματάκι ετούτο είναι μάλλον δείγμα των 
πραγματικών συνθηκών ζωής του απλού 
λαού. Το εικονιζόμενο παιδάκι μπορεί να εί-
ναι σκλαβάκι ή παραγιός κάποιου. Το μοτίβο 
του μικρού παιδιού είναι πολύ δημοφιλές και 
απαντάται συχνά στους ελληνιστικούς και 
ρωμαϊκούς χρόνους. 
Το δεύτερο αντικείμενο είναι ‘ένας εντυπωσι-
ακός εικονιστικός κρατήρας (Εικ.2) που φιλο-
τεχνήθηκε περί το 1300 π.Χ. από εργαστήριο 
στην Αργολίδα, ταξίδεψε ως την άλλη άκρη 

του Αιγαίου, χρησιμοποιήθηκε ως πολυτελές 
σκεύος συμποσίου και τελικά προσφέρθηκε 
ως ταφικό δώρο στον τελευταίο του κάτο-
χο. Στις αρχές του 20ου αιώνα η παράνομη 
ανασκαφική δραστηριότητα για τον εμπλου-
τισμό των αρχαιοπωλείων και των ιδιωτικών 
Συλλογών το έφερε στη Σμύρνη και από εκεί 
στην Αθήνα και στο Εθνικό Αρχαιολογικό 
Μουσείο, σε ένα είδος επιστροφής στον τόπο 
της προέλευσής του. Το πολύτιμο αγγείο με 
την αινιγματική παράσταση των δύο βοοει-
δών φυλάχθηκε ξεχασμένο και ασφαλές για 
110 χρόνια και εκτίθεται στα πλαίσια της δρά-
σης του μουσείου «Αθέατο Μουσείο» έως και 

τον ερχόμενο Μάιο.
Στην συνέχεια υπάρχει στις συλλογές του 
μουσείου μια μαρμάρινη κεφαλή ρωμαϊκών 
χρόνων που μάλλον φαίνεται να ανήκει στη 
συλλογή της Ευαγγελικής Σχολής Σμύρνης 
και είναι το μόνο εύρημα που βρίσκεται στην 
Αθήνα. Σε έγγραφο του 1926 ο τότε διευθυ-
ντής του μουσείου Παναγιώτης Καστριώτης 
αναφέρει ότι ο στρατιωτικός ακόλουθος της 
βρετανικής πρεσβείας στη Σμύρνη, Λ. Μπά-
ουερ, δώρισε την κεφαλή «παριστάνουσα δε 
πιθανώς Μούσα τινά» από το μουσείο της Ευ-
αγγελικής Σχολής. Το έργο, αναφέρεται στο 
έγγραφο, φέρει «ζωηρά ίχνη φωτιάς», εννο-
ώντας τη φωτιά που κατέστρεψε τη Σμύρνη 
το 1922.
Μικρή ήταν η πολιτική σημασία της Μύρι-
νας κατά την αρχαιότητα. Περιώνυμη έγινε 
αιώνες αργότερα, όταν ήρθαν στο φως τα 
κτερίσματα από τη νεκρόπολή της, ειδώλια, 
που χρονολογούνται στην ύστερη ελληνιστι-
κή και την πρώιμη ρωμαϊκή εποχή. Η νεκρό-
πολη της Μύρινας ήταν ήδη γνωστή από το 
1870 στους Μικρασιάτες χωρικούς, οι οποίοι 
συχνά πουλούσαν τα κτερίσματα από τους 
τάφους της σε ομογενείς ή ξένους. Φαίνεται 
ότι ο Ιωάννης Μισθός, που καταγόταν από τη 
Μικρά Ασία, κατείχε κτήματα στην περιοχή 
ή αγόρασε τα ειδώλια από τους ντόπιους. Η 
συστηματική ανασκαφή της νεκρόπολης της 
Μύρινας έγινε από τη Γαλλική Αρχαιολογική 
Σχολή της Αθήνας μεταξύ 1880 και 1883.
Τα πιο πρώιμα έργα κοροπλαστικής από 

τη Μύρινα της Αιολίδας κατασκευάστηκαν 
γύρω στο 250 π.Χ., συνεχίζοντας την παρά-
δοση της Αθήνας και της Τανάγρας, ίσως από 
κοροπλάστες της ηπειρωτικής Ελλάδας που 
ταξίδεψαν ή μετώκησαν ανατολικά. Δεν είναι 
τυχαίο ότι αρχικά ο δημοφιλέστερος τύπος 
ειδωλίου στη Μύρινα είναι αυτός της όρθιας 
ενδεδυμένης γυναικείας μορφής, της «Τανα-
γραίας». Όμως τα ωραιότερα και σημαντικό-
τερα ειδώλια είναι αυτά που κατασκευάστη-
καν μεταξύ 200 και 150 π.Χ.: την εποχή αυτή, 
είτε λόγω της άφιξης νέων τεχνιτών από την 
Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου, είτε λόγω της 
επιρροής της ακμάζουσας Περγαμηνής Σχο-
λής στην πλαστική, δημιουργήθηκαν νέοι 
τύποι και νεωτεριστική τεχνοτροπία. Ανάμε-
σα στις νέες παραγωγές είναι οι εξαιρετικής 
τέχνης ιπτάμενες Νίκες (Εικ.3) και οι Έρωτες. 
Μετά τα μέσα του 2ου αι. π.Χ., τα ειδώλια της 
Μύρινας, ίσως λόγω της αυξανόμενης παρα-
γωγής, έχασαν τη φρεσκάδα τους, έγιναν πε-
ρισσότερο στεγνά, περίτεχνα και «μεταλλικά». 
Οι όρθιες ενδεδυμένες γυναικείες μορφές 
παρέμειναν δημοφιλείς, όπως επίσης οι θεoί 
(ιδιαίτερα η Αφροδίτη), καθώς και οι φτερω-
τές μορφές. Παράλληλα άρχισαν να εμφα-
νίζονται νέοι τύποι, ανάμεσα στους οποίους 
εκείνοι που σχετίζονταν με την απεικόνιση 
της καθημερινής ζωής.
Τέλος στο μουσείο εκτίθενται τμήματα χαλι-
νών και εξαρτήματα αρμάτος και ιπποσκευ-
ής είναι μερικά από τα σχετικά με το θέμα 
αντικείμενα που εκτέθηκαν για να δείξουν τη 
σπουδαιότητά τους. Η σύγχρονη κατασκευή 
που έγινε με τα αρχαία τμήματα, τα οποία 
διέσωσε η συλλογή Καραπάνου, μας δίνει 
την εικόνα ενός ρωμαϊκού, θριαμβικού ίσως, 
άρματος από τη Νικομήδεια Βιθυνίας, όπου 
βρισκόταν το ανάκτορο του Διοκλητιανού 
(284-305 μ.Χ.).

Το άρθρο συνεχίζεται με μερικά ενδεικτικά 
έργα βυζαντινής περιόδου που βρίσκονται σε 

Ελλαδικά Μουσεία.
*Ο Κων/νος Χαρ. Τζιαμπάσης είναι Αρ-

χαιολόγος

Ενδεικτική Βιβλιογραφία
«Ελληνικαί Ανασκαφαί εν Μικρά Ασία», Αρ-
χαιολογικόν Δελτίον του Υπουργείου των
Εκκλησιαστικών και της Δημόσιας Εκπαιδεύ-
σεως, τεύχ. 1-3, τόμ. 7, 1921/22, Εστία:
Αθήνα 1924.
Κουρουνιώτης, Κωνσταντίνος, «Αρχαιολογι-
κόν Ταξείδι εις Μ. Ασίαν, Από Ουσάκ (Τημένου 
Θήραι) εις Ισικλή (Ευμένεια)». Στο: Δροσίνης 
Γ., Ημερολόγιον της Μεγάλης 
Παυλή, Καλλιόπη, Εις το Όνομα του Πολιτι-
σμού. Η ιδεολογία των ανασκαφών στη Μικρά 
Ασία κατά την μικρασιατικήν κατοχήν υπό της 
Ελλάδος (1919-1922), Ισνάφι: Ιωάννινα 2014.
Σέμνη Καρούζου, Archäologisches 
Nationalmuseum. Antike Skulpturen (1969) 
189 Nr. 3485 Taf. 67
Ν. Καλτσάς, Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο. Τα 
γλυπτά, Αθήνα 2001, 297, αρ. 622.

Εικ.2: Ο μυκηναϊκός κρατήρας  
με την παράσταση των βοειδών (Εθνικό 
Αρχαιολογικό Μουσείο Αθηνών-ΥΠΠΟΑ)

Εικ.1: Το «προσφυγάκι» 
(Εθνικό Αρχαιολογικό 

Μουσείο Αθηνών-ΥΠΠΟΑ)

Εικ.3: Μια από τις ιπτάμενες Νίκες της 
Μύρινας από την συλλογή Ι.Μισθού (Εθνικό 

Αρχαιολογικό Μουσείο Αθηνών-ΥΠΠΟΑ)
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του Θέμου Γκουλιώνη*

μονολογώντας

Λυγουριό: Επεκτείνεται ο βιολογικόςΛυγουριό: Επεκτείνεται ο βιολογικός
Οικισμοί στο Λυγουριό, τον Άγιο Δημήτριο, το Αρκαδικό, τα Γιαννου-
λαϊκα, τις Κοκκινάδες, τα Χουνταλαϊκα, το Χάνι Μερκούρη, τα Σπηλεία 
και το Αδάμι θα αποκτήσουν σε λίγα χρόνια πρόσβαση στο βιολογικό 
καθαρισμό.
Η ένταξη των μελετών, με απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού Εσω-
τερικών και  κατόπιν εισήγησης της Επιτροπής Αξιολόγησης σε πρώ-
τη φάση και της υλοποίησης του έργου σε δεύτερη φάση, των έργων 
συλλογής και μεταφοράς αστικών λυμάτων και επέκτασης – αναβάθ-
μισης  Εγκατάσταση Επεξεργασίας Λυμάτων Λυγουριού, είναι μια με-
γάλη κατάκτηση που μπόρεσε να επιτευχθεί μέσα από την προτεραιο-
ποίηση του Δήμου μας αλλά και την στοχοπροσήλωση της δημοτικής 
αρχής σε συγκεκριμένες δεσμεύσεις προς τους δημότες μας. Υ.Ζ.

Η εφημερίδα δεν υιοθετεί ούτε ασπάζεται απαραίτητα τις απόψεις που εκφράζονται στα κείμενα που φιλοξενεί

Πολάκης και Ραγκούσης στο Άργος
O Παύλος Πολάκης και ο Γιάννης Ρα-
γκούσης μίλησαν την προηγούμενη 
Παρασκευή στο Εργατικό Κέντρο, 
στο Άργος, περί αδιαφάνειας και δι-
αφθοράς και αν είχαν περισσότερο 
χρόνο θα έλεγαν περισσότερα, απ’ 
ότι είπαν. H εκδήλωση διοργανώ-
θηκε από τη Νομαρχιακή Επιτροπή 
Αργολίδας του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ με θέμα 
“Κυβέρνηση ΝΔ: Διαφθορά-Αδιαφά-
νεια”.

«Δεν κλέψαμε ούτε ένα ευρώ, βγά-
λαμε στην επιφάνεια σκάνδαλα, 
τα στείλαμε στη Δικαιοσύνη αλλά 
υπήρξε κουκούλωμα στη συνέχεια», ανέφερε, μεταξύ άλλων, ο Παύλος Πολάκης στην 
ομιλία του. Υ.Ζ.

Είπαν τη φυλακή, 
κατάστημα!

Μια ματιά στα σύγχρονα λεξικά.

Σωφρονισμός: Η τιμωρία, για παραδειγματισμό. 

Σωφρονιστής: Ο τιμωρός.

Σωφρονιστικό κατάστημα: Οι φυλακές. 

Τώρα που κλείνουν τα καταστήματα, ανοίγουν 
φυλακές! Και σα να μην έφθανε αυτό, είπαν τήν φυλα-

κή, κατάστημα! Τι φρίκη!

Η τρισάθλια «πολιτική ορθότητα» όμως, θεωρεί ότι ο 

εγκλεισμός στις φυλακές, προσφέρει …σωφρονισμό.

Αλλά ο Αριστοτέλης μας όμως, σε αυστηρό τόνο και σε 

πλήρη αντίθεση με τούς σημερινούς «φωστήρες» είπε: 

«Ο Νόμος είναι ο εγγυητής τών δικαιωμάτων τού 
ατόμου, αλλά δέν έχει και τήν δύναμη να καταστή-
σει τούς πολίτες ηθικούς και φίλους τής δικαιοσύ-
νης» (¨Πολιτικά¨ 1280 b 10).

Αυτός ήταν και ο λόγος που στην Αθήνα τής Δημο-

κρατίας, δέν υπήρχαν φυλακές. Πρίν τήν καταδίκη εις 

θάνατον, υπήρχε και η εξορία, η οποία συνεπάγετο τήν 

δήμευση τής περιουσίας, καθώς και τήν στέρηση τών πο-

λιτικών δικαιωμάτων. Μερικές φορές ετίθετο η διάζευξη 

στον καταδικασθέντα: Εξορία ή Θάνατο. Διάλεξε! Και 

μερικοί, διάλεγαν τόν θάνατο! Ακατανόητα σήμερα όλα 

αυτά.   

Στις μέρες μας, οι κυβερνητικοί Ταγοί, ατρόμητοι πρό τού 

γελοίου, το κατ’ εξοχήν σημείο εξαγρίωσης τού ατόμου, 

δηλαδή το κελί τής φυλακής, όπου ο άνθρωπος διά τής 

στερήσεως τής ελευθερίας του αποθηριοποιείται, αντι-

στρέφοντας τήν ουσία του καθώς και το όνομά του, το 

είπαν χώρο σωφρονισμού!

Στη θέση τής Παιδείας, που κύριο έργο της είναι να σω-

φρονίζει τούς ανθρώπους κάνοντάς τους ενάρετους 
Πολίτες (= μετέχοντες Κρίσεως και Αρχής) έβαλαν 

τη φυλακή, και κατάργησαν τήν Παιδεία μετατρέποντάς 

την σε εκπαίδευση! Και τούς Παιδαγωγούς μετονόμασαν 

σε εκπαιδευτικούς! Κάτι χειρότερο, δέν θα μπορούσε να 

έχει γίνει! 

Το τραγικό είναι ότι δυστυχώς έχουν πείσει, σχεδόν τούς 

πάντες.    

Ναύπλιον 2.4.22

*Ο Θέμος Γκουλιώνης είναι Οφθαλμίατρος
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Σώστε τον υδροβιότοπο
Μέτρα για την προστασία και ασφάλεια του υδροβιότοπου 
Ναυπλίου – Νέας Κίου ζητά ο βουλευτής Αργολίδας, Ανδρέ-
ας Πουλάς με ερώτηση που κατέθεσε στη Βουλή προς τον 
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Όπως σημειώνει ο 
βουλευτής, «αποκορύφωμα της έλλειψης προστασίας είναι 
το περιστατικό που συνέβη την Δευτέρα 04/04/2022, από το 
οποίο είδαν το φως της δημοσιότητας φωτογραφίες που δεί-
χνουν παράνομη εναπόθεση σε σημείο του υδροβιότοπου  
μεγάλης ποσότητας  αστικών λυμάτων με έντονη δυσοσμία.  
Μάλιστα υπενθυμίζει τις υποσχέσεις του Υφ. Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας Γιώργου Αμυρά που επισκέφθηκε την Αργολί-
δα, προ μηνών, αλλά μέχρι σήμερα δεν έχει γίνει τίποτα. Υ.Ζ.

Κεφάλαιο ο Μπούρης

Κεφάλαιο για το Άργος και την Αρ-

γολίδα γενικότερα, ήταν ο Βασίλης 

Μπούρης, που έφυγε από τη ζωή 

σκορπώντας θλίψη σε ανώνυμους 

και επώνυμους. Κεφάλαιο, τόσο για 

την αυτοδιοίκηση, όσο και για την 

ιατρική, από τους λίγους και ξεχωρι-

στούς ανθρώπους που αφοσιώθηκε 

σε ότι καταπιανόταν και με ξεχωρι-

στό ήθος, προσέφερε.

Ο Βασίλης Μπούρης, άλλωστε ήταν 

από τους ανθρώπους για τον οποίο 

δεν ακούστηκε κακή κουβέντα, μια 

ξεχωριστή προσωπικότητα, που θα 

μείνει στη μνήμη όλων.  Α.Γ. 

Γκρίνια για τους 
δρόμους

Διαμαρτύρεται η Λαϊκή Συσπείρωση 
Ναυπλίου για την κατάσταση στους 
δρόμους χαρακτηρίζοντάς την τρα-
γική, «με αποτέλεσμα πέρα από τις 
προκαλούμενες υλικές ζημιές στα 
οχήματα, να κινδυνεύουν άμεσα και 
ανθρώπινες ζωές. Αναφερόμαστε 
τόσο στη κατάσταση του επαρχιακού 
οδικού δικτύου, που υπεύθυνη είναι 
η Περιφέρεια Πελοποννήσου, όσο 
και στην κατάσταση του δημοτικού 
οδικού δικτύου που υπεύθυνος είναι 
ο Δήμος Ναυπλιέων».
Όπως επισημαίνουν, «οι αιτίες είναι 
πολλές. Κακοτεχνίες και ποιότητα 
υλικού, έλλειψη σχεδιασμού και προ-
γραμματισμού για τακτική συντή-
ρηση και έγκαιρη αντιμετώπιση των 
προβλημάτων, έλλειψη προσωπικού 
και κατάλληλων τεχνικών μέσων και 
υλικών».
Δεν έχουν κι άδικο…

Το απαξιώνουν οι ντόπιοι αλλά 
το εκτιμούν οι Ευρωπαίοι

Σύμφωνα με το Time Out είναι πως υπάρχουν πολλά ενδιαφέροντα 
και προσιτά μέρη στην 
Ευρώπη που μπορείτε να 
επισκεφθείτε χωρίς να ξο-
δέψετε μια περιουσία. Από 
την γεμάτη αρχαία ερείπια 
πόλη του Άργους στην Ελ-
λάδα μέχρι τον παράδει-
σο των καλοφαγάδων, το 
Γκρατς στην Αυστρία. Τι 
έκανε όμως το Time Out να 
κατατάσσει το Άργος στην 
8η θέση μεταξύ 11 ευρω-
παϊκών πόλεων; Αναμφί-
βολα η φτήνια του χωρίς 
υποβάθμιση της ποιότητας 
παροχής υπηρεσιών, τόσο 
στο Airbnb όσο και στην 
ποιότητα ζωής. Δεν είναι 
τυχαίο λοιπόν που κάποιοι 
με βάση το Άργος σχεδιά-
ζουν τις εξορμήσεις τους 
σε όλη την Αργολίδα.

AN.

I Love Kiveri
Όσο κιτς κι αν φαίνεται η πινακίδα με το «Αγαπώ το Κι-
βέρι», άλλο τόσο είναι πραγματικότητα τουλάχιστον 
για όσους επιζητούν χώρους, όσο το δυνατόν ακίνδυ-
νους για τα παιδιά τους. Μετά την Νέα Κίο, το Κιβέρι 
αναπτύσσεται συν τω χρόνω σε προορισμό οικογε-
νειών, απ΄ όλη την Αργολίδα αλλά ακόμα και από την 
Αρκαδία. Οι καλές τιμές σε ταβέρνες και μπαράκια, η 
καλή ποιότητα φαγητών και η συντροφιά με το κύμα 
μετατρέπουν το Κιβέρι σε σημείο αναφοράς τόσο για 
νέους όσο και για γονείς. Ήδη τα πρώτα μηνύματα με 
τις μέρες με καλοκαιρία προμηνύουν ότι το καλοκαίρι 
θα γίνει «ο χαμός» όπως στα προ κόβιντ χρόνια. ON.
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Vita Civilis
«Εμείς οι έμποροι δεν έχουμε 
διαφορές, οι πολιτικοί τις 
δημιουργούν» 

Του Γιώργη Κοροντάνη

Η ΕΠΈΜΒΑΣΗ της Ρωσίας κατά της Ουκρανία φαί-

νεται να παίρνει χρόνο. Κάπως έτσι έγινε και το 1961 

στην Κούβα με την επέμβαση της USA. Η συνέχεια; 

Στη μεν Κούβα συμβιβασμός, στην Ουκρανία; Πόλε-

μος Ρωσίας ΗΠΑ; Μάλλον όχι. Η Ρωσία δεν αφήνει 

την Ουκρανία έστω και αν η Ουκρανία δεν αναγνω-

ρίζει την Κριμαία ρωσικό έδαφος. Τι απομένει; 

Η ΔΙΆΒΡΩΣΗ και η υπονόμευση του καθεστώτος της 

Ρωσίας ή προσωπικά του Πούτιν. (Ίσως εξόντωση ή 

αντικατάσταση, γιατί η αντίδραση είναι μεγάλη και 

στον εσωτερικό και στο εξωτερικό.) Τον 19ο αιώνα 

ο Μετερνιχ πήρε θέση κατά των απελευθερωτικών 

κινημάτων, εισάγοντας την μέθοδο της διάβρωσης 

και υπονόμευσης. Το διεθνές κεφάλαιο που διευθύ-

νει, νομίζω προς τα εκεί κινείται. Τώρα τον ρόλο της 

ιεράς συμμαχίας τον παίζει ασφαλώς, ποιός άλλος 

το ΝΑΤΟ, λέγε με USA. (Η συμμαχία Α.U.K.US δεν 

αντέδρασε.) Η διάβρωση λοιπόν πιθανόν να έρθει 

από το ΝΑΤΟ, που θα χρησιμοποιήσει για αυτό τον 

λόγο τον στρατό της Ρωσίας, τους μισθοφόρους και 

το τακτικό, αλλά και το ρωσικό κεφάλαιο που νιώθει 

διωκόμενο. 

ΑΝ ΞΕΠΕΡΑΣΤΕΊ η αντίθεση με το αμερικανικό κε-

φάλαιο θα έχουμε συμβιβασμό ή εμφύλιο, με δικτα-

τορία όχι προλεταριακή τώρα, αλλά της άρχουσας 

τάξης (πότε υπήρξε δικτατορία προλεταριακή δηλα-

δή;)

Πως το είπε στην Κωνσταντινούπολη, ένας Υφυ-

πουργός Εμπορίου Έλληνας σε μια από τις δύο κυ-

βερνήσεις Καραμανλή μετά το 75; (Δε θυμάμαι το 

πότε, θυμάμαι το όνομα του) Εφραίμογλου νομίζω 

τον λέγανε, εμείς οι έμποροι δεν έχουμε διαφορές οι 

πολιτικοί κάνουν τις διαφορές. (Αν και ο Μαρξ είχε 

μιλήσει για συγκρούσεις από αντιθέσεις εσωτερικές 

του κεφαλαίου). 

ΝΑ ΥΠΆΡΧΟΥΝ άραγε στο κεφάλαιο προκάτ λύσεις 

για όλες τις περιπτώσεις διεθνώς που καλούνται οι 

κυβερνήσεις να τις εφαρμόσουν; (Η Guardian του 

Λονδίνου είχε γράψει μετά την μεταπολίτευση και 

τις εκλογές που ακολούθησαν σχολιάζοντας την κυ-

βέρνηση στην Ελλάδα “το ίδιο παλιό καλό κρασί από 

τα ίδια παλιά καλά μπουκάλια” ) 

Γλυφάδα 11/04/2022

ΔΕΥΑΝ:  Πληρωμή τελών σύνδεσης
Η Δ.Ε.Υ.Α.Ν. ανακοίνωσε ότι σύμφωνα με 
απόφαση του Δ.Σ., εγκρίθηκε η τροποποί-
ηση πληρωμής τελών σύνδεσης με το δί-
κτυο του βιολογικού καθαρισμού προς δι-
ευκόλυνση των δημοτών μας, ως κάτωθι:
10% προκαταβολή επί του συνολικού πο-
σού των τελών σύνδεσης.
24 μηνιαίες δόσεις (ελάχιστη καταβολή 50 
ευρώ/δόση) για την εξόφληση του υπολει-
πόμενου ποσού των τελών σύνδεσης.
48 μηνιαίες Δόσεις, για ΑΜΕΑ (και άλλες 
ευπαθείς κοινωνικά ομάδες – ελάχιστη 
δόση καταβολής 20 ευρώ).

Οι πόλεις του Μέλλοντος …τράβηξαν 
τον Μάκαρη στη Θεσσαλονίκη

Γιατί πήγε στο συνέδριο και τί ετοιμάζει για το Ναύπλιο
Στο συνέδριο που διοργάνωσε η Cisco στη Θεσσαλονίκη «Οι πό-
λεις του Μέλλοντος, Σύγχρονες Ασφαλείς & Βιώσιμες» παραβρέ-
θηκε ο επιχειρηματίας Κώστας Μάκαρης, ο οποίος σύμφωνα με 
συνεργάτες του είναι ένα βήμα πριν την ανακοίνωση της υποψη-
φιότητας για το δήμο Ναυπλίου. 
Η επιλογή Μάκαρη να παραβρεθεί στο συγκεκριμένο συνέδριο 
που αφορά κυρίως τους δήμους, σηματοδοτηθεί πιθανόν την υλο-
ποίηση της πρόθεσής του να ηγηθεί δημοτικού συνδυασμού και 
να αντλήσει ιδέες που θα συμπεριλάβει στο πρόγραμμά του.
Χαρακτηριστική άλλωστε είναι και δήλωση του κου Μάκαρη, ο 
οποίος τονίζει: «Οι πόλεις αλλάζουν, η Τεχνολογία και ο Ψηφιακός 
Μετασχηματισμός είναι εδώ για να διευκολύνουν την καθημερι-
νότητα μας. Οφείλουμε  να ακολουθήσουμε κάνοντας σωστές επι-
λογές και τις ανάλογες  παρεμβάσεις προς όφελος της κοινωνίας 
μας και του τόπου μας, πάντα  με σεβασμό στον πολιτισμό και την 
ιστορία μας».
Ο επιχειρηματίας συναντήθηκε μεταξύ άλλων με τον Senior 
Account Manager, Public Sector, CISCO Hellas Νικόλαο Λα-
μπρογιώργο και τον Αντώνη Τσιμπούκη, Γενικό Διευθυντή της 
Cisco για την Ελλάδα, την Κύπρο και την Μάλτα, Director  Cisco 
Πορτογαλίας, αλλά και με πολιτικούς, όπως με τον αναπληρωτή 

υπουργό Εσωτερικών Στέλιο Πέτσα, το δήμαρχο Αθηναίων Κώστα 
Μπακογιάννη και πολλούς αυτοδιοικητικούς.
Στο Συνέδριο αναδείχθηκαν επιτυχημένα παραδείγματα έξυπνων 
λύσεων, που συνδυάζουν τις απαραίτητες υποδομές, με μια ολο-
κληρωμένη πλατφόρμα έξυπνων λύσεων, υπηρεσιών και λει-
τουργικότητας, ενώ δόθηκε έμφαση στην επιτάχυνση του ρυθμού 
ανάπτυξης αστικών κέντρων, την αξιοποίηση διαθέσιμων πόρων 
με “έξυπνο” και αποδοτικό τρόπο, τη συμβολή της βελτίωσης της 
διακυβέρνησης, την προσφορά σύγχρονων και καινοτόμων υπη-
ρεσιών υψηλού επιπέδου προς τους πολίτες και επισκέπτες των 
πόλεων και της αποτελεσματικής διαχείρισης των υποδομών που 
σχετίζονται με τους Υδάτινους Πόρους, την Ενέργεια, τις Μεταφο-
ρές και τη Στέγαση.
Σημαντική για το συνέδριο ήταν η παρουσία δημάρχων και εκ-
προσώπων Δημοτικών Αρχών από 8 διαφορετικές χώρες, οι οποί-
οι αναφέρθηκαν στον μετασχηματισμό των πόλεων τους, μέσα 
από την εφαρμογή έξυπνων λύσεων.
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η εβδομάδα που πέρασε
Πουλήθηκε η βίλα του τέως 
στο Πορτοχέλι 

Πουλήθηκε η βίλα του τέως βασιλιά Κωνσταντίνου στο Πορτοχέλι. Σύμφωνα με 
πληροφορίες που ήρθαν στο φως της δημοσιότητας, τη βίλα αγόρασε Βούλγαρος 
επιχειρηματίας και η οικογένεια βρίσκεται ήδη σε φάση μετακόμισης. Ο τέως 
βασιλιάς και η σύζυγός του Άννα-Μαρία, μετακομίζουν στο κέντρο της Αθήνας, 
και συγκεκριμένα στο Κολωνάκι. Ο τέως ήθελε να ζήσει στην Αθήνα, μια μετα-
κόμιση που ήταν απαραίτητη και λόγω των σοβαρών προβλημάτων υγείας που 
αντιμετώπισε το τελευταίο διάστημα. Το ακίνητο αγοράστηκε τον Νοέμβριο του 
2014 έναντι 5 εκατομμυρίων ευρώ με την τότε αντικειμενική του αξία να είχε 
προσδιοριστεί στα 1,52 εκατομμύρια ενώ το τίμημα ήταν 5 εκατ. ευρώ.

Εξετάσεις για καρκίνο σε Αραχναίο και 
Λυρκεία   
Ολοκληρώθηκε στα χωριά της Λυρκείας και του Αραχναίου 
το διήμερο πρόγραμμα πληθυσμιακού ελέγχου για την πρό-
ληψη και έγκαιρη διάγνωση του Καρκίνου του Δέρματος. 
Πραγματοποιήθηκαν 120 εξετάσεις σε κατοίκους, στα οποία 
κατά κύριο λόγο ζουν άνθρωποι που είναι σε μεγάλο βαθμό 
εκτεθειμένοι στον ήλιο, που αποτελεί και την πρώτη αιτία 
για την εμφάνιση μορφών του Καρκίνου του Δέρματος. Οι 
εξετάσεις έγιναν σε συνεργασία της Περιφέρειας Πελοπον-
νήσου και του Ιατρικού Συλλόγου Αργολίδας. Οι προληπτι-
κές εξετάσεις θα συνεχιστούν και σε άλλες περιοχές.

Πέθανε ο Κυριάκος 
Σταύρου 

Πέθανε ο Κυριάκος Σταύρου σε ηλι-
κία 87 ετών, σκορπώντας θλίψη σε 
συγγενείς και φίλους. Επί τρεις δε-
καετίες πρόσφερε τις υπηρεσίες του 
στο Νοσοκομείο Ναυπλίου με το 
έργο του ως νοσοκόμος.

Παππούς με 
μαχαίρι στο Άργος
Συνελήφθη, στο Άργος, από 
αστυνομικούς της Ομάδας 
Δίκυκλης Αστυνόμευσης 
ένας 67χρονος ημεδαπός, 
ο οποίος κατείχε μαχαίρι, 
με μήκος λάμας 10 εκατο-
στά, το οποίο κατασχέθηκε. 
Προανάκριση διενεργεί το 
Αστυνομικό Τμήμα Άργους 
– Μυκηνών.

CSI Institute στο Ναύπλιο 
Στο Βουλευτικό πραγμα-
τοποιήθηκε το συνέδριο 
με θέμα «Νομοθεσία και 
Ψηφιακός Μετασχημα-
τισμός. Για τις ψηφιακές 
αλλαγές και τα βήματα 
προόδου και προσαρ-
μογής του νομοθετικού 

πλαισίου σε αυτές». Το συνέδριο διοργάνωσε το Διεθνές Ινστι-
τούτο για την Κυβερνοασφάλεια “CSI Institute”, με τον Δήμο 
Ναυπλιέων υπό την αιγίδα του Υπουργείου Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης και της Εισαγγελίας Πρωτοδικών Ναυπλίου. Την 
έναρξη του Συνεδρίου κήρυξε ο Γενικός Γραμματέας του Υπουρ-
γείου Δικαιοσύνης και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων Πάνος Αλε-
ξανδρής, ο οποίος αναφέρθηκε στην προσπάθεια που γίνεται 
και θα ολοκληρωθεί μέσα στην επόμενη διετία για την μετάβαση 
στον ψηφιακό μετασχηματισμό της Δικαιοσύνης.

Περιφέρεια και αναβάθμιση του νοσοκομείου Ναυπλίου
Το Νοσοκομείο Ναυπλίου επισκέ-
φθηκε ο αντιπεριφερειάρχης Υγείας 
Άγγελος Χρονάς και ενημερώθηκε 
για ζητήματα που αφορούν στην κα-
θημερινή λειτουργία της μονάδας. 
Συζητήθηκαν επίσης θέματα ενερ-
γειακά, καθώς και η αναβάθμιση της 
παλιάς πτέρυγας του Νοσοκομείου, 
όπως επίσης και η εξέλιξη του Κέ-
ντρου Ψυχικής Υγείας με κινητή μο-
νάδα μέσω του προγράμματος ΕΣΠΑ, 

ενώ έγινε αναφορά και στις άμεσες ανάγκες του Νοσοκομείου, όπως είναι ο εξοπλι-
σμός των ιατρείων. Ακολούθησε διεξοδική συζήτηση για το πώς μπορούν να αναζη-
τηθούν πόροι μέσω προγραμμάτων του ΕΣΠΑ.

Ναύπλιο: Μπλόκο το 
Σαββατοκύριακο
Από το λιμεναρχείο Ναυπλίου ανακοινώ-
θηκε ότι για την εύρυθμη διεξαγωγή της 
διοργάνωσης «Μαραθώνιος Ναυπλίου 
2022», από το Σάββατο έως την Κυριακή 
και ώρα 15:00 απαγορεύεται η στάθμευση 
όλων των οχημάτων στον Νότιο προβλή-
τα λιμένος Ναυπλίου και στη νοητή προέ-
κταση αυτού προς τον Ανατολικό προβλή-
τα λιμένος Ναυπλίου, όπως θα σημανθεί 
κατάλληλα με κινητά κιγκλιδώματα. Την 
Κυριακή και από ώρα 07:00 έως 15:00, 
απαγορεύεται η κυκλοφορία όλων των 
οχημάτων σε τμήμα της χερσαίας ζώνης 
λιμένα Ναυπλίου και συγκεκριμένα από 
την οδό Μπουμπουλίνας στο ύψος του 
καταστήματος “Napoli Di Romania” έως 
την οδό Ναυπλίου – Νέας Κίου στο ύψος 
του κολυμβητηρίου. Λοιπή κυκλοφορία 
εντός της χερσαίας ζώνης λιμένος θα 
πραγματοποιείται κατόπιν υποδείξεων και 
συνδρομής Στελεχών της Υπηρεσίας.

Δίκτυο πεζοδρομίων 
και ποδηλατόδρομου στο Λυγουριό
Στην απλή ερώτηση πώς μπορεί να πάει ένας μαθητής από τη μια άκρη του Λυγουριού στην 
άλλη με ασφάλεια; Η απάντηση είναι θα πρέπει να το κάνει, αναφέρει ο Δήμαρχος Επιδαύ-
ρου Τάσος Χρόνης. Συγκεκριμένα, κατατέθηκε πρόταση για την ενοποίηση κοινόχρηστων 
χώρων βιοκλιματικού και ανθρωποκεντρικού χαρακτήρα με την ανάπλαση δικτύου πεζο-
δρομίων και ποδηλατόδρομου στο Λυγουριό Δήμου Επιδαύρου, με χρηματοδότηση από το 
Ταμείο Ανάκαμψης ύψους άνω των 5.000.000 ευρώ. Πρόκειται για πρόταση μελετοκατα-
σκευής με παραδοτέα και συνοδά έργα.

Τροχαίο με μηχανή στην Επίδαυρο  
Τον τραυματισμό των δύο αναβατών προκάλεσε το τροχαίο ατύ-
χημα που συνέβη την Κυριακή στην Παλαιά Εθνική Οδό Αρχαί-
ας Επιδαύρου – Ισθμού. Ο οδηγός της μεγάλου κυβισμού μη-
χανής που κατευθυνόταν προς Κόρινθο, έχασε τον έλεγχο και 
ξέφυγε από την πορεία του, κάτω από αδιευκρίνιστες συνθήκες, 
κοντά στη Νέα Επίδαυρο. Συνέπεια της εκτροπής της μοτοσι-
κλέτας ήταν να τραυματιστούν οι δύο επιβαίνοντες και να χρει-
αστεί η διακομιδή τους στο νοσοκομείο. Στο σημείο έσπευσαν 
αστυνομικοί από την Επίδαυρο και ασθενοφόρα του ΕΚΑΒ τα 
οποία παρέλαβαν τους τραυματίες για να τους μεταφέρουν στο 
Νοσοκομείο Ναυπλίου για ιατρική φροντίδα.

Ουκρανοί μαθητές στο νοσοκομείο 
Ναυπλίου

Μετά από πρόσκληση της Διεύ-
θυνσης Εκπαίδευσης πραγμα-
τοποιείται κλινική εξέταση και 
εργαστηριακός έλεγχος στους 
μαθητές και στις μαθήτριες από 
Ουκρανία στη Νοσηλευτική 
Μονάδα Ναυπλίου. Παράλλη-
λα οι μητέρες και συνοδοί των 
παιδιών που φιλοξενούνται στο 
νομό έχουν τη δυνατότητα να 
προβούν σε εξετάσεις πρόλη-
ψης και έγκαιρης διάγνωσης 
προβλημάτων, που αφορούν 
στην υγεία τους. Μέχρι και σή-
μερα και ενώ οι προσφυγικές 
ροές εκτοπισμένων ατόμων 

από την Ουκρανία συνεχίζονται, στα σχολεία της Πρωτοβάθ-
μιας Εκπαίδευσης Αργολίδας έχουν ήδη πραγματοποιηθεί εγ-
γραφές μαθητών και μαθητριών προσφύγων, με την εκπαιδευ-
τική κοινότητα να έχει «αγκαλιάσει» τα «παιδιά του πολέμου», 
οργανώνοντας την υποδοχή τους, ενώ οι Σύλλογοι Γονέων και 
Κηδεμόνων συνέβαλαν προκειμένου για τη φιλοξενία τους και 
οι Σχολικές Επιτροπές μερίμνησαν για την προμήθεια σχολικών 
ειδών.

Ανοίγει το αναψυκτήριο 
στο Παλαμήδι
Τα αναψυκτήρια στο Παλαμήδι και στο Αρ-
χαίο Θέατρο Επιδαύρου σχεδιάζει να ανοίξει το 
υπουργείο Πολιτισμού. Ο Οργανισμός Διαχείρι-
σης και Αξιοποίησης Πολιτιστικών Πόρων θα 
εκδώσει τις επόμενες μέρες τις προσκλήσεις εν-
διαφέροντος για την εκμίσθωση αναψυκτηρίων. 
Σε κάποιες περιπτώσεις, όπως για παράδειγμα 
στις Μυκήνες όπου δεν λειτουργεί το αναψυ-
κτήριο εντός του αρχαιολογικού χώρου, τη λύση 
έχει δώσει η δημοτική αρχή με μια καντίνα που 
μισθώνει χώρο στο πάρκινγκ της περιοχής.

Τολό: Σώστε μια ζωή
Ο Σύλλογος Επαγγελματιών Τολού 
πραγματοποίησε ημερίδα Πρώτων 
Βοηθειών στο προαύλιο του Δημο-
τικού Σχολείου. Οι βασικές γνώσεις 
πρώτων βοηθειών είναι απαραίτητες 
για όλους τους επαγγελματίες και 
εργαζόμενους στον κλάδο του του-
ρισμού αλλά και εκτός. Οι βασικές 
αυτές γνώσεις μπορεί να χρειαστούν 
ανά πάσα στιγμή και να σώσουν την 
ζωή των αγαπημένων μας ανθρώ-
πων, συντοπιτών αλλά και επισκε-
πτών.
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του Βασίλη  
Καπετάνιου Η απέναντι όχθη 

Η μητέρα αυτή 

χωρίς δίκη με 

βάση την τηλεο-

πτική ετυμηγορία 

καταδικάστηκε 

ως η χειρότερη 

Μήδεια όλων των 

εποχών. Το αλα-

λάζον κοινό δεν 

θέλει μια δίκαιη 

δίκη αλλά την 

κεφαλή της επί 

πίνακι.

Οι φυλές της φερόμενης Μήδειας
Τις τελευταίες ημέρες στα μέσα μαζικής επικοινωνίας, 
ενημέρωσης και αποβλάκωσης γίνονται πράγματα και 
θαύματα.  
Η πανδημία εξαφανίστηκε αν και όπως πληροφορού-
μαστε στα ψιλά των ειδήσεων υπάρχουν δεκάδες νεκροί 
και χιλιάδες νοσήσεις ανά ημέρα. 
Ο πόλεμος στην Ουκρανία έχασε την σειρά του στην 
θέση και διάρκεια της προβολής.  Είναι σαν να γίνεται 
και να μην γίνεται. 
Η παρατεινόμενη οικονομική κρίση με την επισιτιστική 
που αναμένεται έπεσε κάτω από την πέμπτη θέση .
Ένα είναι το κορυφαίο γεγονός που απασχολεί από την 
ανατολή μέχρι τα μεσάνυχτα την ελληνική κοινή γνώμη. 
Ένα κολοσσιαίο γεγονός ρωμαϊκών διαστάσεων για άρ-
τον και θεάματα. 
Μια μάνα κατηγορείται για τον θάνατο του ενός παιδιού 
της και πιθανόν και των άλλων δύο.  Η φερόμενη ως 
Μήδεια είναι το πρώτο θέμα τηλεοπτικών και ραδιοφω-
νικών εκπομπών.
 Ο τρόπος που παρουσιάζουν την μητέρα αυτή τα κα-
νάλια στην συντριπτική τους πλειοψηφία είναι ως μια 
βέβαιη εγκληματίας η οποία αργά ή γρήγορα θα απο-
καλυφθεί.
Η μητέρα αυτή χωρίς δίκη με βάση την τηλεοπτική ετυ-
μηγορία καταδικάστηκε ως η χειρότερη Μήδεια όλων 
των εποχών. Το αλαλάζον κοινό δεν θέλει μια δίκαιη 
δίκη αλλά την κεφαλή της επί πίνακι.
Σε αυτόν τον χυδαίο διασυρμό του νομικού και κοινωνι-
κού μας πολιτισμού αναζητήσαμε τις φυλές της φερόμε-
νης Μήδειας . 
Ακόμα και αν η μητέρα αυτή αποδειχθεί ένοχη για τα 
πιθανά εγκλήματα που της καταλογίζουν η κοινωνική 
μας κατάντια είναι τεράστια και πιο επικίνδυνη από τις 
πιθανές ένοχες πράξεις.
1.  Ο πληροφορίες έχων
Ο πέμπτος ξάδελφος του συμπέθερου του δεύτερου ξα-
δέλφου έχει φίλους και κουμπάρους στην Αχαΐα, ένας 
από αυτούς μένει στην γειτονιά της μάνας.
Όλοι είναι πεπεισμένοι με αδιάσειστα στοιχεία από το πα-
ρελθόν και τον βίο της μάνας ότι είναι ένοχη.
Όταν βέβαια τους ρωτάς ποια είναι τα στοιχεία και ποιες 
είναι οι πηγές τους δεν σου αποκαλύπτουν τίποτα σε πα-
ραπέμπουν σε μια τεράστια αμερικάνικη φιλμογραφία  
προστασίας μαρτύρων.
Αλλά και ποιος μπορεί να τους αμφισβητήσει αφού και 
τα δελτία ειδήσεων των περισσότερων τηλεοπτικών κα-
ναλιών τους ίδιους πληροφοριοδότες έχουν. 
Εγκυρότατες πληροφορίες αναφέρουν ότι όταν ήταν μα-
θήτρια ήταν το μόνο παιδί που όχι μόνο δεχόταν αλλά 
διεκδικούσε και τον ρόλο του Ηρώδη στα χριστουγεν-
νιάτικα σκετς. Επιβεβαιωμένες πληροφορίες αναφέρουν 
ότι έπαιξε στην Τετάρτη Δημοτικού τον ρόλο του Αλή 
Πασά. Ήταν τόσο λαμπερή η ερμηνεία της στην σκηνή 
του πνιγμού της κυρά Φροσύνης, το κοινό όρθιο χειρο-
κροτούσε για αρκετά λεπτά. Θεατές ήταν και οι σημερι-
νοί πληροφοριοδότες, μέσα από τα σφιγμένα δόντια τους 
φώναζαν ξαναμμένοι : πνίξε την, πνιξε την .

2.  Ο οργισμένος 
Πολλοί άνθρωποι, οι περισσότεροι δηλαδή, ζουν μια μί-
ζερη ζωή, φοβισμένοι αταξίδευτοι ταξιδευτές , αραχτοί 
στα παγκάκια του λιμανιού της απραξίας. Η καθιστική 
ζωή τους δημιουργεί ήπια αναπνευστικά προβλήματα. 
Συμβουλή του γιατρού τους να βήχουν ή να φωνάζουν 
δυνατά όταν τους δίνεται η ευκαιρία. Το γήπεδο, μια ροκ 
συναυλία είναι πραγματικά γεγονότα για να εκφορτί-
σουν τον άπραγο λαιμό τους. Εθισμένοι  στην οκνηρία 
ούτε στο γήπεδο πάνε, ούτε στην συναυλία ξέρουν τι να 
κάνουν , θα βρεθεί κάποιο γεγονός που θα τους δώσει 
την αφορμή να κραυγάσουν την οργή τους, να καθαρί-

σουν και τον λαιμό τους. Είναι μια φυλή που κρατά χι-
λιάδες χρόνια, είναι αυτοί που την μιά Κυριακή έστρωνα 
βάγια και ούρλιαζαν : Ωσαννά και την άλλη Σταύρωσον 
, σταύρωσον Αυτόν.
Η φερόμενη ως Μήδεια είναι άλλη μιά ευκαιρία για να 
γυμνάσουν το αναπνευστικό τους σύστημα. Θυμωμένοι 
κραυγάζουν εκ του ασφαλούς.
Η προφυλακισμένη  μητέρα είναι ένα λευκό πανί για να 
προβάλει όλα αυτά που δεν υπερασπίστηκε ο ίδιος ποτέ. 
Η υπερβολική οργή του μια βαλβίδα ασφαλείας για την 
εγκλωβισμένη χύτρα όπως έχει καταντήσει το μυαλό του.
Αναζητά ως κυνηγός κεφαλών αιμοσταγείς θύτες για να 

καλύψει τα δικά του μικρά αλλά καθημερινά εγκλήματα. 

3.  Ο τηρών τις αποστάσεις
Σπάνιο, μοναχικό είδος και απροστάτευτο. Πιστεύει και 
επιθυμεί η δικαιοσύνη να είναι μιά ανεξάρτητη αρχή, 
πραγματικός φρουρός και στυλοβάτης της δημοκρατίας. 
Κάθε άνθρωπος για ό,τι και να κατηγορείται έχει το δι-
καίωμα στο τεκμήριο της αθωότητας μέχρι να αποδειχθεί 
η όποια ενοχή του. 
Δύσκολα τον βρίσκεις γιατί δεν είναι εύκολο να εκφρα-
στεί ούτε καν ακουστεί η μετριοπαθής άποψή του, το 
αλαλάζον πλήθος δεν του αφήνει περιθώρια. 

4.  Ο μηνυματάκιας
Μέχρι τα δέκαοχτώ του χρόνια ήταν η νομική ελπίδα 
του δικομανή παππού και πατέρα του, να έχει και η δική 
τους οικογένεια ένα δικό της δικηγόρο. Από την Νομική 
Σχολή πέρασε απ΄ έξω όταν βάδιζε κατά λάθος την οδό 
Σόλωνος. 
Του έμεινε όμως το σαράκι. 
Ευτυχώς οι ηλεκτρονικές δυνατότητες της εποχής μας 
δίνουν το δικαίωμα στον καθένα να υπερασπίζεται την 
παράνοιά του. Φτιάχνει ένα ψεύτικο προφίλ, στην χώρα 
που είσαι ό,τι δηλώσεις, δηλώνει απόφοιτος μεγάλων 
νομικών σχολών  και το κοινωνικό ηλεκτρονικό δίκτυο 
του προσφέρει την ευκαιρία να αγορεύσει. 
Με απανωτά μηνύματα κατά ριπάς γράφει την καταδικα-
στική του ετυμηγορία. 

5.  Ο συμμετέχων
Σύμφωνα με την δικιά του γνώμη είναι ενεργός πολίτης, 

για αυτό το λόγο οφείλει και πρέπει να έχει συμμετοχή  
στα γεγονότα. 
Στην γερμανική κατοχή η ενεργή του συμμετοχή λόγω 
σεμνότητας ήταν κουκουλοφόρος καταδότης. Στα χρό-
νια του Πολυτεχνείου διέπρεψε  ως έμμισθος χαφιές των 
κρατικών υπηρεσιών. Στα χρόνια της μεταπολίτευσης 
περιφερόταν ως ενεργό κομματόσκυλο στις αυλές κομ-
μάτων εξουσίας.
Στα πρώτα χρόνια του εικοστού πρώτου αιώνα οι ιδεο-
λογίες και οι εξουσίες απογυμνώθηκαν, όμως ο συμμετέ-
χων, ο «ενεργός» πολίτης βρήκε ένα νέο ταμπούρι για να 
δείξει την ενεργή μαχητικότητά του, το λιντσάρισμα. Σε 
παλαιότερες εποχές θα ήταν άριστος λιθοβόλος κατά των 
απίστων.  Μαζί με άλλους ομοϊδεάτες του μαζεύονται έξω 
από τα σπίτια των φερόμενων δραστών . Εκεί στην μέση 
του δρόμου απαιτεί δικαιοσύνη. Όχι δικαιοσύνη των δι-
καστηρίων αλλά του αίματος , δικαιοσύνη της ζούγκλας 
και του ζώου.
Ένα ματωμένο λιντσάρισμα είναι η απόδειξη της ενεργής 
συμμετοχής τους.
Πετώντας πέτρες, αυγά, σκουπίδια και κατάρες στο σπίτι 
του φερόμενου ως δράστη είναι σίγουρος ότι αποδίδει 
δικαιοσύνη. 
Η φυλή αυτή αποτελεί την απόλυτη κατάντια του νεαν-
θρώπου της αναμονής, της απόστασης και της άκριτης 
αποδοχής. 

6.  Ο βιντεάκιας
Μικρός είχε δει πολλά επεισόδια κινουμένων σχεδίων 
με τον αστυνόμο Σαΐνι. Πιστεύει μόνο στα τεκμηριωμένα 
πειστήρια. Το κινητό του τηλέφωνο, ιδιαίτερα η εφαρ-
μογή καταγραφής βίντεο, έγινε το απόλυτο αστυνομικό 
εργαλειο. Ένας ηλεκτρονικός ρουφιάνος στην παλάμη 
του καταγράφει τα πάντα , στο όνομα της αλήθειας και 
της δικαιοσύνης.
Όταν οι αστυνομικοί με μια τεράστια επιχείρηση μετέφε-
ραν την κατηγορούμενη στις φυλακές  με στολή εναερί-
τη της ΔΕΗ σκαρφάλωσε στην πιο μεγάλη ηλεκτροφόρα 
κολώνα της λεωφόρου. Πήρε τα τέλεια πλάνα. 
Τα καταδικαστικά του βίντεο τα αναρτά στην προσωπι-
κή του ιστοσελίδα με την ελπίδα να κερδίσει και άλλους 
ακολούθους.
Φημολογείται ότι αυτός ο μοναχικός ιππότης της δικαι-
οσύνης θα συνεργαστεί με διαφημηστική εταιρεία τώρα 
που η ιστοσελίδα του έχει μεγάλη επισκεψιμότητα.
   
7.  Ο ευαίσθητος, ο ευσυγκίνητος
Λίγο πριν φθάσει στο καφενείο της γειτονιάς του έχει 
κλωτσήσει με εύστοχα, κρυφά και έντεχνα χτυπήματα 
δυο αδέσποτα σκυλιά. Άφησε το χρησιμοποιημένο χαρ-
τομάντιλό του στο καπέλο του ζητιάνου στην γωνία.
Βασικό θέμα της παρέας στο καφενείο τα τρία νεκρά παι-
διά. 
-Όχι, δεν μπορώ άλλο, σταματήστε. 
Τα μάτια του βουρκώνουν, δυο μεγάλα δάκρυα κατεβαί-
νουν στα μάγουλά του και καταλήγουν στην μισάνοιχτη  
μασέλα του. Ούτε ηθοποιός της σχολής Στανισλάφσκι 
δεν θα πετύχαινε τέτοιο υποκριτικό παίξιμο. Είναι ο τύ-
πος, η φυλή η οποία με βιωματικό τρόπο υποστηρίζει την 
υποκρισία του. Το παρατσούκλι του μικρός ήταν «κρο-
κοδειλάκιας» γιατί μπορούσε να παραμονεύει για ώρες 
στην γωνία και με ένα αιφνιδιαστικό πέταγμα να σε αιφ-
νιδιάσει και να σε κατατρομάξει. 
Τα σημερινά κροκοδείλια δάκρυά του αποδεικνύουν για 
άλλη μιά φορά ότι παρέμεινε ένα μικρό παιδί και ας πέ-
ρασαν τα χρόνια. Κάποιος από την παρέα συγκινημένος 
από την συγκίνησή του θα τον κεράσει και τον καφέ…
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Η Ευρώπη και η Ελλάδα μπροστά σε 
νέες, μεγάλες προκλήσεις 
Η ελληνική οικονομία επιδεικνύει αξι-
οσημείωτη ανθεκτικότητα, ευελιξία και 
δυναμική, παρά την αβεβαιότητα εξαιτίας 
των εξάρσεων της πανδημίας, αλλά και 
των νέων προκλήσεων που συνδέονται 
με την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρα-
νία.
Το 2021 το ΑΕΠ σε σταθερές τιμές αυξή-
θηκε κατά 8,3%, σημειώνοντας μία από 
τις καλύτερες επιδόσεις στην ευρωζώνη 
και αντισταθμίζοντας σχεδόν πλήρως 
την πτώση κατά 9% το 2020. Ο υψηλός 
ρυθμός αύξησης του ΑΕΠ το 2021 και η 
προσδοκία συνέχισης της ανάπτυξης το 
2022, σε συνδυασμό με τις θετικές μα-
κροπρόθεσμες οικονομικές προοπτικές, 
συνέβαλαν στην πρόσφατη αναβάθμιση 
της πιστοληπτικής αξιολόγησης της Ελ-
λάδος, μειώνοντας σε μία μόνο βαθμίδα 
την απόσταση των ελληνικών κρατικών 
ομολόγων από την επενδυτική βαθμίδα.
Η ρωσική εισβολή στην Ουκρανία στις 24 
Φεβρουαρίου 2022 αλλάζει τα δεδομένα 
διεθνώς. Φέρνει την Ευρωπαϊκή Ένω-
ση (ΕΕ) και όλο το Δυτικό ανεπτυγμένο 
κόσμο αντιμέτωπους με τη μεγαλύτερη 
πρόκληση από το τέλος του Ψυχρού Πο-
λέμου. Οι συνέπειες της σύγκρουσης εί-
ναι απρόβλεπτες όχι μόνο για την παγκό-
σμια και την ευρωπαϊκή οικονομία, αλλά 
και για τη γεωπολιτική σταθερότητα, την 
ασφάλεια, την ειρήνη και τη συνεργασία 
διεθνώς. Η προστασία της ευρωπαϊκής 
οικονομίας, προκειμένου να μετριαστούν 
οι επιπτώσεις από τη νέα αυτή διαταραχή 
και να μη διακοπεί η πορεία ανάκαμψης, 
αποτελεί κύρια προτεραιότητα της οικο-
νομικής πολιτικής. Το μέγεθος και η δι-
άρκεια των επιπτώσεων εξαρτώνται από 
την εξέλιξη του πολέμου, τον αντίκτυπο 
των κυρώσεων που έχουν επιβληθεί και 
τον τρόπο αντίδρασης της δημοσιονομι-
κής και νομισματικής πολιτικής. 
Ο πόλεμος στην Ουκρανία συνιστά μια 
νέα, πολύ μεγάλη, εξωγενή διαταραχή, 
η οποία πλήττει άμεσα την πλευρά της 
προσφοράς και, μέσω των δευτερογενών 
επιδράσεων, επηρεάζει και τη συνολική 
ενεργό ζήτηση. Επήλθε σε μια ιδιαίτε-
ρα κρίσιμη στιγμή, καθώς οι οικονομίες 
μόλις εξέρχονταν από την υγειονομική 
κρίση και τη σφοδρή υφεσιακή διαταρα-
χή. Ενδυναμώνει τις ήδη έντονες πλη-
θωριστικές πιέσεις μέσω της περαιτέρω 
αύξησης των τιμών της ενέργειας και 
ενός νέου κύματος ανατιμήσεων με με-
σοπρόθεσμο χαρακτήρα στα βιομηχανικά 
μέταλλα και τα βασικά καταναλωτικά 
αγαθά, κυρίως στην αλυσίδα προσφοράς 
τροφίμων, κλονίζει την εμπιστοσύνη των 
επενδυτών και των καταναλωτών, διατα-
ράσσει το διεθνές εμπόριο και το διεθνές 
χρηματοπιστωτικό σύστημα. Η παγκο-
σμιοποίηση στην ουσία οπισθοδρομεί. 
Αποτέλεσμα είναι η επιβράδυνση της ευ-
ρωπαϊκής και παγκόσμιας οικονομίας και 
η άνοδος των τιμών και των επιτοκίων. 
Κύριο ζητούμενο της νομισματικής πο-
λιτικής στην ευρωζώνη είναι πώς θα 
αποτραπεί η μετατροπή ενός συγκυρια-
κού πληθωρισμού σε δομικό, χωρίς όμως 
να υπονομευθεί η προϊούσα οικονομική 
ανάκαμψη. Επίσης, όσον αφορά την ευ-
ρύτερη οικονομική πολιτική της ευρωζώ-
νης, κύριο ζητούμενο είναι η περαιτέρω 
χρηματοοικονομική ολοκλήρωση και η 
πρόοδος στην εφαρμογή κοινών, απο-
δεκτών πολιτικών στην ενέργεια, στην 
άμυνα αλλά και στους δημοσιονομικούς 
κανόνες. 
Σήμερα οι δημοσιονομικές αρχές στην 
ευρωζώνη καλούνται να παράσχουν στο-
χευμένη στήριξη σε ευάλωτα νοικοκυριά 
και να υποβοηθήσουν τη βιωσιμότητα 
ορισμένων επιχειρήσεων με υπερβολική 
έκθεση στην ενεργειακή κρίση, χωρίς 
όμως να υπονομεύσουν τη δημοσιονο-
μική ισορροπία των κρατών-μελών της 
ευρωζώνης. Η από κοινού αντιμετώπιση 
αυτού του δύσκολου προβλήματος κα-
θιστά τη λύση του ευκολότερη από την 
ασυντόνιστη και μεμονωμένη προσέγγι-
σή του. 
Τα πρόσφατα διδάγματα  που σχετίζονται 
με την άκρως επιτυχημένη δημοσιονο-
μική και νομισματική πολιτική που ακο-
λουθήθηκαν την περίοδο της πανδημίας 
στην ευρωζώνη, αποσοβώντας τον κατα-
κερματισμό της, πρέπει να αποτελέσουν 
οδηγό για το μέλλον, τόσο για την αντι-
μετώπιση της παρούσας γεωπολιτικής 
κρίσης όσο και για άλλες κρίσεις που 

ενδεχομένως θα επισυμβούν στο μέλλον. 
Προσδοκία οριστικής εξόδου από 
την υγειονομική κρίση και διατήρη-
ση της ανάπτυξης, σε κλίμα διεθνούς 
ανασφάλειας και μεγάλης αβεβαιό-
τητας 
Η πανδημία συνεχίστηκε το 2021, επι-
φέροντας μεγάλες ανθρώπινες απώ-
λειες σε όλο τον πλανήτη, και βεβαίως 
και στην Ελλάδα. Η Ευρωπαϊκή Ένωση 
(ΕΕ) αντιμετώπισε με θάρρος, ενότητα 
και οικονομικό ρεαλισμό τις επιπτώσεις 
της υγειονομικής κρίσης και της βαθιάς 
ύφεσης. Επιστέγασμα αυτών των προ-
σπαθειών ήταν η συμφωνία σχετικά με 
τη δημιουργία ενός κοινού, για πρώτη 
φορά, ευρωπαϊκού μέσου ανάκαμψης, 
του NextGenerationEU, με σκοπό τη 
σύγκλιση των χωρών-μελών και την ενί-
σχυση της ανθεκτικότητας κυρίως των 
πιο ευάλωτων οικονομιών. Πρώτο ορατό 
αποτέλεσμα είναι η ισχυρή ανάκαμψη 
που ξεκίνησε δυναμικά το 2021 και ανα-
μένεται να συνεχιστεί το 2022, αν και με 
σαφώς βραδύτερο ρυθμό, αντισταθμίζο-
ντας έτσι τις οικονομικές απώλειες που 
καταγράφηκαν το 2020. 
Οι αβεβαιότητες που σχετίζονται με την 
πανδημία έχουν προς το παρόν περιορι-
στεί χάρη στην υψηλή εμβολιαστική κά-
λυψη του πληθυσμού και στην ευελιξία 
που επέδειξαν οι ευρωπαϊκές οικονομίες 
κατά την προσαρμογή στις νέες συνθή-
κες. Αντίθετα, ο πόλεμος στην Ουκρανία 
παγιώνει τους κινδύνους για την πορεία 
του πληθωρισμού, τροφοδοτεί τις πληθω-
ριστικές προσδοκίες και επηρεάζει αρνη-
τικά τις καταναλωτικές και επενδυτικές 
αποφάσεις, επιβραδύνοντας την αναπτυ-
ξιακή δυναμική.   
Έτερος κίνδυνος είναι η μεγάλη διόγκω-
ση του παγκόσμιου χρέους την περίοδο 
2020-21. Τα πρωτοφανή δημοσιονομικά 
μέτρα στήριξης εμπόδισαν την πανδη-
μική κρίση να εξελιχθεί σε βαθιά κρίση, 
αλλά αναπόφευκτα συσσώρευσαν μεγά-
λα χρέη. Οι κυβερνήσεις καλούνται να δι-
αχειριστούν ένα μεγάλο δημόσιο χρέος, η 
απότομη αύξηση του οποίου διευκολύν-
θηκε από τα ιστορικώς χαμηλά επιτόκια 
δανεισμού χάρη στη συντονισμένη δράση 
των κεντρικών τραπεζών. 
Καθώς όμως εντείνεται ο πληθωριστικός 
κίνδυνος, οι κεντρικές τράπεζες στρέ-
φουν την προσοχή τους στην άνοδο του 
πληθωρισμού και στην αναζωπύρωση 
των πληθωριστικών προσδοκιών και 
προσαρμόζουν κατάλληλα την κατεύ-
θυνση της νομισματικής πολιτικής με 
αύξηση των επιτοκίων ή τερματισμό των 
καθαρών αγορών περιουσιακών στοιχεί-
ων, αυξάνοντας το κόστος του χρήματος. 
Κύρια χαρακτηριστικά της οικονομικής 
κατάστασης  την περίοδο που προηγή-
θηκε της πανδημίας ήταν οι σταθεροί, αν 
και μέτριοι, ρυθμοί μεγέθυνσης, η σταθε-
ρότητα τιμών και οι υψηλές αποδόσεις 
στις αγορές περιουσιακών στοιχείων. Η 
πανδημία τα ανέτρεψε όλα αυτά. Από την 
άλλη πλευρά, αποτέλεσε τον επιταχυντή 
για το μετασχηματισμό της οικονομίας 
γύρω από δύο κεντρικούς άξονες: τη 
μετάβαση στην πράσινη ενέργεια και 
την ταχύτερη υιοθέτηση των ψηφιακών 
τεχνολογιών. Ταυτόχρονα, ζητούμενο 
παραμένει η σύγκλιση των οικονομιών 
και η μείωση των εισοδηματικών ανισο-
τήτων. 
Η πρώτη μεταπανδημική περίοδος χαρα-
κτηρίζεται διεθνώς από μεγαλύτερη μα-
κροοικονομική αστάθεια, που κατά κύριο 
λόγο τροφοδοτείται από τα υψηλά επίπε-
δα χρέους και από μεταβλητότητα των 
χρηματοπιστωτικών αγορών. Εξάλλου, η 
μεταβολή των γεωπολιτικών ισορροπι-
ών διεθνώς ελαχιστοποιεί τα περιθώρια 
οικονομικής συνεργασίας και εντείνει το 
κλίμα εσωστρέφειας, με δυσμενείς επι-
πτώσεις για το παγκόσμιο εμπόριο και 
την παγκόσμια οικονομία. Η γεωπολιτική 
κρίση αποτελεί όμως παράλληλα ιστορι-
κή ευκαιρία για βαθύτερη οικονομική και 

πολιτική ένωση στην Ευρώπη, με σκοπό 
την ισχυροποίηση των θεσμών της ΕΕ 
σε όλα τα επίπεδα, συμπεριλαμβανομέ-
νης της άμυνας, της ασφάλειας και της 
ενεργειακής αυτονομίας. Η νέα οικονο-
μική πραγματικότητα θα χαρακτηρίζεται 
από υψηλότερες δημόσιες και ιδιωτικές 
δαπάνες για υγεία, καθαρή ενέργεια, 
ψηφιακό μετασχηματισμό και αυτοματο-
ποίηση, αλλά και για αμυντικό εξοπλισμό 
και για αυξημένη προστασία έναντι κυ-
βερνοεπιθέσεων. 
Η διεθνής και ευρωπαϊκή οικονομία
Η διάθεση αποτελεσματικών εμβολίων 
και η επαρκής κάλυψη του πληθυσμού, 
τουλάχιστον των ανεπτυγμένων χωρών, 
κατέστησε εφικτή την επαναφορά της 
οικονομίας σε μια λειτουργική κανονικό-
τητα, με αποτέλεσμα το 2021, σύμφωνα 
με το ΔΝΤ, η παγκόσμια οικονομία να 
αναπτυχθεί με ρυθμό 5,9%, ενώ για το 
2022 προβλεπόταν ρυθμός 4,4%. Μετά 
τα πολεμικά γεγονότα όμως, οι προβλέ-
ψεις αυτές αναμένεται να αναθεωρηθούν 
επί τα χείρω. 
Ειδικότερα για τη ζώνη του ευρώ, ο 
ρυθμός μεγέθυνσης το 2021 ανήλθε σε 
5,3%. Κινητήρια δύναμη ήταν η αύξη-
ση της ιδιωτικής κατανάλωσης, η οποία 
τροφοδοτήθηκε από την αύξηση των 
αποταμιεύσεων και την άνοδο της αξίας 
των περιουσιακών στοιχείων. Για το 2022 
αναμένεται επιβράδυνση, λόγω παράτα-
σης της ενεργειακής κρίσης, επιδείνωσης 
των προβλημάτων στις αλυσίδες εφοδια-
σμού, ενίσχυσης της αβεβαιότητας, πτώ-
σης της εμπιστοσύνης και παγίωσης του 
πληθωρισμού σε υψηλότερο επίπεδο και 
για πολύ μεγαλύτερο χρονικό διάστημα 
από ό,τι αρχικώς προβλεπόταν. Ασφαλείς 
προβλέψεις δεν μπορούν να γίνουν, αλλά 
μόνο εκτιμήσεις βάσει σεναρίων, αφού η 
έκταση των επιδράσεων εξαρτάται από 
τη χρονική διάρκεια του πολέμου και την 
επίπτωση των οικονομικών κυρώσεων. 
Σε κάθε περίπτωση όμως, οι οικονομικές 
συνέπειες είναι σημαντικές.  
Σύμφωνα με το βασικό σενάριο των μα-
κροοικονομικών προβολών των εμπει-
ρογνωμόνων της ΕΚΤ (Μάρτιος 2022), 
που ενσωματώνει μια πρώτη εκτίμηση 
της αρνητικής επίδρασης του πολέμου, 
η ανάπτυξη στην ευρωζώνη θα συνεχι-
στεί, με βραδύτερο όμως ρυθμό. Υπό την 
υπόθεση ότι ο πόλεμος στην Ουκρανία θα 
τερματιστεί σύντομα και ότι οι τρέχουσες 
διαταράξεις είναι προσωρινές, προβλέ-
πεται ρυθμός ανάπτυξης 3,7% το 2022, 
2,8% το 2023 και 1,6% το 2024. Πριν 
από την έναρξη του πολέμου, ο ρυθμός 
ανάπτυξης προβλεπόταν σε 4,2% για το 
2022. Κινητήριες δυνάμεις είναι η ισχυ-
ρή αγορά εργασίας, η χρησιμοποίηση 
των συσσωρευμένων αποταμιεύσεων για 
τη χρηματοδότηση της κατανάλωσης και 
η ώθηση από τους πόρους του Μηχανι-
σμού Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. 
Η συνεχιζόμενη εξάλλου στήριξη από 
πλευράς της δημοσιονομικής και της 
νομισματικής πολιτικής κρίνεται σημα-
ντική. Η ΕΚΤ έχει δύο ακόμη σενάρια σε 
περίπτωση που ο πόλεμος συνεχιστεί. Στο 
δυσμενές σενάριο ο ρυθμός ανάπτυξης το 
2022 μειώνεται σε 2,5% και στο χειρότε-
ρο δυνατό σενάριο περιορίζεται ακόμη 
περισσότερο, σε 2,2%.  
Ο εναρμονισμένος πληθωρισμός ανήλθε 
σε 2,6% το 2021 και προβλέπεται σύμ-
φωνα με το βασικό σενάριο της ΕΚΤ να 
αυξηθεί περαιτέρω σε 5,1% το 2022, για 
να επανέλθει το 2023 και 2024 κοντά 
στο μεσοπρόθεσμο στόχο του 2% (2,1% 
και 1,9% αντίστοιχα), καθώς τόσο οι πλη-
θωριστικές προσδοκίες όσο και η αύξηση 
των ονομαστικών μισθών παραμένουν, 
μέχρι στιγμής, συγκρατημένες. Σύμφωνα 
με το δυσμενές σενάριο, που συνδέεται 
με συνέχιση του πολέμου στην Ουκρανία, 
ο πληθωρισμός το 2022 θα ανέλθει σε 
5,9% και στο χειρότερο δυνατό σενάριο 
σε 7,1%.  
Η επίτευξη ισορροπίας μεταξύ: 

α) μιας σταδιακής και προσεκτικής εξο-
μάλυνσης της ιδιαίτερα διευκολυντικής 
νομισματικής πολιτικής για την αντιμε-
τώπιση του πληθωρισμού, 
β) μιας ευέλικτης δημοσιονομικής πολιτι-
κής με απόσυρση των έκτακτων μέτρων 
στήριξης έναντι της πανδημίας αλλά 
παράλληλα με λήψη προσωρινών στο-
χευμένων μέτρων ενίσχυσης των πλέον 
αδύναμων κοινωνικών ομάδων, 
γ) της προσαρμογής στις μεταβαλλόμε-
νες συνθήκες μέσω της επιτάχυνσης της 
υλοποίησης των προβλεπόμενων μεταρ-
ρυθμίσεων και 
δ) της δέσμευσης για τήρηση των αρχών 
της δημοσιονομικής υπευθυνότητας 
είναι ζωτικής σημασίας για τον περιορι-
σμό του κινδύνου του στασιμοπληθωρι-
σμού και τη διατήρηση ενός ζωηρού ρυθ-
μού οικονομικής μεγέθυνσης, ιδιαίτερα 
στις χώρες με αυξημένες δημοσιονομικές 
ευπάθειες και εγγενείς αδυναμίες. Μια 
τέτοια στρατηγική θα εξασφάλιζε τη βιω-
σιμότητα του δημόσιου χρέους και θα δι-
ευκόλυνε το έργο των κεντρικών τραπε-
ζών στη συγκράτηση του πληθωρισμού.
Η ελληνική οικονομία ανακάμπτει, 
αλλά αντιμετωπίζει νέες προκλήσεις
Κύριοι στόχοι της οικονομικής πολιτικής 
το 2022 πρέπει να είναι η διατήρηση της 
δυναμικής της ανάπτυξης, ώστε να επε-
κταθούν οι παραγωγικές δυνατότητες 
της οικονομίας, και η συνέχιση των προ-
σπαθειών για την ανάκτηση της επενδυ-
τικής βαθμίδας, που πρέπει να αναδειχθεί 
σε εθνικό στόχο. Μετά από μια περίοδο 
αναιμικής ανάπτυξης προ πανδημίας, 
η ελληνική οικονομία είναι απαραίτητο 
να ακολουθήσει πορεία μεγέθυνσης με 
στόχο τη σύγκλιση με την ευρωζώνη, αλ-
λάζοντας το παραγωγικό της υπόδειγμα 
και δίνοντας έμφαση στις επενδύσεις και 
στην εξωστρέφεια. Οι σημερινές, μεγάλες 
διεθνείς γεωπολιτικές προκλήσεις πρέπει 
να ιδωθούν περισσότερο ως ευκαιρία να 
επιταχυνθούν οι προγραμματισμένες με-
ταρρυθμίσεις παρά ως πρόβλημα. Τέτοια 
παραδείγματα είναι η δημιουργία, στην 
Ελλάδα, ενός μεγάλου πράσινου ενερ-
γειακού κόμβου και ο ψηφιακός μετα-
σχηματισμός του κράτους. Η εξομάλυνση 
των ελληνοτουρκικών σχέσεων και το 
οικονομικό αποτύπωμά της είναι επίσης 
μία σημαντική ευκαιρία.
Κινητήριες δυνάμεις της ανάπτυξης το 
2021 ήταν η καλύτερη της αναμενόμε-
νης πορεία του τουρισμού, η αύξηση των 
εξαγωγών αγαθών, η αύξηση του διαθέ-
σιμου εισοδήματος, η ενίσχυση της ιδιω-
τικής καταναλωτικής δαπάνης που χρη-
ματοδοτήθηκε από τη μεγάλη αύξηση 
της αποταμίευσης, η αύξηση της δημόσι-
ας κατανάλωσης, η μεγάλη αύξηση των 
επενδύσεων, ιδιωτικών και δημόσιων, και 
η ισχυρή ανάκαμψη της αγοράς εργασί-
ας όπως αποτυπώνεται στη μείωση του 
ποσοστού ανεργίας. Αξιοσημείωτη ήταν 
η ανάκαμψη της βιομηχανίας και των 
κατασκευών, ενώ η αύξηση των εισαγω-
γών αγαθών είχε αρνητική επίδραση στο 
ρυθμό ανάπτυξης.
Ωστόσο, η έξαρση της αβεβαιότητας λόγω 
του υψηλού πληθωρισμού, αλλά και του 
πολέμου στην Ουκρανία, μετριάζει τις 
προσδοκίες των οικονομικών μονάδων 
και επηρεάζει αρνητικά τις καταναλω-
τικές και επενδυτικές αποφάσεις τους. 
Ως εκ τούτου, η ελληνική οικονομία 
προβλέπεται το 2022 να συνεχίσει να 
αναπτύσσεται, αλλά με χαμηλότερο ρυθ-
μό από την αρχική πρόβλεψη (4,8%). Ο 
ρυθμός ανόδου του ΑΕΠ περιορίζεται σε 
3,8% στο βασικό σενάριο και 2,8% στο 
δυσμενές σενάριο, ανάλογα με την έκτα-
ση και τη διάρκεια των διαταράξεων στις 
διεθνείς τιμές ενέργειας και τροφίμων, 
καθώς και την επιδείνωση του κλίματος 
εμπιστοσύνης και την αναταραχή των 
χρηματοπιστωτικών αγορών.
Αν και ο κύριος μοχλός ανάπτυξης για 
φέτος είναι η εγχώρια ζήτηση και ο του-
ρισμός, υπάρχει σημαντική αβεβαιότητα: 

η αρνητική επίδραση του πληθωρισμού 
στο πραγματικό διαθέσιμο εισόδημα των 
νοικοκυριών θα περιορίσει την αύξηση 
της ιδιωτικής καταναλωτικής δαπάνης. 
Το αυξημένο κόστος παραγωγής και η 
μικρότερη κατανάλωση θα επηρεάσουν 
αρνητικά την κερδοφορία των επιχειρή-
σεων και, μαζί με τη γενικευμένη αβε-
βαιότητα, θα οδηγήσουν ενδεχομένως 
σε αναβολή ή ματαίωση επενδυτικών 
αποφάσεων. Αβεβαιότητα επίσης υπάρχει 
όσον αφορά τις τουριστικές εισροές, κυρί-
ως από την Ευρώπη και τις ΗΠΑ, λόγω 
της μείωσης της αγοραστικής δύναμης 
των νοικοκυριών στις χώρες προέλευ-
σης, αλλά και λόγω της δημιουργίας ενός 
αισθήματος ανασφάλειας. 
Υπάρχουν όμως και αντίρροπες δυνάμεις 
που λειτουργούν αντισταθμιστικά και με-
τριάζουν τις αρνητικές επιπτώσεις. Αυτές 
είναι: η άρση των ποικίλων περιορισμών, 
εγχώριων και διεθνών, που συνδέονταν 
με την πανδημία, η έναρξη των επενδυτι-
κών έργων του εθνικού Σχεδίου Ανάκαμ-
ψης και Ανθεκτικότητας, η άνοδος της 
απασχόλησης, οι συσσωρευμένες αποτα-
μιεύσεις και η συνεχιζόμενη αύξηση των 
εξαγωγών. 
Η Ελλάδα, όπως ήδη αναφέρθηκε, μπο-
ρεί να μετατρέψει την τρέχουσα ενεργει-
ακή κρίση σε μια ιστορική ευκαιρία και 
να αναδειχθεί σε ενεργειακό κόμβο της 
Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Αφενός βα-
σιζόμενη στην τεχνογνωσία που διαθέτει 
σε έργα υποβρύχιων ηλεκτρικών δια-
συνδέσεων και αφετέρου επιταχύνοντας 
τις επενδύσεις στις ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας, μπορεί να ενισχύσει την ενερ-
γειακή της ασφάλεια, να επιταχύνει την 
ενεργειακή μετάβαση και να αποτελέσει 
παράγοντα ενεργειακής σταθερότητας 
στην ΕΕ. 
Το 2021 ο εναρμονισμένος πληθωρι-
σμός στην Ελλάδα ήταν 0,6%, κυρίως 
λόγω της ανοδικής πορείας των τιμών 
της ενέργειας και των τροφίμων, σαφώς 
μικρότερος σε σχέση με το μέσο όρο της 
ευρωζώνης. Σύμφωνα με το βασικό σενά-
ριο, το 2022 αναμένεται επιτάχυνση του 
πληθωρισμού σε 5,2%, ενώ στο δυσμενές 
σενάριο προβλέπεται περαιτέρω αύξηση 
σε 7%. Το 2023 αναμένεται αποκλιμά-
κωση, υπό την προϋπόθεση της πλήρους 
αποκατάστασης της λειτουργίας των 
εφοδιαστικών αλυσίδων και της υποχώ-
ρησης των τιμών της ενέργειας. 
Ζωτικής σημασίας για την περαιτέρω 
αναβάθμιση της πιστοληπτικής αξιολό-
γησης της χώρας είναι η αποκατάσταση 
της δημοσιονομικής ισορροπίας. Η καλή 
πορεία των φορολογικών εσόδων και η 
σταδιακή απόσυρση των προσωρινών 
μέτρων στήριξης έναντι της πανδημίας 
καθιστούν εφικτή τη δραστική μείωση 
του πρωτογενούς ελλείμματος το 2022, 
παρά τα προβλήματα που προκαλεί στην 
ελληνική οικονομία ο πόλεμος στην Ου-
κρανία.
Στο νέο περιβάλλον ακραίας αβεβαιότη-
τας, η διασφάλιση της δημοσιονομικής 
ισορροπίας αποδεικνύεται μια δύσκολη 
διαδικασία, καθώς απαιτείται η εύρεση 
της κατάλληλης ισορροπίας ανάμεσα 
σε δύο επιδιώξεις πολιτικής. Αφενός, 
πρέπει να μετριαστεί η επίπτωση του 
υψηλού ενεργειακού κόστους και του 
πληθωρισμού στο διαθέσιμο εισόδημα 
των νοικοκυριών και στην κερδοφορία 
των επιχειρήσεων, ώστε να περιοριστεί η 
βλάβη στην ανάκαμψη και να μην απει-
ληθεί η χρηματοπιστωτική σταθερότητα. 
Αφετέρου, τα μέτρα στήριξης το 2022 
πρέπει να έχουν περιορισμένο δημοσι-
ονομικό αντίκτυπο, ώστε η στροφή σε 
περιοριστική δημοσιονομική πολιτική να 
διευκολύνει την επάνοδο στη δημοσιονο-
μική ισορροπία.
Ενιαία νομισματική πολιτική 
Με κριτήριο την πρόοδο της ανάκαμψης 
και με γνώμονα τον έλεγχο του πληθωρι-
σμού, το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ 
έχει ήδη στραφεί στη σταδιακή και προ-
σεκτική ομαλοποίηση της νομισματικής 
πολιτικής. Οι καθαρές αγορές τίτλων στο 
πλαίσιο του έκτακτου λόγω πανδημίας 
προγράμματος (Pandemic Emergency 
Purchase Programme, PEPP) συνεχίστη-
καν και το α΄ τρίμηνο του 2022, με ση-
μαντικά όμως χαμηλότερο ρυθμό, ενώ το 
πρόγραμμα τερματίστηκε στο τέλος Μαρ-
τίου 2022. Ο χρονικός ορίζοντας επανε-
πένδυσης των ομολόγων που λήγουν 
επεκτάθηκε τουλάχιστον μέχρι το τέλος 
του 2024. Με τον τρόπο αυτό, η ενιαία 

νομισματική πολιτική, αν και γίνεται λι-
γότερο διευκολυντική, διατηρεί ευελιξία 
σε περίπτωση αρνητικών διαταραχών, 
όπως ενδεχομένως μια νέα έξαρση της 
πανδημίας, αλλά και η πρόσφατη γεωπο-
λιτική διαταραχή.
Είναι πολύ σημαντικό να σημειωθεί ότι 
η ευελιξία της νομισματικής πολιτικής 
συμπεριλαμβάνει την αγορά ελληνικών 
κρατικών ομολόγων στην επανεπένδυση 
στο πλαίσιο του PEPP, και μάλιστα με δυ-
νατότητα αγοράς επιπλέον της αξίας των 
ομολόγων που επανεπενδύονται, αν και 
αυτά στερούνται ακόμη της επενδυτικής 
βαθμίδος και ως εκ τούτου δεν μπορούν 
να συμπεριληφθούν στο κανονικό πρό-
γραμμα αγορών τίτλων (Asset Purchase 
Programme, APP). Η συμπερίληψη αυτή 
περιορίζει την αύξηση του κόστους δα-
νεισμού του Ελληνικού Δημοσίου και δι-
ευκολύνει την ομαλή αναχρηματοδότηση 
του δημόσιου χρέους από τις αγορές. 
Με την απόφαση της 10ης Μαρτίου 
2022, οι μηνιαίες καθαρές αγορές στο 
πλαίσιο του κανονικού προγράμματος 
αγορών τίτλων (APP) συνεχίζονται και 
το β΄ τρίμηνο του 2022, ενώ το ύψος 
των αγορών για το γ΄ τρίμηνο θα εξαρ-
τηθεί από την πορεία του πληθωρισμού. 
Οι επανεπενδύσεις των ομολόγων που 
λήγουν θα συνεχιστούν για όσο χρονικό 
διάστημα είναι απαραίτητο για τη δια-
τήρηση ευνοϊκών συνθηκών ρευστότη-
τας και ικανού βαθμού διευκολυντικής 
νομισματικής πολιτικής. Παράλληλα, τα 
βασικά επιτόκια της ΕΚΤ παραμένουν 
αμετάβλητα. 
Σύμφωνα με την απόφαση της 
24ης  Μαρτίου 2022, το Διοικητικό 
Συμβούλιο συνεχίζει να επιτρέπει στις 
εθνικές κεντρικές τράπεζες να δέχονται 
ως αποδεκτές εξασφαλίσεις στις πράξεις 
αναχρηματοδότησης του Ευρωσυστή-
ματος τα ελληνικά κρατικά ομόλογα, τα 
οποία δεν πληρούν τις ελάχιστες απαι-
τήσεις πιστοληπτικής διαβάθμισης του 
Ευρωσυστήματος, για τουλάχιστον όσο 
διάστημα συνεχίζονται οι επανεπενδύ-
σεις στο πλαίσιο του PEΡP. Η απόφαση 
αυτή είναι πολύ σημαντική, γιατί προ-
σφέρει τον απαραίτητο χρόνο στις ελ-
ληνικές αρχές ώστε να επιταχύνουν την 
πρόοδο τόσο για την αποκατάσταση της 
δημοσιονομικής ισορροπίας όσο και για 
την υλοποίηση των αναγκαίων διαρ-
θρωτικών αλλαγών, οι οποίες κρίνονται 
ως αναγκαίες προϋποθέσεις για την πε-
ραιτέρω αναβάθμιση της πιστοληπτικής 
αξιολόγησης της Ελλάδος.  

Δημοσιονομικές εξελίξεις
Το 2021 η διατήρηση των μέτρων στήρι-
ξης συνέχισε να επιβαρύνει τα δημοσιο-
νομικά μεγέθη, αλλά σε μικρότερο βαθμό. 
Η εμβέλεια των μέτρων περιορίστηκε και 
ο χαρακτήρας τους άλλαξε με στόχευση 
στους πλέον ευάλωτους. Για το 2021 
εκτιμάται ότι το πρωτογενές έλλειμμα 
μειώθηκε σημαντικά, πέραν των προ-
βλέψεων του προϋπολογισμού, εξαιτίας 
της αύξησης των φορολογικών εσόδων 
και της μείωσης των μη παραγωγικών 
δαπανών, ενώ από το 2022 αναμένεται 
σταδιακή αποκατάσταση της δημοσιο-
νομικής ισορροπίας. Σύμφωνα με την 
πρόβλεψη της Τράπεζας της Ελλάδος, το 
2021 το πρωτογενές έλλειμμα μειώθηκε 
σε 6,2% του ΑΕΠ και το χρέος σε 193% 
του ΑΕΠ. Ωστόσο, στο νέο περιβάλλον γε-
νικευμένης αβεβαιότητας, τα περιθώρια 
παρέμβασης της δημοσιονομικής πολι-
τικής είναι περιορισμένα. Τα νέα μέτρα 
στήριξης θα πρέπει να είναι προσωρινού 
χαρακτήρα και καταλλήλως στοχευμένα. 
Το χαμηλό μεσοσταθμικό επιτόκιο και ο 
ισχυρός ρυθμός ανόδου του ΑΕΠ αποτε-
λούν τους σημαντικότερους μειωτικούς 
παράγοντες στη δυναμική του δημόσιου 
χρέους, έχοντας θέσει ήδη από το 2021 
το λόγο χρέους προς ΑΕΠ σε καθοδική 
πορεία. Αν και οι βραχυπρόθεσμοι κίνδυ-
νοι για τη βιωσιμότητα του χρέους είναι 
περιορισμένοι, μακροπρόθεσμα υπάρ-
χουν δυνητικοί κίνδυνοι που απορρέουν 
από μια χαμηλότερη ανάπτυξη και από 
το αυξημένο κόστος δανεισμού. 
Το τραπεζικό σύστημα 
Το 2021 συνεχίστηκε η αύξηση της 
τραπεζικής χρηματοδότησης προς τον 
ιδιωτικό τομέα, με τη βοήθεια της διευ-
κολυντικής ενιαίας νομισματικής πολιτι-
κής και τη στήριξη από τα προγράμματα 
της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας 

Αθήνα, 7 Απριλίου 2022

ΕΚΘΕΣΗ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΗ ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2021
Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΜΠΡΟΣΤΑ ΣΕ ΜΕΓΑΛΕΣ ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ
Ομιλία του Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος Γιάννη Στουρνάρα στη Γενική Συνέλευση των Μετόχων
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Παλιοκαιρισμένες 
συνταγές αμηχανίας 

(και αποτυχίας;)
Την εποχή της παρακμής
αναζητούμε τις αξίες
στο τέλος της διαδρομής
μας κυνηγούν οι Ερινύες
Κ. Τσιαλαφούτας, Μελίρρυτη Χαραυγή

Η Αριστερά ήταν πάντοτε μία μήτρα [και 
δύναμη] παρ-αγωγής νέων ιδεών, νέων προτάσεων, νέων 
συγκεκριμένων λύσεων για τα συγκεκριμένα προβλήματα 
του λαού και του τόπου.
Άλλωστε μετά από την Γαλλική Επανάσταση το αναμάσημα 
του γενικόλογου τρίπτυχου «Ελευθερία- Ισότητα-Αδελφό-
τητα» δεν συγ-κινεί όταν δεν συνοδεύεται κι από πολιτικά 
και κοινωνικά πραγματοποιήσιμα σχέδια επίτευξης των 
στόχων. Η συνεχής από πολλούς αριστερούς επίκληση των 
όρων «Δημοκρατία-Ειρήνη-Αλληλεγγύη» μάλλον ανα-δει-
κνύει ιδεολογική στειρότητα, paste επαναλήψεις, εύκολες 
ρετσέτες κι ατάκες για λαϊκή κατανάλωση. Ποιά Δημοκρατία 
θέλουν οι πολίτες, ποιά μπορεί να εγγυηθεί η Αριστερά, πως 
επιτυγχάνεται η Ειρήνη[όχι βέβαια με άσφαιρα Κινήματα] 
όταν βομβαρδίζονται πόλεις, με ποιές κινήσεις αποτελεσμα-
τικής βοήθειας στους κινδυνεύοντες [όχι βέβαια με ανέξοδες 
συναυλίες] αποδεικνύεται η ανθρωπιστική’αριστερή’ πλευ-
ρά;
Δεν πιστεύω ότι εν έτει 2022 υπάρχει ανιστόρητος κι απολί-
τικος άπατρις αριστερός που αρνείται το χυμένο αίμα τόσων 
και τόσων αριστερών αγωνιστών που αντιστάθηκαν σε πολύ 
ισχυρότερους εχθρούς της Πατρίδας. Αν το παραπάνω ισχύει 
αναρωτιέμαι τί είναι αυτό που κάνει τον αριστερό τόσο αμ-
φίθυμο κι αμήχανο σε κρίσιμες κατα-στάσεις. Τί είναι αυτό 
που του θολώνει την κρίση και δεν μπορεί να δει τη διαφο-
ρά ανάμεσα στην αξιοπρεπή επιβίωση ενός ελεύθερου λαού 
και κυρίως το δικαίωμα αυτοπροσδιορισμού του, όσο κι αν 
η απόφασή του δεν ταυτίζεται ιδεολογικά με τα προτάγματα 
της Αριστεράς. Κι εντέλει γιατί δεν αντιλαμβάνονται μερικοί 
ότι οι όποιοι [δίκαιοι ή άδικοι] ιστορικοί συμψηφισμοί δεν 
δικαιώνουν [ούτε καν δικαιολογούν] θανάτους και δολοφο-
νίες ανθρώπων [ένθεν/κακείθεν]
Έχω την αίσθηση ότι από τότε που η ελληνική Αριστερά [;] 
έγινε «Κυβερνώσα» δεν έχασε μόνον την ψυχή της αλλά και 
την ιδεολογική της ψυχραιμία.
Τα «εν όψει...λόγω.. επειδή και δια ταύτα» οδηγούν σε αντι-
φάσεις που αναιρούν τις βασικές της Αρχές. Η συγκυριακή 
σκοπιμότητα κατισχύει της νομιμότητας, της αναγκαιότητας, 
της αναλογικότητας, της εγκυρότητας, ακόμα και της ηθικό-
τητας των λεγομένων και των πραττομένων.
Ένα είδος λαϊκού αριστερισμού, πανανθρώπινης οιονεί-θρη-
σκευτικής ουτοπίας [που συγ-χωρεί ακόμα και δικτάτορες], 
μονόχνωτου συγκεντρωτισμού, διαρκούς φόβου κι αμφιβο-
λιών για διεύρυνση κι ανανέωση, συγκροτούν επάλληλους 
κύκλους εξουσίας και παραεξουσίας, περιβάλλοντα προώ-
θησης ψευδαισθήσεων αφορισμών ή αγιοποιήσεων.
Έχει όμως περάσει ανεπιστρεπτί η εποχή [αν τέτοια κάποτε 
υπήρξε] των μοναχόλυκων της [ένοπλης;] παρανομίας και 
ουδείς πλέον αιματούται «επαναστατικά» από μία ιδεολογία 
προαιώνιου μίσους κατά των ίδιων πάντοτε [συχά αόρατων] 
εχθρών. Άλλωστε αυτή η τακτική στο τέλος σε κάνει ακρι-
βώς ίδιον με εκείνον που αποκαλείς «εχθρό σου».
Οι εμβόλιμες και βολικές διακηρύξεις περί ενότητας, οι [δή-
θεν]εξομολογητικές στιγμές μιάς [τάχα] αυτοκριτικής, ακόμα 
και οι σπάνιοι αισθαντικοί λόγοι υπέρβασης των επίπεδων 
αναλύσεων ούτε αρκούν, ούτε πείθουν.
Η Αριστερά για να μείνει στο προσκήνιο της Ιστορίας [κι 
όχι απλώς να διεκδικεί, με ένα είδος υστερίας, την «αιώνια» 
Εξουσία] πρέπει ν’ αλλάξει γραμμή. Είναι τόσο προβλέψιμη, 
τόσο παλιομοδίτικη, τόσο ανιαρή και ο εχθρός είναι περισ-
σότερο πονηρός κι ευέλικτος απ’ ότι υπολογίζουν, που η έκ-
βαση μοιάζει δεδομένη.
Διαθέτει άραγε η Αριστερά τους νέους ανθρώπους και δια-
μορφώνει νέες αντιλήψεις [και πρακτικές] πολιτικής ή θα 
μείνει «κολλημένη» στα ίδια και τα ίδια κλισέ, κάτι σαν 
«άδεια πουκάμισα» παλαιάς γοητείας;
ΥΓ. «Έκανα τ’ αστέρια ζάρια μου
και τά’ ριξα στην άμμο
Μ’απόγνωση έψαξα εξάρες για να βρω
μα λείπανε τα εξάρια» [Νίκος Παυλίδης, Τα ζάρια τ’ ουρανού]

Του Γιάννη Του Γιάννη 
Πανούση,Πανούση,  
καθηγητή καθηγητή 
Εγκληματολογίας Εγκληματολογίας 
στο Πανεπιστήμιο στο Πανεπιστήμιο 
ΑθηνώνΑθηνών

«Από την πόλη έρχομαι και
Ναύπλιο, η διαμόρφωση της πλατείας Αγίου Σπυρίδωνα,  
οδών Παπανικολάου, Φωτομάρα και προτομή του Α. Τερζάκη

του Χρήστου Πιτερού*

Το άρθρο μας αυτό αποτελεί συνέχεια του προηγούμενου, «Ναύ-
πλιο, Α. Τερζάκης και η απομάκρυνση της προτομής του» τοπ. 
εφημ. «Αναγνώστης», 9 – 12- 2021 και argolida.gr, όπως άλ-

λωστε το είχαμε προαναγγείλει. Τα έργα διαμόρφωσης της παλαιότε-
ρης, ιστορικής πλατείας του Αγίου Σπυρίδωνα, οδού Παπανικολάου 
κ.λ.π. συνεχίζονται με ρυθμούς χελώνας, για διάφορους, ως συνήθως, 
λόγους. Πρέπει εξ’ αρχής να επισημάνουμε ότι, όπως και για το Πάρκο 
Κολοκοτρώνη και αυτή η μελέτη διαμόρφωσης έχει γίνει με εξωτερικό 
«συνεργάτη» μελετητή, της Τεχνικής Υπηρεσίας του Δήμου Ναυπλίου 
χωρίς, όπως πάντα, εξειδικευμένο αρχιτέκτονα, ως όφειλαν, για τη μο-
ναδική διατηρητέα νεοκλασική πόλη του Ναυπλίου, που συμπίπτει με 
τη διακοσιοστή (!) επέτειο της απελευθέρωσης της πόλης. 
Η αρχική υποβληθείσα επιπόλαιη μελέτη προς έγκριση από τις αρμό-
διες υπηρεσίες επεστράφη με σοβαρές προτάσεις τροποποίησης και 
επανυποβολής νέας βελτιωμένης μελέτης. Εδώ πρέπει να επισημά-
νουμε για μία ακόμη φορά ότι, όταν μία μελέτη διαμόρφωσης, ανά-
πλασης για μία διατηρητέα πόλη δεν έχει συνταχθεί από εξειδικευ-
μένους μελετητές, κανένα αρμόδιο συμβούλιο και κανένα ΚΑΣ(!) στον 
ελάχιστο χρόνο συζήτησης, έγκρισης ή μη, δεν μπορεί να ανασυντάξει 
τη μελέτη, αλλά μόνο να δώσει κατευθυντήριες γραμμές εκπόνησης 
νέας μελέτης, για εξειδικευμένους πάντα μελετητές, όπως έγινε τελικά 
και αναγκαστικά από την Δημοτική αρχή για το Πάρκο Κολοκοτρώνη. 
Πολύ περισσότερο όπως στην περίπτωση του Ναυπλίου, όταν η αρμό-
δια τεχνική υπηρεσία του Δήμου δεν έχει προσλάβει ποτέ (!) κάποιον 
εξειδικευμένο αρχιτέκτονα για τα διατηρητέα μνημεία της πόλης, 
όπως έχουν πράξει άλλες άξιες δημοτικές αρχές σε πολλές παραδο-
σιακές πόλεις της πατρίδας μας, όπου οι εκλεγμένες δημοτικές αρχές 
ενδιαφέρονται σοβαρά και εμπράκτως για την προστασία των μνημεί-
ων. Στις θλιβερές περιπτώσεις, όπως στο Δήμο Ναυπλιέων, η κακοποί-
ηση των μνημείων και της πόλης γίνεται φανερή στους επισκέπτες 
της πόλης, από τα ευτελή ακατάλληλα υλικά κατασκευής και την όλη 
προχειρότητα. Εδώ και αρκετούς μήνες έχει γίνει η τσιμεντόστρωση 
της πλατείας του Αγίου Σπυρίδωνα, Παπανικολάου κ.λ.π. αλλά τα 
απανωτά σκαψίματα με την πρακτική του «ράβε – ξήλωνε» και βλέπο-
ντας και κάνοντας, συνεχίζονταν, χωρίς να έχουν συνδέθει τα φρεάτια 
απορροής ως την τελευταία στιγμή έναρξης των εργασιών της τελικής 
πλακόστρωσης. Όλα αυτά φανερώνουν την αποσπασματικότητα του 
όλου έργου από την σύνταξη της μελέτης ως την τελική ολοκλήρωση 
του, με καθυστερήσεις (!) αποσπασματικές κάθε φορά επεμβάσεις, μπα-
λώματα, αλλά και κατά περίπτωση αύξησης του κόστους κατασκευής. 
Αλλά και στην διαφημιζόμενη εδώ και πέντε χρόνια, ανάπλαση της 
οδού Αιγίου και παρά την έναρξη του υλοποίησης του έργου εδώ και 
καιρό ακόμα δεν έχει γίνει η αλλαγή του δικτύου υδροδότησής και τα 
έργα καθυστερούν. 
Στην εγκεκριμένη μελέτη διαμόρφωσης της πλατείας Αγίου Σπυρίδω-
να, αλλά και τις υπό εξέλιξη τελικής εκτέλεσης του έργου, δεν προβλέ-
πεται η εγκατάσταση της προτομής του Α. Τερζάκη, ούτε η αυτονόητη 
διαμόρφωση του άμεσου χώρου επανατοποθέτησης. Είχε δοθεί αρχικά 
εντολή στο μελετητή, από τη Δημοτική Αρχή, ότι η προτομή αυτή θα 
απομακρυνθεί από την πλατεία, διότι ενοχλούσε και ήταν εμπόδιο στις 
καλλιτεχνικές φιλοδοξίες των αρμοδίων επί του «πολιτισμού». Η προ-

τομή μετακινήθηκε ως συνήθως αυθαίρετα, χωρίς την τήρηση των 
προβλεπόμενων διαδικασιών και τοποθετήθηκε κοντά στην παραλία 
σε μία παντελώς ακατάλληλη θέση, πάνω στο τρίστρατο διερχόμενων 
και σταθμευόντων αυτοκινήτων, το Δεκέμβριο του 2021. Μετά την κα-
τακραυγή των πολιτών η Δημοτική Αρχή «ανέκρουσε πρύμνα» και 
ο κ. Δήμαρχος δήλωσε ότι θα επανατοποθετήσει την προτομή στην 
πλατεία του Αγίου Σπυρίδωνα. Ωστόσο τα έργα της τελικής πλακό-
στρωσης έχουν προχωρήσει και σύμφωνα με τα εφαρμοζόμενα σχέ-
δια δεν προβλέπεται καν η θέση της προτομής επί της πλατείας. Εν 
ολίγοις, «από την πόλη έρχομαι και στην κορφή κανέλλα». Και τίθε-
ται το αυτονόητο ερώτημα. Θα επανατοποθετηθεί τελικά η προτομή 
συμπωματικά εκ των υστέρων και τυχαία, ξεκάρφωτα (!) πάνω στην 
πλακόστρωση της πλατείας; Η τεχνική υπηρεσία έπρεπε  να είχε ήδη 
εκπονήσει τη σχετική μελέτη διαμόρφωσης και την ακριβή θέση τοπο-
θέτησης της προτομής! Πότε επιτέλους η Δημοτική Αρχή θα σεβασθεί 
εμπράκτως την ιστορική αυτή πόλη αλλά και τους  πολίτες, τους οποί-
ους συστηματικά αγνοεί; Το δεύτερο ερώτημα για την προτομή του Α. 
Τερζάκη, όπως έχουμε αναλυτικά προτείνει στο σχετικό άρθρο μας για 
την απομάκρυνση της προτομής, «Αναγνώστης» 9 – 12 – 2021, σελ. 
12 – 13, argolida.gr , είναι το ακόλουθο: Θα χαραχθεί πάνω στο μαρμά-
ρινο πεσσό – βάθρο της προτομής η παρακαταθήκη του Α. Τερζάκη για 
την προστασία της πόλης «Θα πρεπε να τρέμει το χέρι μας κάθε φορά 
που είναι να γκρεμίσουμε ή να χτίσουμε κάτι στ’ Ανάπλι … Αφορά την 
Ελλάδα ολόκληρη» και πότε; Ποια είναι η άποψη άραγε του αρμόδι-
ου ΔΟΠΠΑΤ για το σοβαρό αυτό θέμα; Επίσης το Δ.Σ. του Συλλόγου 
«Παλαμήδη» πρέπει να λάβει έγκαιρα θέση, λόγω αρμοδιότητας. Δεν 
πρέπει να ξεχνάει κανείς ότι η διαμόρφωση της ίστορικής πλατείας 
Αγίου Σπυρίδωνα είναι καθοριστικής σημασίας για την πόλη, διότι δι-
αμορφώνει την αισθητική και την ιστορική συνείδηση των πολιτών. 
Τα λόγια δεν αρκούν, χρειάζονται οι ορθές ενέργειες και πράξεις. Η 
σωστή διαμόρφωση ενός μοναδικού ιστορικού χώρου είναι εκτός των 
άλλων καθοριστικής σημασίας για τις επόμενες γενεές, διότι εκτός των 
άλλων διαμορφώνει και την αισθητική αντίληψη των πολιτών.
Αλλά η όλη διαμόρφωση – πλακόστρωση δυστυχώς είναι κατώτερη 
και υπολείπεται των προδιαγραφών της ιστορικής αυτής πόλης. Απο-
τελεί δυστυχώς συνέχεια των παλαιότερων αποσπασματικών επεμβά-
σεων πλακόστρωσης, διότι ούτε στο παρελθόν, ούτε στο παρόν εκπο-
νήθηκε ποτέ μία ενιαία μελέτη διαμορφώσεων και πλακοστρώσεων 
κοινόχρηστων χώρων της ιστορικής αυτής πόλης, που θα εφαρμόζεται 
σταδιακά μέσα στο χρόνο. Ενδεικτικά αναφέρουμε τη μοναδική ενιαία 
διαμόρφωση – πλακόστρωση, δρόμων – πλατειών, της παραδοσιακής 
πόλης των Ιωαννίνων, που έγινε πριν από λίγα χρόνια, κατάλληλα 
διαμορφωμένη, που εντυπωσιάζει τον επισκέπτη και αναδεικνύει τον 
παραδοσιακό της χαρακτήρα. Στην πόλη αυτή τόσο ο Δήμος, όσο και 
οι αρμόδιες υπηρεσίες συνεργάσθηκαν για ένα αρμονικά και έγκαιρα 
για ένα ενιαίο παραδοσιακό κέντρο της παλιάς πόλης. Στο Ναύπλιο οι 
πλακοστρώσεις έγιναν και γίνονται αποσπασματικά και χωρίς προδι-
αγραφές, διότι αρχικά και στην συνέχεια ουδέποτε λήφθηκαν μέτρα 
από την τότε αρμόδια Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων Σπάρτης, 
ενώ οι δημοτικές αρχές, καθώς και η παρούσα, δεν ενδιαφέρθηκαν 
και λόγω άγνοιας και αδιαφορίας για την παλιά πόλη και δεν προσέ-
λαβαν ποτέ έναν εξειδικευμένο (!) αρχιτέκτονα για αυτή την παραδο-
σιακή, νεοκλασική, μοναδική πόλη. Η θλιβερή τριετής περιπέτεια του 

Προτομή Α. ΤερζάκηΠροτομή Α. Τερζάκη

Πλατεία Αγίου Σπυρίδωνα με νεοκλασικά κτίρια Πλατεία Αγίου Σπυρίδωνα με νεοκλασικά κτίρια 
υπό κατασκευήυπό κατασκευή
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στην κορφή κανέλλα» (ΕΑΤ) και της Ευρωπαϊκής Τράπεζας 
Επενδύσεων (ΕΤΕπ). Ο δωδεκάμηνος 
ρυθμός αύξησης της τραπεζικής χρη-
ματοδότησης, αν και επιβραδυνόμενος, 
διαμορφώθηκε σε 3,7% το Δεκέμβριο 
του 2021, έναντι 10% το Δεκέμβριο του 
2020. Τα κεφάλαια που διέθεσαν η ΕΑΤ 
και η ΕΤΕπ ήταν μικρότερου ύψους 
έναντι του 2020, αλλά η επίδρασή τους 
ήταν πολύ σημαντική, καθώς στήριξαν 
το 1/3 των δανείων προς επιχειρήσεις 
(κυρίως μικρομεσαίες) και ελεύθερους 
επαγγελματίες. 
Η άνοδος των ιδιωτικών τραπεζικών 
καταθέσεων συνεχίστηκε και το 2021, 
με σωρευτική αύξηση κατά 16,2 δισεκ. 
ευρώ, μικρότερη σε σχέση με το 2020 
(20,6 δισεκ. ευρώ), αλλά πολύ υψηλότε-
ρη από ό,τι πριν την πανδημία.
Ο Δείκτης Κεφαλαίου Κοινών Μετοχών 
και ο Συνολικός Δείκτης Κεφαλαίου 
των τραπεζών υποχώρησαν, λόγω των 
ζημιών από τις πωλήσεις και τις τιτλο-
ποιήσεις μη εξυπηρετούμενων δανείων 
(ΜΕΔ). Δεδομένης της σχετικά χαμηλής 
ποιότητας των κεφαλαίων των τραπε-
ζών, καθώς το μεγαλύτερο μέρος των 
συνολικών εποπτικών ιδίων κεφαλαί-
ων αφορά αναβαλλόμενες φορολογικές 
απαιτήσεις (64%), απαιτείται ποιοτική 
και ποσοτική ενίσχυση της κεφαλαι-
ακής βάσης και βελτίωση της οργανι-
κής κερδοφορίας. Είναι θετικό ότι οι 
τράπεζες έχουν ξεκινήσει προσπάθειες 
ενίσχυσης της κεφαλαιακής τους βάσης 
μέσω αυξήσεων μετοχικού κεφαλαίου 
και έκδοσης ομολογιακών τίτλων. Τέ-
λος, πρέπει να σημειωθεί ότι παρατη-
ρείται ενίσχυση της διασύνδεσης του 
τραπεζικού συστήματος με το Δημόσιο, 
καθώς η έκθεση σε κίνδυνο, δηλαδή το 
σύνολο των ανοιγμάτων προς την κε-
ντρική κυβέρνηση, διαμορφώθηκε στο 
τέλος του 2021 σε 22,5% ως ποσοστό 
στο σύνολο του ενεργητικού των τραπε-
ζών και σε 38,7% ως ποσοστό του ΑΕΠ.
Στο τρέχον περιβάλλον των μεταβαλλό-
μενων χρηματοπιστωτικών συνθηκών, 
οι ελληνικές τράπεζες έχουν να αντιμε-
τωπίσουν σημαντικές προκλήσεις, όπως 
τα νέα ΜΕΔ που ενδέχεται να προκύ-
ψουν μετά την απόσυρση των μέτρων 
στήριξης, αλλά και εξαιτίας του υψηλού 
πληθωρισμού, η υποχρέωση κάλυψης 
της Ελάχιστης Απαίτησης Ιδίων Κεφα-
λαίων και Επιλέξιμων Υποχρεώσεων 
(MREL), η ανάγκη απορρόφησης των 
επιπτώσεων του Διεθνούς Προτύπου 
Χρηματοοικονομικής Αναφοράς 9, οι 
συνέπειες της κλιματικής αλλαγής και 
η υιοθέτηση νέων, ψηφιακών τεχνολο-
γιών. Καθίσταται σαφές ότι απαιτείται 
συνεχής επαγρύπνηση και εντατικότε-
ρη δράση εκ μέρους των τραπεζών με 
στόχο την περαιτέρω μείωση των ΜΕΔ, 
την ενίσχυση της κεφαλαιακής τους βά-
σης και την αξιοποίηση της αυξημένης 
ρευστότητας.
Τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια
Το απόθεμα των μη εξυπηρετούμενων 
δανείων σημείωσε το 2021 περαιτέρω 
υποχώρηση, κυρίως μέσω πωλήσεων 
δανείων ύψους 27,5 δισεκ. ευρώ με 
αξιοποίηση του προγράμματος παροχής 
κρατικής εγγύησης σε τιτλοποιήσεις 
δανείων, γνωστού με την ονομασία 
“Ηρακλής”. Τα ΜΕΔ ανήλθαν στο τέλος 
Δεκεμβρίου 2021 σε 18,4 δισεκ. ευρώ, 
μειωμένα κατά 28,8 δισεκ. ευρώ σε σχέ-
ση με το τέλος Δεκεμβρίου του 2020. Η 
εξέλιξη αυτή οδήγησε σε βελτίωση της 
ποιότητας του ενεργητικού των τραπε-
ζών, μειώνοντας το κόστος κινδύνου και 
αυξάνοντας τα περιθώρια κερδοφορίας. 
Εντούτοις, το απόθεμα των ΜΕΔ ως πο-
σοστό των συνολικών δανείων (12,8%) 
παραμένει πολύ υψηλότερο του μέσου 
όρου στην ΕΕ (2,1%). Περίπου το 39% 
του συνόλου των ΜΕΔ βρίσκεται σε 
καθεστώς ρύθμισης. Ωστόσο, υψηλό πο-
σοστό δανείων σε καθεστώς ρύθμισης 
εμφάνισε πάλι καθυστέρηση. Εκτιμάται 
ότι, λόγω της πανδημίας αλλά και του 
υψηλού πληθωρισμού, επιπλέον ποσο-
στό ρυθμισμένων δανείων ενδέχεται να 
καταγραφεί ως ΜΕΔ το 2022. Δεδομέ-
νου ότι η μείωση των ΜΕΔ επιτεύχθηκε 
κυρίως μέσω τιτλοποίησης και μεταβί-
βασης προς επενδυτικά ταμεία, το ύψος 
των ΜΕΔ εξακολουθεί να επιβαρύνει 
την πραγματική οικονομία και να θέτει 
μεγάλο αριθμό οφειλετών εκτός τραπε-
ζικής χρηματοδότησης. 

Πηγές κινδύνου και αβεβαιότητας
Η ελληνική οικονομία έχει να αντιμε-
τωπίσει μια σειρά από κινδύνους, εξω-
γενείς και ενδογενείς. Οι εξωγενείς κίν-
δυνοι συναρτώνται με τις γεωπολιτικές 
εντάσεις και τις επιδράσεις τους στην 
παγκόσμια και την ευρωπαϊκή οικονο-
μία και κυρίως στον πληθωρισμό, με τον 
έλεγχο των παραλλαγών της COVID-19 
και με την κλιματική αλλαγή. 
Η πανδημία ως κίνδυνος έχει υποχωρή-
σει, αν και δεν έχει εξαλειφθεί πλήρως 
και οριστικά. Ο σημαντικότερος όμως 
εξωγενής κίνδυνος βραχυπρόθεσμα 
συνδέεται με τη διάρκεια των πληθω-
ριστικών πιέσεων, η οποία συναρτάται 
με τον πόλεμο στην Ουκρανία και τις 
συναφείς οικονομικές εξελίξεις. Καθώς 
οι πληθωριστικές πιέσεις φαίνεται να 
λαμβάνουν διεθνώς ένα μονιμότερο χα-
ρακτήρα, επεκτείνονται ευρύτερα στην 
οικονομία, επιδρώντας αρνητικά στο 
διαθέσιμο εισόδημα, στην καταναλω-
τική και επενδυτική δαπάνη, στα περι-
θώρια κέρδους, στις αποδόσεις των πε-
ριουσιακών στοιχείων, στον πραγματικό 
πλούτο, στις τουριστικές εισροές και εν 
τέλει στο ρυθμό μεγέθυνσης. Παράλλη-
λα, η ισχυροποίηση του πληθωρισμού 
συνηγορεί στην ομαλοποίηση της ενι-
αίας νομισματικής πολιτικής και στην 
αυστηροποίηση των συνθηκών χρη-
ματοδότησης, με αντίκτυπο στο κόστος 
δανεισμού. 
Μεσομακροπρόθεσμα, ο σημαντικότε-
ρος εξωγενής κίνδυνος προέρχεται από 
τη μη γραμμικότητα της κλιματικής 
κρίσης, η οποία συνιστά σοβαρή απει-
λή μακροοικονομικής και χρηματοπι-
στωτικής αστάθειας. Οι κίνδυνοι για τις 
τράπεζες από την κλιματική κρίση είναι 
σημαντικοί. Αυξάνεται ο πιστωτικός 
κίνδυνος, ο οποίος σχετίζεται με αδυνα-
μία εξυπηρέτησης δανείων, ο κίνδυνος 
αγοράς, καθώς επηρεάζεται αρνητικά 
η αξία των περιουσιακών στοιχείων, ο 
κίνδυνος ρευστότητας, στο βαθμό που 
η κλιματική κρίση επηρεάζει τις πηγές 
χρηματοδότησης των τραπεζών, και ο 
λειτουργικός κίνδυνος εξαιτίας των ζη-
μιών στις υποδομές μετά από φυσικές 
καταστροφές. 
Οι ενδογενείς κίνδυνοι συναρτώνται 
τόσο με τις διαχρονικές παθογένειες 
της διάρθρωσης της οικονομίας όσο και 
με ζητήματα που κληροδότησε η κρίση 
χρέους. Στους κινδύνους αυτούς συγκα-
ταλέγονται:
το ενδεχόμενο υστέρησης στην περί-
πτωση που δεν επιτευχθεί ισχυρή ανά-
πτυξη και δεν επιταχυνθεί η μεταρρυθ-
μιστική πολιτική,
η απότομη αύξηση του ήδη υψηλού λό-
γου δημόσιου χρέους προς ΑΕΠ, 
το υψηλό απόθεμα των ΜΕΔ, 
η συσσώρευση ιδιωτικού χρέους,
η χαμηλή διαρθρωτική ανταγωνιστικό-
τητα, 
το υψηλό επενδυτικό κενό, 
η αδυναμία της εκπαίδευσης να πα-
ρακολουθήσει τις εξελίξεις στη διεθνή 
αγορά εργασίας, με αποτέλεσμα υψηλό 
ποσοστό ανεργίας των νέων, 
το ενδεχόμενο αδυναμίας της δημόσιας 
διοίκησης για την έγκαιρη εκταμίευ-
ση των ευρωπαϊκών πόρων και τυχόν 
εμπόδια διοικητικής φύσεως στην υλο-
ποίηση των επενδυτικών σχεδίων, 
η μεγάλη καθυστέρηση του συστήματος 
απονομής δικαιοσύνης. 

Οδικός χάρτης για ασφαλή και 
ισχυρή ανάπτυξη
Για την υποστήριξη μιας συστηματικής 
πορείας μεγέθυνσης τα επόμενα χρό-
νια με μέσο ετήσιο ρυθμό 3%, πρέπει 
να ληφθούν συγκεκριμένες αποφάσεις 
οικονομικής πολιτικής με μακροχρόνιο 
ορίζοντα για: 
εξωστρεφείς και ανταγωνιστικές αγορές 
αγαθών και υπηρεσιών, με εκμετάλλευ-
ση των τεχνολογικών εξελίξεων ώστε 
να προωθηθεί η παρουσία της ελληνι-
κής οικονομίας στις διεθνείς αλυσίδες 
αξίας,
εκμετάλλευση της διαθέσιμης τεχνο-
γνωσίας για τη μετατροπή της χώρας σε 
ενεργειακό κόμβο, 
προστασία της υγιούς επιχειρηματικό-
τητας,
δημιουργία λειτουργικότερου κράτους 
μέσω της ολοκλήρωσης του ψηφιακού 

μετασχηματισμού του, 
ψηφιοποίηση του συστήματος απονο-
μής δικαιοσύνης, 
αντιμετώπιση του προβλήματος της 
συσσώρευσης ιδιωτικού χρέους, 
επιτάχυνση του προγράμματος ιδιωτι-
κοποιήσεων, 
χρηματοδοτική στήριξη από ένα εύρω-
στο τραπεζικό σύστημα, 
δημιουργία νησίδων αριστείας, καινοτο-
μίας και τεχνολογικής προόδου και 
προσαρμογή των εκπαιδευτικών προ-
γραμμάτων στις ανάγκες της σύγχρονης 
αγοράς εργασίας. 

Κρίσιμης σημασίας για την αποτελε-
σματικότητα της οικονομικής πολιτικής 
εξάλλου είναι όχι μόνο η επιλογή των 
σωστών αποφάσεων πολιτικής, αλλά 
και η επιτυχής εφαρμογή τους. Όπως 
έδειξε η δεκαετής κρίση, ολιγωρίες, κα-
θυστερήσεις ή ημιτελής εφαρμογή δρά-
σεων μείωσαν σε σημαντικό βαθμό την 
αποτελεσματικότητα των σταθεροποιη-
τικών προγραμμάτων και επιμήκυναν 
τη διάρκεια της κρίσης. 
Βραχυπρόθεσμα, πρέπει να γίνουν 
προσεκτικά βήματα πολιτικής ώστε να 
εμπεδωθεί η ανάκαμψη, όταν μάλιστα 
ο κίνδυνος από την υγειονομική κρίση 
δεν έχει πλήρως εξαλειφθεί, ενώ ο κίν-
δυνος του στασιμοπληθωρισμού είναι 
μικρός μεν, αλλά όχι αμελητέος. Τα βή-
ματα πολιτικής αφορούν: α) τον τρόπο 
άρσης όλων των μέτρων στήριξης με 
γνώμονα αφενός τη σταδιακή επανα-
φορά της δημοσιονομικής ισορροπίας 
και αφετέρου τη διασφάλιση της ανά-
καμψης, β) την ομαλή εκταμίευση των 
ευρωπαϊκών πόρων και τη διοχέτευσή 
τους για τη χρηματοδότηση νέων επεν-
δύσεων σε εξωστρεφείς κλάδους ώστε 
να μειωθεί το έλλειμμα του ισοζυγίου 
τρεχουσών συναλλαγών, γ) την αξιόπι-
στη προσήλωση στην υλοποίηση των 
μεταρρυθμίσεων, όπως αυτές περιγρά-
φονται στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης 
και Ανθεκτικότητας, και δ) την οριστική 
εξυγίανση των ισολογισμών των τρα-
πεζών. 
***
Έχουν ήδη συμπληρωθεί περισσότε-
ρο από δύο έτη από τότε που ξέσπασε 
η πανδημία COVID-19, προκαλώντας 
ανεπανόρθωτες ανθρώπινες απώλειες 
και πρωτοφανές για ειρηνική περίοδο 
κοινωνικό και οικονομικό κόστος. Παρά 
τις αλλεπάλληλες και πολυεπίπεδες 
κρίσεις με τις οποίες ήρθε αντιμέτωπη 
η Ελλάδα τον περασμένο χρόνο (υγει-
ονομική, ενεργειακή, κλιματική και γε-
ωπολιτική), η ελληνική οικονομία επέ-
δειξε λειτουργική προσαρμοστικότητα 
και αντοχή, ώστε σε ένα μόνο έτος να 
έχουν καλυφθεί σχεδόν εξ ολοκλήρου 
οι οικονομικές απώλειες. Η εντεινόμε-
νη γεωπολιτική αστάθεια και ο υψηλός 
πληθωρισμός θα επιβραδύνουν, αλλά 
δεν θα ανακόψουν την πορεία ανάκαμ-
ψης. Το 2022 ανατέλλει μια νέα περίο-
δος στην οποία θα διαμορφωθεί η νέα 
πραγματικότητα. Ο ψηφιακός μετασχη-
ματισμός και η αυτοματοποίηση, η πρά-
σινη ενέργεια, η επιστημονική γνώση 
και εξειδίκευση, ο επαναπατρισμός της 
διεθνούς παραγωγής σε ασφαλέστερες 
περιοχές, αλλά και η ανάγκη ενίσχυσης 
του ενεργειακού τομέα μέσω επενδύ-
σεων σε πράσινη ενέργεια, σε αποθη-
κευτικούς χώρους για την παραγόμενη 
ενέργεια από πράσινες πηγές και σε δί-
κτυα είναι τα κυρίαρχα χαρακτηριστικά. 
Η Ελλάδα έχει την ιστορική ευκαιρία 
να μετασχηματιστεί οικονομικά και να 
παρακολουθήσει τις εξελίξεις. Η οικονο-
μική δυναμική που το 2021 κληροδοτεί 
στο 2022, η αξιοποίηση της εμπειρίας 
από τη δεκαετή κρίση χρέους, τα ση-
μαντικά χρηματοδοτικά εργαλεία της 
ΕΕ, η επίδειξη πολιτικής βούλησης για 
μεταρρυθμίσεις, αλλά κυρίως η επίδειξη 
ωριμότητας εκ μέρους της κοινωνίας να 
κατανοήσει το νέο περιβάλλον και να 
αποδεχθεί δομικές αλλαγές, είναι πα-
ράγοντες που βοηθούν στη μετατροπή 
των κρίσεων σε ευκαιρίες ώστε η χώρα 
να ξεπεράσει οριστικά τις εγγενείς αδυ-
ναμίες της, να μετασχηματιστεί σε μία 
σύγχρονη οικονομία και να ενισχύσει 
την προσαρμοστικότητα και την αντο-
χή της σε ένα ιδιαίτερα αβέβαιο διεθνές 
περιβάλλον. 

συνέχεια από τη σελ. 11

πάρκου Θ. Κολοκοτρώνη από την παρούσα δημοτική 
αρχή φανερώνει το πρωτοφανές μέγεθος κακοποίη-
σης της πόλης, που «στραπατσάρισε» το προφίλ της 
και θα αποτελεί εσαεί παράδειγμα προς αποφυγή, 
για τις επόμενες δημοτικές αρχές. Ωστόσο πρέπει να 
επισημάνουμε κάτι που κανείς μέχρι τώρα δεν έχει 
παρατηρήσει. 
Η μόνη επιτυχημένη διαμόρφωση – πλακόστρωση 
έγινε στην πόλη, επί δημαρχίας Γ. Τσούρνου, κατά τη 
διαμόρφωση των πεζοδρομίων της Λεωφόρου Αμα-
λίας, από την οποία σώζεται, μετά την αναπλαση, ένα 
τμήμα κατά μήκος του πεζοδρομίου των σχολείων με 
την χαρακτηριστική σε γκρίζο-μπλε πλακόστρωση. 
Η καλύτερη εναρμονισμένη πλακόστρωση που ανα-
δεικνύει τη μοναδική αυτή νεοκλασική πόλη είναι η 
πλακόστρωση με πλάκες σε απόχρωση γκριζομπλε, ή 
ανοιχτότερο μπλε χρώμα, όπως στο παραπάνω πεζο-
δρόμιο που αναφέραμε. Ο αρχιτέκτονας του εμβλη-
ματικού κτιρίου της ΔΕΗ, έχει πλακοστρώσει τη στοά 
με ανοιχτόχρωμες μπλε χρώματος πλάκες, διότι ήταν 
«επαϊων» και όχι αδαής. Οι παλιότεροι θυμούνται ότι 
περιμετρικά της πλατείας Συντάγματος, που ήταν 
επιστρωμένη σε άσφαλτο από τη δεκαετία του 1950, 
υπήρχε πεζοδρόμιο επιστρωμένο με πλάκες σε ανοι-
χτό μπλε χρώμα, πριν από την πεζοδρόμηση και την 
ενιαία κακή πλακόστρωση της πλατείας στις αρχές 
του 1980. Μερικές από τις πλάκες της πεζοδρόμη-
σης επαναχρησιμοποιήθηκαν και σώθηκαν στη στοά 
του Αρχαιολογικού Μουσείου, που φανερώνουν το 
λόγου το αληθές. 
Η πλακόστρωση αναδεικνύει τη νεοκλασική αυτή 
πόλη, διότι εναρμονίζεται με τα ανοιχτά χρώματα των 
επιχρισμάτων, των νεοκλασικών κτιρίων. Αντίθετα οι 
ανοιχτόχρωμες πλακοστρώσεις από λευκό ασβεστό-
λιθο, που έχουν γίνει σε μεγάλη έκταση στην παλιά 
πόλη, αλλά και από έντονα γκρίζο μαύρο κακής ποι-
ότητας ασβεστόλιθο κατά μήκος π.χ. των οδών Πλα-
πούτα – Σταϊκόπουλου και Α.Συγγρού κακοποιούν 
την πόλη, διότι δεν συνδυάζονται αντιθετικά με τα 
ανοιχτά επιχρίσματα των νεοκλασικών κτιρίων, ούτε 
φυσικά η πλακόστρωση στο Μεγάλο Δρόμο.
Στην πλατεία του Αγίου Σπυρίδωνα, Παπανικολάου 
κ.λ.π., χωρίς κανένα ανοιχτό διάλογο από τη Δη-
μοτική Αρχή με τους πολίτες και με την παρουσία 
του μελετητή, η επιλογή πλακόστρωσης από λευκό 
ασβεστόλιθο Διδύμων που ήδη κατασκευάζεται, δεν 
εναρμονίζεται σε καμία περίπτωση με τη μοναδική 
νεοκλασική πλατεία, με τα ανακαινισμένα νεοκλασι-
κά σπίτια, που συναποτελούν ένα μοναδικό κόσμημα 
της πόλης. Πρόκειται δυστυχώς για μια αποτυχημένη 
υπό κατασκευή πλακόστρωση. Το έχει επισημάνει 
και ο Α. Τερζάκης που δεν ήταν καν αρχιτέκτονας: 
«Υπάρχουν εκείνοι που κοιτάζουν χωρίς να βλέπουν 
και υπάρχουν εκείνοι που βλέπουν … μόνο τους τε-
λευταίους θα έπρεπε να λογαριάζουμε» «Κάθε πα-
ρέμβαση πρέπει να σχεδιάζεται να μελετάται προ-
σεκτικά πολύ κατά βάθος, με απόλυτη αρμοδιότητα, 
περίσκεψη, αφού πρώτα ρωτηθούν υπεύθυνα οι ποιο 
σοβαροί παράγοντες που διαθέτει ο τόπος (!)». Το τι 

πράττει κατά καιρούς η παρούσα Δημοτική Αρχή εί-
ναι γνωστό και το αφήνω στην κρίση των αναγνω-
στών. Μοναδικό διάλογο έκανε μόνο, όταν αναγκά-
σθηκε και σύρθηκε από τους πολίτες και τη Δημοτική 
Αντιπολίτευση, για το πάρκο του Θ. Κολοκοτρώνη, 
αλλά παρά ταύτα προσπάθησε τρεις φορές να κάνει 
«το δικό της», αλλά υποχώρησε άτακτα ταπεινωμέ-
νη. Αν παρατηρήσει ο επισκέπτης την εκκλησία του 
Αγίου Σπυρίδωνα θα επισημάνει ότι η χαμηλή ορθο-
μαρμάρωση στην ανατολική πλευρά της εκκλησίας 
αποτελείται από μαρμάρινες πλάκες από γκριζο-μπλε 
ανοιχτό χρώμα, που έρχεται σε αντίθεση και συν-
δυάζεται με το λευκό επίχρισμα της ανωδομής της 
εκκλησίας, σε ένα απαράμιλλο συνδυασμό. Ανάλογο 
χρώμα και πιο γκρίζο - μπλε έπρεπε να είχαν οι πλά-
κες πλακόστρωσης της πλατείας. Αυτού του είδους 
η πλακόστρωση εναρμονίζεται με την παλιά πόλη. Η 
προχειρολογία της υπό κατασκευή πλακόστρωσης 
και η ανευθυνότητα και άγνοια γίνεται εύκολα φα-
νερή, αλλά πάνω απ’ όλα και η παντελής απουσία 
διαλόγου με τους πολίτες. 
Η πλατεία ανήκει στους πολίτες, δεν ανήκει σε κανέ-
να Δήμαρχο «ιδιοκτήτη». Η Δημοτική Αρχή αμείβε-
ται να υπηρετεί τους πολίτες και να προστατεύει την 
παλιά πόλη σύμφωνα με το ισχύον νομικό πλαίσιο. 
Όσο για τη νέα πλακόστρωση της παράλληλης οδού 
Φωτομάρα, που προβλέπεται σε μία ιστορική πόλη 
να τοποθετηθούν μεταξύ των λευκών ασβεστολιθι-
κών πλακών και διακοσμητικά κόκκινα πλακίδια – 
κυβόλιθοι, επισημαίνουμε ότι δεν πρόκειται για μία 
πεζοδρόμηση σε κάποιο πάρκο, στη νέα πόλη με 
χρωματιστά «μπιχλιμπίδια» και «στολίδια», αλλά για 
την παλιά ιστορική πόλη και αυτά δεν έχουν καμία 
θέση. Είναι καιρός να σταματήσουν επιτέλους οι αυ-
τοσχεδιασμοί, οι επιπολαιότητες και η κακοποίηση 
της πόλης. Όταν λοιπόν θα πλακοστρωθούν, η πλα-
τεία και οι παλιοί ιστορικοί δρόμοι με την παντελώς 
ακατάλληλη λευκή πλακόστρωση και θα φανούν «τα 
νέα έργα» της Δημοτικής Αρχής, η παλιά ιστορική 
πλατεία του Αγίου Σπυρίδωνα και οι παλιοί νέο-πλα-
κοστρωμένοι δρόμοι της πόλης, αν είχαν φωνή και 
απευθύνονταν προς τη Δημοτική Αρχή, θα αναφω-
νούσαν και θα έλεγαν με θλιβερό αλλά και περιπαι-
κτικό ύφος: «Εικόνα σας είμαστε και σας … μοιάζουμε 
…». Όσοι αγαπούν την πόλη το αποδεικνύουν εμπρά-
κτως χωρίς λόγια  …  συνεχείς εκ συστήματος  προ-
χειρολογίες … και φληναφήματα …  Η Δημοτική Αρχή 
δυστυχώς δεν θα προσλάβει στην Τεχνική Υπηρεσία 
ποτέ (!) κανένα εξειδικευμένο αρχιτέκτονα για τη 
μοναδική διατηρητέα πόλη του Ναυπλίου, διότι προ-
φανώς στην περίπτωση αυτή δεν θα εξυπηρετούνται 
οι επιδιώξεις της … οι πρακτικές της … αλλά και η 
άγνοιά της … και θα συνεχίζεται η κακοποίηση της 
πόλης. Ο νοών – νοείτω.  

*Ο Χ. Πιτερός είναι επίτιμος προϊστάμενος αρχαι-
ολογικών χώρων, μνημείων και αρχαιογνωστικής 

έρευνας του ΥΠΠΟΑ.

Πλακόστρωση Λεωφ. Αμαλίας Παλιά πλακόστρωση πεζοδρομίου πλατείας 
Συντάγματος, (στο Αρχαιολογικό Μουσείο)
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Βαρβάρα Γιαννούση: Μια Δημοσιογράφος στο μέτωπο της ενημέρωσης των δημοτών του Δήμου Άργους- Μυκηνών

Άργος: Μαθητές από Ελλάδα, Ιταλία και Ολλανδία 
ταξίδεψαν στο χρόνο και γνώρισαν τον αρχαίο πολιτισμό

Στόχος να προωθήσουν στην επόμενη γενιά την ανθρώπινη και πολιτιστική κληρονομιά

Τρεις είναι οι επαγγελματίες δημοσιογράφοι 
που ασχολούνται με τα δελτία τύπου των δή-
μων της Αργολίδας εκ των οποίων μία και μόνη 
της η Βαρβάρα Γιαννούση σηκώνει το δύσκολο 
έργο ενημέρωσης των τεκταινόμενων της δημο-
τικής αρχής στο Δήμο Άργους Μυκηνών. Η συ-
νάδελφος  Βαρβάρα Γιαννούση  εργάζεται στον 
Δήμο Άργους Μυκηνών από το 2014 μέχρι και 
σήμερα, και προσελήφθη με την επαγγελματι-
κή ιδιότητά της, αυτής της δημοσιογράφου. Εκ 
της ιδιότητάς της, της δημοσιογράφου, εκτε-
λεί καθήκοντα Υπεύθυνης Γραφείου Τύπου το 
οποίο είναι αρμόδιο  για την προβολή της ει-
κόνας του Δήμου,  την ενημέρωση των μέσων 
μαζικής ενημέρωσης και της κοινής γνώμης, 
για την ανάπτυξη και τήρηση επαφών με τους 

εκπροσώπους του Τύπου και των ηλεκτρονικών 
μέσων μαζικής ενημέρωσης της περιφέρειας 
αλλά και την παρακολούθηση της προβολής 
θεμάτων σχετικών με τον Δήμο και την πολιτι-
κή του -μέσω της αποδελτίωσης- των ΜΜΕ σε 
τοπικό, περιφερειακό, εθνικό και διεθνές επίπε-
δο. Μέχρι τώρα έχει καταφέρει χωρίς υπερβο-
λές να προβάλει τον Δήμο στον οποίο υπηρετεί 
αλλά και παράλληλα να βρίσκεται στο πλευρό 
του γιού της, υπενθυμίζοντας πως οι δημοσιο-
γράφοι δεν είναι κάποιοι αόρατοι μηχανισμοί 
που προβάλουν καταστάσεις, αλλά και άνθρω-
ποι, που αφιερώνουν και χρόνο στην ιδιωτική 
τους ζωή με την ίδια ευθύνη που δείχνουν στους 
πολίτες.

Μαθητές γυμνασίου από Ελλάδα, Ιταλία και 
Ολλανδία, καθώς επίσης και Εκπαιδευτικοί 
από όλον τον κόσμο ταξίδεψαν στο χρόνο, κά-
νοντας στάσεις στο Άργος και σε άλλους σημα-
ντικούς σταθμούς του αρχαίου ελληνικού πο-
λιτισμού: Δελφούς, Κόρινθο, Νεμέα, Αρχαία 
Ολυμπία, Αθήνα.
Η δράση που πραγματοποιήθηκε στο Δήμο 
Άργους Μυκηνών ήταν  η αφορμή για να μοι-
ραστούν  ιδέες και να συναντήσουν συμμετέ-
χοντες διαφορετικών χωρών και πολιτισμών 
για την ενίσχυση της ταυτότητας της ευρω-
παϊκής κοινότητας  και   την προώθηση των 
πολιτιστικών ανταλλαγών και της ελληνικής 
πολιτιστικής κληρονομιάς προς τις νέες ευρω-
παϊκές γενιές.
Σε αυτή την διαδραστική βιωματική δράση οι 
μαθητές του “Agòn” είχαν την συνεργασία του 
Δήμου Άργους Μυκηνών, της ΚΕΔΑΜ, των 
μαθητών ξεναγών της Α’ τάξης του 1ου ΓΕΛ 
Άργους:  Σταυριάνας Μυλωνά, Ταξιάρχη Κο-
σμά, Χρύσας Μπούνου, Παρασκευής Καπε-
τάνου, Γιώργου Λειβαδίτη και της υπεύθυνης 
καθηγήτριά τους Πένυς Καχριμάνη.
Σε μία εποχή που η έννοια της δημοκρατίας δι-
ακυβεύεται περισσότερο από ποτέ, γεννήθηκε 
η ανάγκη για ένα πρόγραμμα που θα αποτε-
λέσει σημείο συνάντησης ανθρώπων από δι-
άφορες και διαφορετικές χώρες, μέσα από το 
οποίο θα ανταλλάξουν απόψεις, θα γνωρίσουν 
τον αρχαίο πολιτισμό αλλά και τον δικό τους 
πολιτισμό μέσα από αυτόν, θα συνεργαστούν, 

θα παίξουν, θα γίνουν ομάδα και θα μάθουν 
να αλληλοεπιδρούν με όρους δημοκρατικούς.
Ο «Αγών» είναι ένα πολυδιάστατο, πολιτιστι-
κό και εκπαιδευτικό πρόγραμμα του μη κερ-
δοσκοπικού οργανισμού «European Festival 
of Ancient Greece», με το οποίο αναδημι-
ουργείται ένα ιστορικό μονοπάτι, ένα δίκτυο 
ανάμεσα στις πόλεις που -κατά την αρχαιότη-
τα- φιλοξενούσαν αγώνες (καλλιτεχνικούς και 
αθλητικούς).
Οι μαθητές παρακολούθησαν θεατρικές, 
μουσικές και χορευτικές παραστάσεις και 
συνέδρια με θέματα «Νους και Σώμα», «Οι 
καλλιτεχνικοί αγώνες των Δελφών, η ιστορία 

και η ιερή τους λειτουργία», «Η φιλοσοφία 
των αθλητισμών στην αρχαία Ελλάδα» και 
«Το αθλητικό σώμα στον σύγχρονο κόσμο»), 
γνωρίζοντας την ιστορία του κάθε τόπου μέσα 
από ιστορικές, λογοτεχνικές ξεναγήσεις αγα-
πημένων φιλοσόφων (Πίνδαρος, Παυσανίας, 
Ηρόδοτος, Όμηρος, Πλούταρχος), θα πάρουν 
μέρος σε συζητήσεις και σε ποικίλα εργαστή-
ρια (γλυπτική, μαγειρική κοκ).
Ο Valentino Berton, Πρόεδρος του μη κερδο-
σκοπικού οργανισμού “European Festival of 
Ancient Greece” καλωσόρισε  Ολλανδούς, 
Έλληνες, Ιταλούς μαθητές και καθηγητές 
στους πιο επιβλητικούς ελληνικούς αρχαιολο-

γικούς χώρους.
Στόχος τους είναι να προωθήσουν, κάτω από 
ένα λογοτεχνικό - καλλιτεχνικό φως, στην 
επόμενη γενιά την ανθρώπινη και πολιτιστική 
κληρονομιά, με ιδιαίτερη προσοχή στην ελλη-
νική, που βρίσκεται στο θεμέλιο του ευρωπαϊ-
κού πολιτισμού και της δημοκρατίας.
Παρουσίασαν  το νέο έργο τους  με τίτλο 
“Agòn” η ιδέα του οποίου  είναι να δημιουρ-
γήσει μια ιστορική διαδρομή (από τα βιβλία 
στην πραγματικότητα), ένα δίκτυο μεταξύ των 
πόλεων που φιλοξενούσαν τους αγώνες (καλ-
λιτεχνικούς και αθλητικούς) στην αρχαιότητα, 
μέσα από τα λόγια διανοούμενων της εποχής.
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Στείλτε τις φωτογραφίες για να δημοσιευτούν
Στείλτε από τις φωτογραφίες σας, αυτές που θεωρείτε σημαντικές και ενδιαφέρουσες, μαζί ένα δικό σας σχόλιο  

στην ηλεκτρονική διεύθυνση anagnostispe@hotmail.com, γράφοντας στο θέμα του μηνύματος: «Η φωτογραφία μου». 
Οι καλύτερες θα δημοσιεύονται στην έντυπη και στην ηλεκτρονική έκδοση.

Άνοιξη  //  Β.Λ.

Δρόμος Αξιών 
Ο 14ος Δρόμος Αξιών αφιερω-
μένος στις πανανθρώπινες αξίες 
που διοργανώνει κάθε χρόνο το 
1ο Σύστημα Προσκόπων Άργους, 
πραγματοποιήθηκε με επιτυχία 
την Κυριακή, με την υποστήριξη 
της ΚΕΔΑΜ και του Προέδρου 
της Παναγιώτη Σκούφη και του 
ΝΠΔΔ Κοινωνική Μέριμνα και 
Αθλητισμός και του Προέδρου του 
Νίκου Δελή. 
Συμμετείχαν δρομείς από την περι-
οχή μας και από την Αθήνα.  Πριν 
την έναρξη του αγώνα, έγινε απο-
νομή αναμνηστικού βραβείου στο 

1ο Σύστημα Προσκόπων Άργους 
και επαίνων στους εθελοντές από 

τον Σύλλογο Μαραθωνοδρόμων 
και Δρομέων Αργολίδας για τη με-

γάλη τους προσφορά στον 6ο Αυ-
θεντικό Φειδιππίδειο Δρόμο.

Εβδομάδα παιδικού βιβλίου στο Ναύπλιο
Με πολλές νέες εμπειρίες, πρωτότυπες δρά-
σεις, αναγνωστικές προτάσεις προς  τα μέλη 
της σχολικής κοινότητας του 4ου Δημοτι-
κού Σχολείου Ναυπλίου ολοκληρώθηκε η 4η 
Εβδομάδα Παιδικού Βιβλίου.
Η επαφή με το βιβλίο, έντυπο ή ψηφιακό, 
αναπτύσσει μια μοναδική σχέση με τον ανα-
γνώστη. Το σχολείο καλλιεργεί και στοχεύει 
να αναπτύξει αυτή τη σχέση οικειότητας των 
μαθητών με το βιβλίο, με τις δράσεις οι οποί-
ες υλοποιούνται από την Σχολική Βιβλιοθήκη 
του Σχολείου  «Βιβλιοπερπατήματα», με  τη 
λειτουργία του δανεισμού και την επαφή με 
συγγραφείς.
Η Εβδομάδα Παιδικού Βιβλίου, που υλοποι-
είται για 4η χρονιά, στο 4ο Δημοτικό Σχολείο 
Ναυπλίου, δια ζώσης ή διαδικτυακά, περι-
λαμβάνει δραστηριότητες που προάγουν την 
φιλαναγνωσία και την αποτελεσματικότητα 
του σχολείου. Για την υλοποίηση της δράσης 
το Σχολείο συνεργάστηκε με εκδοτικούς οί-
κους και το Σύλλογο Γονέων & Κηδεμόνων 
του Σχολείου.  Φέτος, οι μαθητές και οι  μα-
θήτριες όλων των τμημάτων συναντήθηκαν 
με γνωστούς συγγραφείς, με εικονογράφο και 
μπήκαν στην διαδικασία συγγραφής και εικο-
νογράφησης βιβλίου. Έτσι, «Με Αφορμή Ένα 
Βιβλίο» ή Δημιουργώντας ένα βιβλίο, το θέμα 
της Εβδομάδας Βιβλίου είχε ως κεντρικό άξονα 
την προσέγγιση του διαφορετικού, την αξία της 
ελευθερίας, της αλληλεγγύης, της συμπερίλη-
ψης.
Οι συγγραφείς σύστησαν ένα βιβλίο τους και 
τον ήρωά ή τους ήρωές του και θέτοντας προ-
βληματισμούς και ερωτήματα μετέφεραν μα-
θητές και μαθήτριες στην ιστορία και γνωρί-

στηκαν με τον ήρωα
Παράλληλα, την Εβδομάδα Παιδικού Βιβλί-
ου  πλαισίωσε ένας ενδοσχολικός εικαστικός 
διαγωνισμός, έγινε έναρξη συνεργατικής συγ-
γραφής μίας περιπετειώδους ιστορίας και δη-
μοσιοποιήθηκε το ιστολόγιο της σχολικής βι-
βλιοθήκης.

Αστυνομικοί παίζουν 
μπάλα για την Κιβωτό

Την 3 και 4 Μαΐου 2022 στο Ναύπλιο, 
Τοπικές Διοικήσεις της Διεθνούς Ένωσης 
Αστυνομικών (I.P.A.) και συγκεκριμένα 
Αργολίδας, Αρκαδίας, Αχαΐας, Ηλείας, Κο-
ρινθίας, Λακωνίας, Μεσσηνίας και Καρδί-
τσας διοργανώνουν από κοινού τουρνουά 
ποδοσφαίρου. Τα έσοδα θα διατεθούν στην 
«Κιβωτό του Κόσμου», η οποία με την κα-
θοδήγηση του π. Αντωνίου από το 1998 
φροντίζει τα απροστάτευτα παιδιά, τις μη-
τέρες και τις οικογένειες, που βρίσκονται 
σε ανάγκη. Στηρίζει μονογονεϊκές, άπορες 
οικογένειες και παραμελημένα παιδιά από 
τη βρεφική ηλικία μέχρι και την ενηλικίω-
σή τους. Αποβλέπει κυρίως στη θεραπεία 
του τραύματος της παιδικής ψυχής και όχι 
μόνο στη στέγη, τροφή και εκπαίδευσή 
τους. Διαθέτει έντεκα σπίτια ολοήμερης φι-
λοξενίας παιδιών, όπου μένουν 250 παιδιά 
κατόπιν εισαγγελικής εντολής κι ανάθεσης 
της επιμέλειας, στην Αθήνα, στην Άνοιξη 
Αττικής, στον Πειραιά, στην Πωγωνιανή 
και Κόνιτσα Ηπείρου, στο Βόλο (2), στη 
Χίο και στην Καλαμάτα. Λειτουργεί το 
βραβευμένο πρόγραμμα (από το GENE) 
των γεωργικών μας σχολείων, ένα καινοτό-
μο παιδαγωγικό θεραπευτικό πρόγραμμα 
επαγγελματικής κατάρτισης για νέους 16 
έως 18 χρονών.Επίσης, στο κέντρο ημέρας 
της Αθήνας εξυπηρετεί 310 οικογένειες - 
400 παιδιά με σίτιση, ψυχολογική, νομική 
υποστήριξη, ιατροφαρμακευτική περίθαλ-
ψη, εκπαίδευση, οικονομική ενίσχυση και 
κατάρτιση, με στόχο την κινητοποίηση των 
γονέων να αναλάβουν υπεύθυνα τον γονε-
ϊκό ρόλο τους. 

Σε πρώτο πλάνο 
ο Τουρισμός

Το Ινστιτούτο Επιχειρηματικού Μέλ-
λοντος (BFI) σε συνεργασία με το 
Αllaboutpeloponnisos.com και τον Του-
ριστικό Οργανισμό Πελοποννήσου, διορ-
γάνωσαν διαδικτυακή ημερίδα  με θέμα 
«Πελοπόννησος 2022- Σε πρώτο πλάνο ο 
Τουρισμός».
Στη ημερίδα παρουσιάστηκε το έργο 
του Υπουργείου Τουρισμού στην Ελλάδα 
και το εξωτερικό, οι ενέργειες των Περιφε-
ρειών Πελοποννήσου και Δυτικής Ελλά-
δας, και η υφιστάμενη κατάσταση και οι 
νέες τάσεις του τουρισμού στην Πελοπόν-
νησο μέσα από την ανάλυση του  Τουρι-
στικού Οργανισμού Πελοποννήσου.
Επίσης, επαγγελματίες που συμμετείχαν 
παρουσίασαν πρακτικές μεθόδους και 
ενέργειες για την ανάπτυξη Τουριστικών 
Επιχειρήσεων.
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
ΔΙΑΚΗΡΥΞΗΣ   ΑΝΟΙΚΤΟΥ 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ  ΔΙΑΓΩΝΙΣ-
ΜΟΥ

Ο Δήμος Ναυπλιέων προκη-
ρύσσει Ανοικτό Ηλεκτρονικό 
Διαγωνισμό, με κριτήριο κα-
τακύρωσης την πλέον συμφέ-
ρουσας από οικονομική άπο-
ψη προσφοράς, βάσει τιμής 
για την ανάδειξη αναδόχου για 

την υλοποίηση της προμήθει-
ας : «ΈΞΥΠΝΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 
ΠΑΡΟΧΗΣ ΠΟΣΙΜΟΥ ΝΕ-
ΡΟΥ» Υποέργο 4 της  Πράξης  
«ΑΝΟΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΕΜΠΟ-
ΡΙΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΑΥΠΛΙΕΩΝ» 
(ΜΙS 5037482) εκτιμώμενης  
αξίας 116.129,03 €, μη συμπε-
ριλαμβανομένου του  ΦΠΑ.

Αντικείμενο της σύμβασης  είναι 
η προμήθεια και εγκατάσταση  
οκτώ (8) πιδάκων νερού με σύ-
στημα γεμίσματος μπουκαλιών 
και ποτίστρα για ζώα, το οποίο 
θα είναι ιδανικό για εξωτερική 
χρήση.
Τα προς προμήθεια είδη κατα-
τάσσονται στους ακόλουθους 
κωδικούς του Κοινού Λεξιλογίου 
δημοσίων συμβάσεων (CPV) : 
34913000-0.
Η εκτιμώμενη αξία της σύμβα-
σης ανέρχεται στο ποσό των 

144.000,00 € συμπεριλαμβανο-
μένου ΦΠΑ 24% (προϋπολογι-
σμός χωρίς ΦΠΑ: 116.129,03 €  
ΦΠΑ : 27.870,97.€).
Η διάρκεια της σύμβασης 
ορίζεται  σε έξι  (6)  μήνες. Η 
περίοδος  εγγυημένης καλής 
λειτουργίας από τον ανάδοχο 
προμηθευτή ορίζεται σε έξι (6) 
μήνες.
Αναλυτική περιγραφή του φυσι-
κού και οικονομικού αντικειμέ-
νου της σύμβασης δίδεται στο 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι  ΑΡ 41/2021 
ΜΕΛΕΤΗΣ.
Φορέας χρηματοδότησης της 
παρούσας σύμβασης είναι το 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ 
ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ. Η δαπάνη για 
την εν λόγω σύμβαση βαρύνει 
την με Κ.Α.: Κ.Α.: 30.7131.012 
σχετική πίστωση του τακτικού 
προϋπολογισμού του οικονο-
μικού έτους 2022 του Δήμου 

Ναυπλιέων
Χρόνος ισχύος των προσφο-
ρών για ΕΝΝΈΑ  (9) μήνες  
από  την επόμενη της καταλη-
κτικής ημερομηνίας υποβολής 
προσφορών.

Ο Διαγωνισμός θα πραγμα-
τοποιηθεί με χρήση της πλατ-
φόρμας του Εθνικού Συστήμα-
τος Ηλεκτρονικών Δημοσίων 
Συμβάσεων (ΕΣΗΔΗΣ) μέσω 
της διαδικτυακής πύλης: http:// 
www.promitheus.gov.gr / και  
σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 
4412/2016 (Α΄ 147). 

Ημερομηνία έναρξης υποβο-
λής προσφορών : 8/4/2022 
Kαταληκτική ημερομηνία 
υποβολής προσφορών : 
27/4/2022 και ώρα 13:00 
Ημερομηνία αποσφράγισης 
προσφορών : 29/4/2022 και 

ώρα 10:00 πμ

Για την έγκυρη συμμετοχή στη 
διαδικασία σύναψης της παρού-
σας σύμβασης, κατατίθεται από 
τους συμμετέχοντες οικονομι-
κούς φορείς (προσφέροντες), 
εγγυητική επιστολή συμμετο-
χής, ποσού (2.322,58) €  και 
πρέπει να ισχύει τουλάχιστον 
για τριάντα (30) ημέρες μετά 
τη λήξη του χρόνου ισχύος  της  
προσφοράς  του άρθρου 2.4.5 
της αναλυτικής διακήρυξης. 
Δικαίωμα συμμετοχής στο δια-
γωνισμό έχουν όλα τα φυσικά 
ή νομικά πρόσωπα (ημεδαπά 
ή αλλοδαπά), συνεταιρισμοί 
και ενώσεις, κοινοπραξίες, που 
υποβάλλουν κοινή προσφορά 
σύμφωνα με τους όρους της Δι-

ακήρυξης. 

Στο σύνολο των τευχών του δι-
αγωνισμού, οι ενδιαφερόμενοι 
μπορούν να έχουν πρόσβαση 
μέσω της διαδικτυακής πύλης 
www.promitheus.gov.gr και 
στον ιστότοπο του Δήμου Ναυ-
πλιέων  www.nafplio.gr .
Για περισσότερες πληροφορί-
ες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν 
να απευθύνονται κατά τις ερ-
γάσιμες ημέρες και ώρες στο 
Δήμο Ναυπλιέων, στο τηλ. 
2752097807 & 2752360930 
(Αρμόδιος Υπάλληλος Καρδα-
ράκου Όλγα & Κόντα Αθανα-
σία).

Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΝΑΥΠΛΙΕΩΝ
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ Ι. ΚΩΣΤΟΥΡΟΣ

ΠΕΡΙΛΗΨΗ
ΑΝΟΙΚΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ 

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΑΝΩ ΤΩΝ 
ΟΡΙΩΝ (ΔΙΕΘΝΗΣ) για την 
«ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ (Μίσθωση) 

ΦΩΤΙΣΤΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ» 

1. Αναθέτουσα Αρχή: Ελ-
ληνικό Φεστιβάλ Α.Ε. Αλκμή-
νης 5, 11854 Αθήνα, Τηλ: +30 
2109282900, διεύθυνση ηλε-
κτρονικού ταχυδρομείου: www.
aefestival.gr, email: protocol@
aefestival.gr. 
2. Φύση της σύμβασης: Η 
σύμβαση αφορά στον ηλεκτρο-
νικό άνω των ορίων (διεθνή) 
διαγωνισμό με κριτήριο κατα-
κύρωσης την πλέον συμφέ-
ρουσα από οικονομική άποψη 
προσφορά μόνο βάσει τιμής, 
ενδεικτικού προϋπολογισμού 
300.000,00 €, πλέον ΦΠΑ για 
την «ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ (Μίσθω-
ση) ΦΩΤΙΣΤΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑ-
ΤΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΟ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 2022» - CPV: 
31527260-6 (φωτιστικά συστή-
ματα).
3. Τόπος παροχής των υπη-
ρεσιών: Αττική – Αργολίδα 

4. Είδος και ποσότητα της 
προμήθειας Αντικείμενο της 
σύμβασης συνιστά η προμή-
θεια (μίσθωση) φωτιστικών συ-
στημάτων για την κάλυψη των 
καλλιτεχνικών εκδηλώσεων 
2022 της Αναθέτουσας Αρχής.
5. Η προσφορά αφορά στο 
σύνολο της προμήθειας, στην 
οποίαν αναφέρεται ο Διαγω-
νισμός και δεν υποδιαιρείται 
σε τμήματα. Δεν προβλέπεται 
δικαίωμα προαίρεσης. Δεν επι-
τρέπεται η υποβολή εναλλακτι-
κών προσφορών.
6. Χρονοδιάγραμμα διάρ-
κειας της σύμβασης: Από 
της υπογραφής της έως τις 
15.10.2022. 
7. Διεύθυνση ηλεκτρονικού 
ταχυδρομείου / διαδικτύ-
ου, στην οποία θα υπάρχει 
ελεύθερη, πλήρης, άμεση 
και δωρεάν πρόσβαση στα 
έγγραφα της σύμβασης: Η 
Διακήρυξη, με τα παραρτήματά 
της και η συγγραφή υποχρεώ-
σεων διατίθενται ηλεκτρονικά 
στο ΚΗΜΔΗΣ, στο ΕΣΗΔΗΣ 
(www.promitheus.gov.gr), στη 
ΔΙΑΥΓΕΙΑ και στην ιστοσελίδα 
της Αναθέτουσας Αρχής www.
aefestival.gr. 
8. Καταληκτική ημερομηνία 

υποβολής των ηλεκτρονικών 
προσφορών: 04.05.2022, 
ώρα 15.00.  Οι προσφορές 
των υποψηφίων αναδόχων 
υποβάλλονται ηλεκτρονικά στο 
ΕΣΗΔΗΣ - www.promitheus.
gov.gr. 
9. Γλώσσα: Οι προσφορές και 
τα περιλαμβανόμενα σε αυτές 
στοιχεία συντάσσονται στην ελ-
ληνική γλώσσα.
10. Ημερομηνία και ώρα ηλε-
κτρονικής αποσφράγισης 
των προσφορών: 05.05.2022 
και ώρα 11:00. 
11. Δικαιούμενοι συμμετοχής 
και ελάχιστοι όροι οικονο-
μικού και τεχνικού χαρακτή-
ρα που πρέπει να πληροί 
ο οικονομικός φορέας στον 
οποίο ανατίθεται η σύμβαση. 
Δικαίωμα συμμετοχής στη δια-
δικασία σύναψης της σύμβασης 
έχουν φυσικά ή νομικά πρόσω-
πα και σε περίπτωση ενώσεων 
οικονομικών φορέων, τα μέλη 
αυτών. Οι ενώσεις οικονομι-
κών φορέων, συμπεριλαμβα-
νομένων και των προσωρινών 
συμπράξεων, δεν απαιτείται 
να περιβληθούν συγκεκριμένη 
νομική μορφή για την υποβολή 
προσφοράς. Στις περιπτώσεις 
υποβολής προσφοράς από 

ένωση οικονομικών φορέων, 
όλα τα μέλη της ευθύνονται 
έναντι της Αναθέτουσας Αρχής 
αλληλέγγυα και εις ολόκληρον. 
12. Χρονικό διάστημα κατά το 
οποίο ο προσφέρων δεσμεύ-
εται από την προσφορά του: 
Έξι (6) μήνες από την επόμενη 
της διενέργειας του Διαγωνι-
σμού. 
14. Κριτήριο ανάθεσης της 
σύμβασης: Πλέον συμφέ-
ρουσα από οικονομική άποψη 
προσφορά βάσει τιμής.
15. Αιτήματα διευκρινίσεων: 
Οι ενδιαφερόμενοι οικονομικοί 
φορείς, θα πρέπει να υποβά-
λουν το αργότερο έως έξι (6) 
ημέρες πριν την καταληκτική 
ημερομηνία υποβολής των 
προσφορών τυχόν απορίες 
και ερωτήματα σχετικά με τους 
όρους του Διαγωνισμού, αφού 
εγγραφούν στο Ε.Σ.Η.Δ.Η.Σ, 
μέσω του Συστήματος, το δε 
ηλεκτρονικό αρχείο με το κεί-
μενο των ερωτημάτων θα είναι 
ψηφιακά υπογεγραμμένο. 
Αθήνα, 31.03.2022

Ο Γενικός Διευθυντής 
της «Ελληνικό Φεστιβάλ 

Α.Ε»
Ιωάννης Καπλάνης

Δύστυχη  Ουκρανία
Κανείς δεν σε μνημόνευε στην προηγούμενη ζωή
μα να που τώρα βγήκες στην πρώτη τη γραμμή.
-Ουκρανία, Πατρίδα  δύστυχη και σακατεμένη
ποιος σατανάς σε μάτιασε κι είσαι γονατισμένη;

Όλα σου τα παιδιά για τα παιδιά τους πολεμάνε
και στα καταφύγια σκληρά τις ώρες τους περνάνε.  
Όπως το Εννιακόσια Δέκα Οκτώ με τους Μπολσεβίκους
και το Σαράντα Ένα με τους Γερμανούς, τους λύκους.

Ο τρόμος έστησε πάλι στις μέρες μας χορό
σε Κίεβο, Μαριούπολη, Μπούκα και Οδησσό.
Τα φονικά πυρά των Ρώσων και η εισβολή
είναι πλέον ανθρώπινο κακούργημα και προσβολή.

Χωρίστηκαν οι φαμελιές και πήρανε τους δρόμους
μέσα από χαλάσματα και καταπατημένους Νόμους.
Πήρε η μάνα τα παιδιά, το όπλο ο πατέρας
για να ΄μποδίσουν το φονιά, να γελαστεί το τέρας.

Μέσα στο κρύο φεύγανε με χέρια ξυλιασμένα,
μάτια να τρέχουν δάκρυα στον ουρανό στραμμένα.
-Όχι για το θεό…
Κοιτούσαν τα βέλη της φωτιάς, που έπεφταν με χάρη
στις στέγες των σπιτιών τους κι «ο χάρος όποιον πάρει».

Οι σειρήνες προαναγγέλλουν την πύρινη βροχή
και μετά ορίζονται διάδρομοι ανθρωπιστικοί…
-Δεν έχει άλλους τοίχους όρθιους μέσα να κρυφτώ
σε Κίεβο, Μαριούπολη, Μπούκα και Οδησσό…

Τα βράδια με πρόσωπα ωχρά στις έγχρωμες ειδήσεις
και τσιτωμένα τα αυτιά σε βραχνές ανταποκρίσεις.
Να προσπερνάει ο φακός άταφους σκοτωμένους
με μια σχισμή στο κούτελο, πισθάγκωνα δεμένους.

Οι μεν να λένε πως όλα αυτά είναι φτιασιδωμένα
οι δε πως είναι πλάνα από την εισβολή παρμένα.
Εμείς πάλι βλέπουμε άρματα Ρώσικα στην Ουκρανία
και όχι κάποια Ουκρανικά στην «Κόκκινη Πλατεία».

-Για ιδέστε, «φονιάδες των λαών Αμερικάνοι»,
που λέγαμε ότι στο κακό κανένας δεν σας φτάνει; 
-Να που και οι φρέσκοι Τσάροι βρώμισαν τη φωλιά τους 
και με οδύνη τώρα δείχνουμε τα εγκλήματά τους…

Απρίλης 2022
Γιάννης Σαρρής (Δραγώνας)

Το κτηματολόγιο αυξάνει την κρατική ιδιοκτησία

Του Κυριάκου Β. Μπατζιάβαλη, 
Τραχειά Επιδαυρίας  

Με το νέο κτηματικό κτηματολόγιο το οποίο επε-
ξεργάζονται ηλεκτρονικά οι κρατικές υπηρεσίες 
της ιδιοκτησίες των αγροτών εκμεταλλεύεται 
την δύναμη της κρατικής εξουσίας του κρατικού 
μηχανισμού και αφαιρεί και αρπάζει μεγάλα κομ-
μάτια γης από τους φτωχούς αγρότες κάνοντας 
την τρίχα τριχιά για να μεγαλώσει την κρατική 
ιδιοκτησία εις βάρος της ιδιοκτησίας των αγροτών 
που είναι εργάτες της γης τους. Δεν σέβεται πα-
λαιούς τοίχους με παλαιά ισχυρά τοιχεία, δεν σέ-
βεται παλαιά μαντριά των προσπαππούδων, των 
παππούδων  και των πατεράδων μας, δεν σέβεται 
παλαιά ελαιόδενδρα τα οποία υπάρχουν από την 
εποχή της Τουρκοκρατίας με τα παλιά συμβόλαια 
τουρκίας από παλαιούςε ιδιοκτήτες, ούτε γελαδό-
μαντρες των προσπαππούδων μας, κατοικίες από 
καλύβες όπου ζούσαν οι πρόγονοί μας. Κλέβει, 
αρπάζει, λεηλατεί και καταπατεί τις ιδιοκτησίες 
των αγροτών. Όποιο  κτήμα βρίσκουν λίγο ακαλ-

λιέργητο και έχει λίγο αργήσει να καλλιεργήσει ο 
ιδιοκτήτης του να το καλλιερήσει για τον  άλφα, 
βήτα λόγο και έχουν φυτρώσει μέσα σαυτό κάποια 
ασφαλάχτια ή θυμάρια ή κουνούκλες ή ντορβάτες 
στο κλέβουν και το βάζουν στην κρατική ιδιοκτη-
σία ή δασική υπηρεσία. Έχει ξεκινήσει πόλεμος 
εναντίον του αγροτικού πληθυσμού και τον οποίο 
έχουν μετατρέψει να βρίσκεται σε αγανάκτηση και 
σε αναβρασμό με την κρατική εξουσία. Εμφύλιος 
πόλεμος μεταξύ αγροτών και δασικής υπηρεσίας. 
Κανείς δεν έχει το δικαίωμα από τους νόμους του 
Κράτους να κάνει τα ελαιόδενδρα δάσος του κρα-
τικού μηχανισμού το πρώτο άρθρο του κρατικού 
νόμου προστατεύει το ελαιόδενδρο και μετά τον 
άνθρωπο η Κυβέρνησις του Κράτους. Πρέπει να 
λάβει μέτρα πολύ σοβαρά υπόψιν της το θέμα.  
Η πατρίδα μας είναι χώρα ορεινή, ορεινοί οι κά-
μποι της είναι τα οροπέδια στους πρόποδες των 
βουνών είναι οι καλλιέργειές μας διότι οι κάμποι 
της Ελλάδος μας σκεπάστηκαν από την θάλασσα 
του Αιγαίου και του Ιονίου Πελάγους. Και για να 
ζήσουμε και να επιβιώσουμε ο Λαός μας καλιέρ-

γησε  τις πλαγές των βουνών. Είμαστε μία χώρα 
ορεινή και θέλουμε να ζήσουμε να επιβιώσουμε. 
Εκεί όπου υπήρχαν ελαιώνες ελαιώνες εκεί εδη-
μιουργήθηκαν πολιτισμοί σοφίας επιστημόνων, 
το λάδι της Ελλάδος είναι αναντικατάστατη τρο-
φή για το μυαλό, για το σώμα και τον εγκέφαλο 
του ανθρώπου και τώρα έρχονται οι βάνδαλοι της 
δασικής υπηρεσίας να μας λεηλατήσουν εάν μέσα 
στα παλαιά ελαιόδενδρα σου βρουν  και κάποιες 
αγριελιές, σου κλέβουν την ιδιοκτησία. Την αγρι-
οελιά (τον καρπό)τα η μαζεύουμε και τη ρίχνου-
με μέσα στο οικολογικό λάδι και εμπολιάζεται το 
λάδι και είναι αντικαρκινικό και διατηρείται και 
δεν χαλάει. Οι παππούδες μου ήταν δέκα χρόνια 
ντυμένοι στρατιώτες και πολεμούσαν για τούτη 
τη γη των προγόνων τους και φτωχοποιήθηκαν. 
Και τώρα έρχεται ο Διάβολος αυτός που διαβάλει 
την πραγματικότητα και εξαπολύει βολές κατά του 
αληθινού  Θεού του φωτός, για να πετύχει την 
εξόντωσή μας.  Από τα καλοδουλεμένα έρχεται ο 
Διάβολος να πάρει τα μισά.
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Tο θέατρο του παραλόγου θριάμβευσε  
---------------------------------
Τους είδα πάνω σε 
αρματωμένα φέρετρά να 
κάνουν παρέλαση 
χαίρονταν για την νίκη 
τους και ένοιωθαν 
παντοδύναμοι, θεοί του 
σκότους 
πλήθος όχλου τους 
χειροκροτούσε και δόξαζε 
την νίκη τους 

οι άταφοι νεκροί σάπιζαν 
και το αίμα έρεε σαν το 
κόκκινο κρασί  
ο πόλεμος ήταν 

καλοδεχούμενος για τους 
ισχυρούς και γέμιζε τις 
τσέπες τους 
στην διπλανή πόρτα  
τρομαγμένα παιδιά 
ρακένδυτα ζητιάνευαν για 
μια μπουκιά ψωμί, για λίγο 
νερό, για την ελευθερία 
τους,

κάποιοι πήραν το δρόμο 
του ξενιτεμού και πάγωσαν 
στα χιόνια  αβοήθητοι 
πεινασμένοι κατατρεγμένοι 
από όλους

και ήταν μόνο η αρχή 

το θέατρο του παραλόγου 

θριάμβευσε 

πέρασαν χρόνια για να 

παραδεχθούν και οι δύο 

πλευρές πως ήταν λάθος 

τους 

πως ήταν αδέρφια πως δεν 

είχαν τίποτα να μοιράσουν  

παρά μόνο την φτώχια του

Ιωάννης Παπούλιας

Εξάρτηση

Γίναμε εξαρτώμενοι
απ’ την τεχνολογία,
όλος ο αγώνας μας
κλειδιά και εργαλεία.
Ίντερνετ και κινητό
βασικός σκοπός
και γίνεται ο βίος μας
ακίνητος, βουβός.
Τα υπερσύγχρονα εργαλεία
οι μεγάλοι τα κατέχουν
τα πουλάνε στους μικρούς
να τους πέρνουνε το χρήμα
και υπό για να τους έχουν.
Είτε είσαι στην υπόγα,
είτε μένεις ρετιρέ,
το φίδι της εξάρτησης 
θα έρθει, θα σε βρει
και γύρω σου θα τυλίγεται
όλο και πιο πολύ.

Η ανταμοιβή     

Στόχο είχα βάλει 
που για χρόνια να πετύχω προσπαθούσα 
μα επέρναγε ο καιρός 
κι όσα ήθελα να κατακτήσω δεν μπορούσα 
Πειρασμοί πολλοί εβρέθηκαν στον δρόμο μου 
και απ’ την πορεία μου κάποιες φορές 
παρέκκλινα
Να ξεχάσω κόντεψα 
πόσο πολύ το στόχο μου ήθελα να φτάσω 
Είχα κουραστεί μα τις δυνάμεις μου ξανά 
ανέκτησα 
κι όταν τελικά ήρθε το πλήρωμα του χρόνου 
τα όνειρα μου τότε εγώ πραγματοποίησα 
τα άγγιξα κι από τότε γερά στα χέρια τα κρατώ 
Ποτέ να μην εγκαταλείπεις 
στα θέλω σου να επιμείνεις 
να τολμάς και να διεκδικείς 
και όταν φτάσει η ώρα η κατάλληλη 
απλόχερα θα ανταμειφθείς 
και θα έχεις ότι αξίζεις   

Νανά Μπροδήμα, ποιητική συλλογή  

"Υποσυνείδητες Αλήθειες" , Εκδόσεις Όστρια , 

Ιούλιος 2014

Γιάννης 
Γεωργ. Μελάς
Δάσκαλος
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απροσάρμοστα
απροσάρμοστα

Οκ, λόγω ΔΕΗ το κρύο το αντιμετωπίζουμε 
με αυτοεντριβές, τον καύσωνα όμως…;

Στο σεξ σοπ

-Καλημέρα, θα ήθελα εκείνη την πλαστική 

κούκλα.

-Ορίστε.

-Μου λέτε λίγο την ημερομηνία παραγωγής;

-Φεβ./2011

-Υδροχόος; Α πα πα να μου λείπει

Η  Βίβλος της κλανιάς !!!
Οι κλανιές δεν είναι μια και δυό, χωρίζονται σε πολ-
λές κατηγορίες, πάρα πολλές για κάποιους, και όπως 
το μέταλ, χρειάζεται ένας γνώστης (κλάστης) για να τις 
ξεχωρίσει:

Κατηγορίες
* Η απλή καθημερινή: Διαρκεί περί-
που ένα δευτερόλεπτο,
έχει μια βαθιά και υποβλητική χροιά 
στον ήχο της και εκλύει ένα βρωμερό 
σύννεφο με ΑΟΕ ((Α)ερια οφ εφεκτ) 
περίπου 2 μέτρων. Απλή, καθημερι-
νή, φιλική.
* Η Νταβραντισμένη: Δυνα-
τή και πομπώδης, περίπου σαν 
ΜΠΡΡΡΡΡΡΡΡΡΡΡΡΡΡΠ έχει τη χα-
ρακτηριστική μυρωδιά του σάπιου 
μήλου (έχει γίνει και κολόνια από τη 
DKNY).
* Η Κλούβια: Το όνομά της το χρω-
στάει στο γεγονός πως η οσμή της 
μοιάζει με αυτήν του κλούβιου αυγού (Υδρόθειο για 
τους γνώστες). Συχνά κόβει την όρεξη στους γύρω και 
μπορεί να εξελιχθεί σε όπλο μαζικής καταστροφής συν-
δυαζόμενη με την παραπάνω.
* Η Κωλοχωρίστρα: Χαρακτηριστικός ήχος ΜΠΡΡΡΡΠ. 
Δεν είναι τόσο μακρόσυρτη όσο η Νταβραντισμένη 
αλλά είναι πολύ περισσότερο βίαιη και ξαφνική.
Την νιώθετε που λέμε. Μπορεί να είναι κλούβια η σά-
πια, ανάλογα.
* The Ripper ή αλλιώς Μητέρα Όλων Των Κλανιών 

(ΜΟΤF): Η βασίλισσα των κλανιών.
Βουνά (μαζι με φούρνους) γκρεμίζονται στο ξύπνημά 
της, είναι ξαδέλφη του εγκέλαδου.

* Η έκπληξη: Δεν την είχατε πάρει πρέ-
φα αλλά εκεί στα ξαφνικά, ΜΠΡΡΟΥΠ!.

* Ο πυροβολισμός: Ο ήχος της μοιάζει με 
αυτόν μιας πιστολιάς. Ξερός, απότομος 
βίαιος και πολύ δυνατός. Σπάνιες αλλά 
όπως προδίδει
το όνομά τους, πολύ επικίνδυνες.

* Η μπουρμπουλήθρα: Με ήχο που φέρ-
νει σε αυτόν του φραπέ όταν του
φυσάμε από το καλαμάκι αέρα, προδίδει 
άσχημη συνέχεια. Συνήθως
η Μπουρμπουλήθρα προκαλεί την απο-
βολή σκατών μαζί με τις μπουρμπουλή-
θρες
καθώς και την ντροπή του κλάστη.
* Η σιωπηλή: Αθόρυβη άλλα θανατηφό-

ρα (silent but deadly). Ότι της υπολείπεται σε ακου-
στικότητα το έχει σε γόμωση. Συχνές παρενέργειες 
περιλαμβάνουν ξαφνικές λιποθυμίες των παρευρισκο-
μένων και βίαιες εξόδους απο το δωμάτιο συχνά με 
κραυγές όπως "Πωωωω!", "Άντε γαμήσου!", "Πάλι ρε 
μαλάκα;" .

* 50-50: Σκέτος τζόγος. Συχνά με τα ανεπιθύμητα απο-
τελέσματα. Εναλλακτικοί τίτλοι "Πήγε να κλάσει και χέ-
στηκε", "Πήγα για μαλλί και βγήκα σκατά".

Συνεχίζεται
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ΚΕΝΤΡΟ ΕΙΔΙΚΩΝ ΘΕΡΑΠΕΙΩΝ 

ΒΑΣΙΛΗΣ Ν. ΚΑΠΕΤΑΝΙΟΣ

ΕΡΓΟΘΕΡΑΠΕΙΑ, ΛΟΓΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΥΣΚΟΛΙΩΝ 

ΜΑΘΗΣΗΣ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ

ΔΑΓΡΕ 13 ΑΡΓΟΣ ΤΗΛ 2751026336 ΚΙΝ 6945875777 
WWW:kapetanios-therapy.gr email:kapetan3@otenet.gr 

ΕΡΓΟΘΕΡΑΠΕΥΤΗΣ ΕΜΨΥΧΩΤΗΣ M.Sc.NEUROPSYCHOLOGY

και Συνεργάτες

33 ΧΡΟΝΙΑ ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΗΣ ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ 

27 ΧΡΟΝΙΑ ΣΤΟ ΑΡΓΟΣ

Της Δήμητρας
Τούντα,

Διαιτολόγος,
Διατροφολόγος,
www.tountadiet.gr

Του Άγγελου
Τράκα, 
Επιστημονικός Συνεργάτης 
του Κέντρου Ειδικών 
Θεραπειών  
Βασίλης Ν. Καπετάνιος 
και Συνεργάτες

Το Πάσχα πλησιάζει και μαζί με αυτό πολλοί πιστοί ετοι-
μάζονται να νηστέψουν. Ο αριθμός των ανθρώπων που 
νηστεύουν τα τελευταία χρόνια διαρκώς αυξάνεται, κυρίως 
όσον αφορά τους νέους, υποδεικνύοντας την προσέγγιση 
αυτών στην εκκλησία, αλλά και το ενδιαφέρον τους για 
καλύτερη διατροφή. Η νηστεία είναι η αποχή από συγκε-
κριμένες τροφές ή από την τροφή γενικά, με σκοπό την 
σωματική, αλλά και πνευματική άσκηση του ατόμου. Εύ-
κολα συμπεραίνουμε λοιπόν ότι η νηστεία δεν είναι ο αυ-
τοσκοπός, αλλά το μέσο για την κάθαρση του σώματος και 
της ψυχής και την ενδυνάμωση της θέλησης. Η λανθασμέ-
νη αντίληψη πολλών ότι η νηστεία είναι δίαιτα ή μέσο για 
την απώλεια βάρους, τους οδηγεί σε αντίθετα αποτελέσμα-
τα αυξάνοντας το βάρος τους, δημιουργώντας στερητικά 
σύνδρομα και αποδυναμώνοντας τελικά την θέληση τους.
Κατά την Σαρακοστή, η νηστεία περιλαμβάνει αποχή από 
όλα τα ζωικά προϊόντα. Τρόφιμα που αποκλείονται από το 
διαιτολόγιο είναι τα γαλακτοκομικά, το κρέας, το ψάρι, το 
αυγό. Αποτέλεσμα του αποκλεισμού αυτών των τροφίμων 
από το διαιτολόγιο είναι η αυξημένη κατανάλωση φρού-
των, λαχανικών, ζυμαρικών, ψωμιού, οσπρίων, λαδερών 
φαγητών και λίπους, ώστε να επιτευχθεί ενεργειακό ισο-
ζύγιο.
Παρακολουθώντας τα παραπάνω διακρίνουμε ότι οι συ-
στάσεις της νηστείας μοιάζουν αρκετά με αυτές της Μεσο-
γειακής Διατροφής – ενός από τους υγιεινότερους τύπους 
διατροφής στον κόσμο. Αυτά είναι και τα κυριότερα ευερ-
γετήματα της νηστείας προς τον ανθρώπινο οργανισμό.
Όπως κάθε νόμισμα, όμως, έχει δύο πλευρές, έτσι και νηστεία 
κρύβει διάφορους κινδύνους σε ανθρώπους που δεν ακο-
λουθούν βασικούς κανόνες της υγιεινής και ισορροπημένης 
διατροφής. Έτσι λοιπόν ο αποκλεισμός δύο βασικών ομάδων 
τροφίμων (γαλακτοκομικών και κρέατος), από το διαιτολόγιο, 
δημιουργεί αυξημένες πιθανότητες έλλειψης βασικών θρε-
πτικών συστατικών, που σε άλλα διαστήματα του έτους συνη-
θίζουμε να λαμβάνουμε από αυτές τις τροφές.
Βασικό μακροθρεπτικό συστατικό που λαμβάνεται σε μει-
ωμένες ποσότητες είναι οι πρωτεΐνες, τις οποίες συνηθί-
ζουμε να λαμβάνουμε καθημερινά από τα ζωικά προϊόντα. 
Η επαρκής πρόσληψη πρωτεϊνών είναι υπεύθυνη για την 
ομαλή ανάπτυξη, όταν αναφερόμαστε σε παιδιά και εφή-
βους, για την αύξηση του μυϊκού ιστού, όταν αναφερόμα-
στε σε αθλητές και για την διατήρηση του στους υπόλοι-
πους ενήλικες. Ο μυϊκός ιστός είναι ο βασικός μεταβολικά 
δραστήριος ιστός που ορίζει και τα επίπεδα του βασικού 

μεταβολισμού (δηλ. τον ρυθμό καύσεων) κάθε ανθρώπου. 
Εύκολα λοιπόν αντιλαμβανόμαστε την σπουδαιότητα των 
παραπάνω εφαρμογών. Για την αποφυγή ανεπιθύμητων 
καταστάσεων συστήνεται να καταναλώνετε συνδυασμό 
φυτικών προϊόντων πλούσιων σε πρωτεΐνη, όπως τα 
όσπρια, η σόγια, ο χαλβάς, τα οστρακοειδή, το ταχίνι, τα 
θαλασσινά, το ρύζι, το σιτάρι και το σησάμι.
Όσον αφορά το ασβέστιο, είναι το στοιχείο που προσδίδει 
σωστή δομή και ισχυροποίηση των οστών, αλλά και του 
οποίου η ομοιόσταση παίζει σημαντικό ρόλο στην φυσιολο-
γική καρδιακή λειτουργία. Το νηστίσιμο διαιτολόγιο αδυ-
νατεί να παρέχει την απαραίτητη ποσότητα ασβεστίου στον 
οργανισμό κυρίως λόγω της βιοδιαθεσιμότητας του από τα 
τρόφιμα φυτικής προέλευσης. Και σε αυτήν την περίπτωση 
τα παιδιά και οι έφηβοι, που βρίσκονται σε περίοδο ανά-
πτυξης, αλλά και άτομα με προβλήματα στην καρδιακή λει-
τουργία, δεν θα πρέπει να νηστεύουν για μεγάλα χρονικά 
διαστήματα χωρίς τις οδηγίες ειδικού διαιτολόγου. Καλές 
πηγές ασβεστίου κατά την περίοδο της νηστείας είναι οι 
ξηροί καρποί, το μπρόκολο, ο χαλβάς, το σησάμι, το γάλα 
σόγιας και τα πράσινα φυλλώδη λαχανικά.
Θεωρώντας δεδομένο ότι το διαιτολόγιο θα εμπλουτισθεί 
με επιπλέον ποσότητες δημητριακών, ψωμιού, φρούτων 
και φυτικών ελαίων, τα παραπάνω τρόφιμα στις ανα-
φερόμενες ποσότητες είναι αρκετά για να καλύψουν τις 
ανάγκες ενός μέσου ενήλικα με μέτρια φυσική δραστηρι-
ότητα, χωρίς προβλήματα υγείας, σε πρωτεΐνη, σίδηρο και 
βιταμίνη Β12, ενώ σε ασβέστιο, όπως προαναφέραμε, είναι 
δύσκολο να επιτευχθεί η συνιστώμενη ημερήσια πρόσλη-
ψη χωρίς την χρήση συμπληρωμάτων διατροφής. Σκοπός 
μας λοιπόν είναι κατά την υπόλοιπη διάρκεια του έτους 
να μην περάσει ημέρα που να μην καταναλωθούν οι 2-3 
μερίδες γάλακτος ή γιαουρτιού που απαιτούνται για την 
κάλυψη των αναγκών μας σε ασβέστιο. Με τον τρόπο αυτό 
θέτουμε τις βάσεις για ισχυρά οστά καθ’ όλη την διάρκεια 
της ζωής μας.
Αν τέλος, αναρωτιέστε που βρίσκεται το γλυκό μέσα σε 
όλες τις ανωτέρω συστάσεις, το κρατήσαμε για επιδόρπιο. 
Χρησιμοποιήστε κατά προτίμηση μικρές ποσότητες ημε-
ρησίως, ώστε να μην υπερβάλετε στην συνολική θερμιδι-
κή πρόσληψη και επιλέξτε γλυκά με θρεπτική αξία όπως 
είναι ο χαλβάς, που είναι πλούσιος σε πρωτεΐνη, σίδηρο 
και ασβέστιο, ενώ δεν η θερμιδική του αξία βρίσκεται σε 
επιτρεπτά όρια, αλλά και γλυκό του κουταλιού (πλούσιο σε 
υδατοδιαλυτές βιταμίνες).

Η νηστεία: Το μέσο για την κάθαρση 
του οργανισμού

Παράγοντες που επηρεάζουν την 
ανάπτυξη των προλεκτικών λειτουργιών

Η φυσιολογική ανάπτυξη των προ-λε-
κτικών λειτουργιών επηρεάζεται από 
οργανικούς ή ψυχολογικούς παράγο-
ντες.Σε παιδιά που παρουσιάζουν μια 
εγκεφαλική δυσλειτουργία οι διαταρα-
χές καθορίζονται από την βαρύτητα και 
την έκταση  της εγκεφαλικής βλάβης και 
αφορούν κυρίως τα εξής:
• Προβλήματα στη σίτιση εξαιτίας ελ-

λιπούς  ανάπτυξης των στοματικών 
λειτουργιών.

• Προβλήματα στην ανάπτυξη επι-
κοινωνιακών ικανοτήτων λόγω της 
μειωμένης και μη- φυσιολογικής κι-
νητικότητας, νοητικής υστέρησης, 
ύπαρξης βαρηκοΐας ή και μειωμένης 
όρασης.

• Διαταραχές της αναπνοής, της φώνη-
σης και της άρθωσης λόγω αυξημένο 
ή μειωμένο μυϊκό τόνο.

Σε αυτά τα προβλήματα οι γονείς έχουν 
τον δικό τους κυρίαρχο ρόλο που πάντα 
είναι καθοριστικός στην εξέλιξη της θε-
ραπευτικής αγωγής.
Η παθολογική εξέλιξη των πρωτογε-
νών λειτουργιών του στόματος παρου-
σιάζει στις διάφορες φάσεις ανάπτυξης 
του παιδιού μια διαφορετική εικόνα. 

Θα προσδιορίσουμε την εικόνα αυτήν 
από το νεογέννητο μέχρι το παιδί της 
σχολικής ηλικίας, προκειμένου να γίνει 
σαφής και αντιληπτή η παθολογική εξέ-
λιξη σε κάθε φάση της ανάπτυξης του 
παιδιού.
Στα νεογέννητα οποιαδήποτε προβλή-
ματα στον θηλασμό, μπορεί να είναι μια 
πρώτη ένδειξη διαταραχής των πρωτο-
γενών λειτουργιών του στόματος. Οι αι-
τίες μπορεί να είναι δύο κυρίως.
• Ελαττωμένα ή καταργημένα αντανα-

κλαστικά.
• Παθολογικός μυϊκός τόνος στην περι-

οχή του στόματος
Σε ηλικία άνω των επτά μηνών τα προ-
βλήματα προσδιορίζονται στα εξής:
• Η μη εξαφάνιση των αντανακλαστι-

κών σίτισης
• Παθολογικός μυϊκός τόνος
• Υπερευαισθησία ή υπαισθησία στην 

περιοχή του στόματος
Τέλος τα προβλήματα των μεγαλύτερων 
παιδιών είναι παρόμοια με αυτά που 
αναφέρθηκαν παραπάνω. Επιπλέον πα-
ρουσιάζουν μια δυσκολία στο να τρώνε 
και να πίνουν.
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ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΑ
Το Σάββατο του Λαζάρου και η Κυριακή των Βαΐων

Το Σάββατο του Λαζάρου ή Λαζαροσάβ-
βατο στην Ανατολική Ορθόδοξη Εκκλη-
σία και σε όσες καθολικές εκκλησίες 
ακολουθούν το βυζαντινό τελετουργικό 

είναι η μέρα πριν την Κυριακή των Βαΐων. Την 
ημέρα αυτή εορτάζεται η ανάσταση του Λαζάρου 
από τη Βηθανία, ένα γεγονός το οποίο περιγράφε-
ται στο κατά Ιωάννην Ευαγγέλιον. Το Σάββατο του 
Λαζάρου και η Κυριακή των Βαΐων έχουν τη μονα-
δική θέση στο εκκλησιαστικό έτος ως μέρες χαράς 
ανάμεσα στη Μεγάλη Σαρακοστή και το θρήνο της 
Μεγάλης Εβδομάδας.
Το Σάββατο του Λαζάρου είναι μέρα στην οποία, 
παραδοσιακά, οι ερημίτες εγκαταλείπουν τις σκή-
τες τους και επιστρέφουν στο μοναστήρι για τη 
Μεγάλη Εβδομάδα. Στην Ελλάδα, το Σάββατο του 
Λαζάρου φτιάχνουν ειδικά ψωμάκια που μοιάζουν 
με σαβανωμένο άνθρωπο και ονομάζονται λαζα-
ράκια, ενώ τα παιδιά τραγουδούν τα λαζαρικά, κά-
λαντα ειδικά για την ημέρα.
Σύμφωνα με το χριστιανικό εορτολόγιο καθιερώ-
θηκε να ονομάζεται Κυριακή των Βαΐων (ή Κυρια-
κή του Λαζάρου ή Κυριακή Βαϊοφόρος) η προη-
γούμενη Κυριακή της εορτής της Ανάστασης.
 Κατά την ημέρα αυτή εορτάζεται η ανάμνηση της 
θριαμβευτικής εισόδου Του Ιησού Χριστού στα Ιε-
ροσόλυμα όπου, κατά τους συγγραφείς των Ιερών 
Ευαγγελίων, οι Ιουδαίοι Τον υποδέχθηκαν κρατώ-
ντας βάια ή βάγια (κλάδους φοινίκων) και απλώ-
νοντας στο έδαφος τα ρούχα τους ζητωκραύγαζαν 
«Ὡσαννά, εὐλογημένος ὁ ἐρχόμενος ἐν ὀνόματι 
Κυρίου».

Εορτασμός
Κατά τους πρώτους αιώνες του Χριστιανισμού η 
εορτή της ανάμνησης αυτής τελούνταν μαζί με την 
ανάσταση του Λαζάρου. Αργότερα η δεύτερη μετα-
τέθηκε κατά μία ημέρα πριν, το λεγόμενο Σάββατο 
του Λαζάρου.
Σήμερα, η Κυριακή αυτή τόσο στην Ανατολική όσο 
και στη Δυτική Εκκλησία θεωρείται ως αρχή των 
Αγίων Παθών. Παρά το χαρμόσυνο χαρακτήρα της, 
αρχικά η κατάλυση ψαριών, λαδιού και κρασιού 
την ημέρα αυτή θεωρήθηκαν ασυμβίβαστα προς 
την ιερότητα της Μεγάλης Εβδομάδας και της 
ακολουθούμενης νηστείας, προσαρμόζοντας αυτή 
ανάλογα.
Η παραπάνω ανάμνηση τιμάται ιδιαίτερα με εξέ-
χουσα υμνολογία και μεγαλοπρεπή λειτουργία, 
στο τέλος της οποίας διανέμονται βάγια που έχουν 
προηγουμένως ευλογηθεί κατά την ακολουθία του 
όρθρου.

Έθιμα αναπαράστασης
Σημειώνεται ότι στις πρώτες εκκλησίες εορταζόταν 
η μνήμη αυτή με αναπαράσταση του γεγονότος. 
Συγκεκριμένα, στους Αγίους Τόπους κατά τον 4ο 
αιώνα ο επίσκοπος ξεκινώντας με πομπή από το 
Όρος των Ελαιών εισερχόταν στα Ιεροσόλυμα επί 
«πώλου όνου» περιστοιχιζόμενος από τον κλήρο, 
ενώ οι πιστοί προπορεύονταν κρατώντας κλάδους 

φοινίκων.
Στους δε βυζαντινούς χρόνους τελούνταν ο λεγό-
μενος «περίπατος του Αυτοκράτορα», όπου η πο-
μπή ξεκινούσε από τα ανάκτορα στην οποία συμ-
μετείχε ο αυτοκράτορας κρατώντας την εικόνα του 
Χριστού πλαισιωμένος από το ιερατείο, όπου και 
κατέληγε στην Αγιά Σοφιά. Της αυτοκρατορικής 
αυτής πομπής ηγούνταν ο λαμπαδάριος ο οποίος 
έψελνε «Ἐξέλθατε ἔθνη καὶ θεώσασθε σήμερον τὸν 
βασιλέα τῶν οὐρανῶν…».
Σύμφωνα με τη μαρτυρία του Βαλσαμώνα, στο τέ-

λος της εορτής αυτής ο μεν Αυτοκράτορας διένεμε 
ιδιόχειρα βάγια και σταυρούς, ο δε Πατριάρχης κε-
ριά για τη Μεγάλη Εβδομάδα.
Το βυζαντινό αυτό έθιμο παρέλαβαν και τηρού-
σαν με ευλάβεια και οι Τσάροι της Ρωσίας, τους 
οποίους ακολουθούσε ο κλήρος ξεκινώντας από 
το Κρεμλίνο και καταλήγοντας στο μητροπολιτικό 
ναό.
Στην Ελλάδα αντ' αυτών διατηρείται μόνο η διανο-
μή των βαγιών από τους ιερουργούς των εκκλη-
σιών.

Κατά το Μεσαίωνα στη Δυτική Εκκλησία υπήρξε 
ένα περίεργο έθιμο όπου μέσα στην εκκλησία πε-
ριαγόταν όνος επί του οποίου φερόταν ομοίωμα 
του Χριστού.
Τελετουργία
Κατά τη λειτουργική τελετουργία, την Κυριακή 
των Βαΐων το πρωί τελείται η Θεία Λειτουργία 
του Χρυσοστόμου, ενώ το βράδυ τελείται ο Όρθρος 
της Μεγάλης Δευτέρας, δηλαδή η Ακολουθία του 
Νυμφίου.

Νηστεία
Αναφορικά με τη νηστεία της ημέρας αυτής υπάρ-
χει μια διαφοροποίηση στο ζήτημα του αν καταλύ-
εται ψάρι ή όχι. Η γνώμη του Θεόδωρου του Στου-
δίτη είναι ότι την Κυριακή των Βαΐων «τρώγεται 
ψάρι», επειδή θεωρείται Δεσποτική εορτή.
Για τον Άγιο Νικόδημο τον Αγιορείτη μόνο μία 
ημέρα της Μεγάλης Σαρακοστής τρώγεται ψάρι, 
δηλαδή την ημέρα του Ευαγγελισμού.
Είναι χαρακτηριστική η θέση των Αποστολικών 
Διαταγών όταν λένε: «Μετά από αυτές (δηλαδή τις 
εορτές των Χριστουγέννων και των Θεοφανείων), 

να τηρείτε τη νηστεία της Τεσσαρακοστής, η οποία 
περιλαμβάνει ανάμνηση της ζωής του Κυρίου 
και της νομοθεσίας. Να κρατιέται αυτή η νηστεία 
πριν από το Πάσχα, αρχίζοντας από τη Δευτέρα 
και συμπληρούμενη την Παρασκευή. Μετά από 
αυτές αφού σταματήσετε τη νηστεία, να αρχίζετε 
την Αγία Εβδομάδα του Πάσχα, νηστεύοντες κατ' 
αυτήν όλοι με φόβο...». Είναι ενδεικτικοί οι όροι 
"αφού σταματήσετε τη νηστεία" και "να αρχίζετε", οι 
οποίοι δείχνουν ότι μια νηστεία τελειώνει και μία 
άλλη αρχίζει. Αυτή που τελειώνει είναι η νηστεία 
της Μεγάλης Σαρακοστής και αυτή που αρχίζει 
είναι η νηστεία της Μεγάλης Εβδομάδας. Άρα η 
εορτή αυτή βρίσκεται ανεξάρτητα ανάμεσα σε δύο 
νηστείες. Η θέση της λοιπόν δίνει το δικαίωμα να 
ομιλούν περί καταλύσεως κατ' αυτήν την ημέρα 
ψαριού ή ακόμα και αυγού.

Η παρέλαση στην Ιερά Πόλη Μεσολογγίου
Πρόκειται για την πομπή η οποία γίνεται στο κέ-
ντρο της πόλης του Μεσολογγίου στη μνήμην 
των πεσόντων στον Αγώνα για την Ελευθερία 
του 1826. Κάθε χρόνο την Κυριακή των Βαΐων 
γιορτάζεται στον Κήπο των Ηρώων η Έξοδος του 
Μεσολογγίου. Γίνεται η εκκίνηση πομπής από τον 
Ιερό Ναό του Αγίου Σπυρίδωνος, η μετάβαση στον 
Κήπο των Ηρώων και το τρισάγιο στους νεκρούς. 
Το αντίστροφο λαμβάνει χώρα την προηγούμενη 
ημέρα κατά τις ώρες. Το Μεσολόγγι απελευθε-
ρώθηκε στις 11 Μαϊου 1829. Το 1937 αναγνωρί-
στηκε ως «Ιερά Πόλις» και η Κυριακή των Βαΐων 
ορίστηκε ως επέτειος της εξόδου.

Σημειώσεις
Την Κυριακή των Βαΐων το απόγευμα τελείται η 
ακολουθία του Νυμφίου
Η Κυριακή των Βαΐων καθιερώθηκε να συναριθ-
μείται λατρευτικά στη Μεγάλη Εβδομάδα από το 
γεγονός ότι στις ορθόδοξες εκκλησίες, κατά τον 
εσπερινό της Κυριακής αυτής, τελείται η ακολου-
θία του Νυμφίου, η οποία αποτελεί τον όρθρο της 
Μεγάλης Δευτέρας.

Παραπομπές
Διαταγές των Αγίων Αποστόλων μέσω του Κλή-
μεντος, στο Αποστολικοί Πατέρες-Άπαντα τα έργα, 
τομ1, εκδ. Το Βυζάντιον-Ελευθέριος Μερετάκης, 
Θεσ/κη, 1993, μτφρ. στη νεοελληνική, Παναγιώτη 
Παπαευαγγέλου, σελ.249
Μαρία Σωτηροπούλου, Οι προ των εορτών νηστεί-
ες της Ορθοδόξου Χριστιανικής Εκκλησίας, Θεολο-
γία, τομ 76,τ/χ.1, (Ιαν-Ιουν 2005),σελ.262-263
«10 Απριλίου 1826 - Η ηρωική έξοδος του Με-
σολογγίου - Ενωμένη Ρωμηοσύνη». Ενωμένη 
Ρωμηοσύνη. 2017-04-10. Ανακτήθηκε στις 2017-
04-10.
«ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ ΕΟΡΤΕΣ ΕΞΟΔΟΥ 2017 | Δείτε το 
πρόγραμμα και τις ζωντανές μεταδόσεις από το 
IONIAN - Nafpaktia News». Nafpaktia News. 
2017-04-06. Ανακτήθηκε στις 2017-04-10.
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Λίγο χαμηλότερα από τον μέσο όρο της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης βρίσκεται η Ελλάδα, όσον 
αφορά τους πολίτες που διαθέτουν βασικές ψη-
φιακές δεξιότητες. Σήμερα, περίπου ένας στους 
δύο Έλληνες (το 52%), ηλικίας 16 έως 74 ετών, 
έχει τα βασικά digital skills.
Το 2021, το 52% των Ελλήνων, ηλικίας 16 έως 
74 ετών, διέθετε το βασικό επίπεδο των digital 
skills. Ο αντίστοιχος μέσος όρος στην Ευρω-
παϊκή Ένωση το 2021 βρισκόταν στο 54%, με 
την Ελλάδα να βρίσκεται ελαφρά κάτω από τον 
Κοινοτικό μέσο όρο. Σύμφωνα με τα επίσημα 
στοιχεία που δημοσιοποίησε η Eurostat, το 
2021, το ποσοστό των ατόμων ηλικίας 16 έως 
74 ετών, που είχαν τουλάχιστον βασικές συ-
νολικές ψηφιακές δεξιότητες ήταν υψηλότερο 
στην Ισλανδία, όπου περισσότεροι από 8 στους 
10 πολίτες έχουν τα βασικά digital skills.
Ακολουθούν, στην ίδια λίστα, Ολλανδία και Φιν-
λανδία (με 79%). Στην κατάταξη των χωρών, 
που έχουν τα υψηλότερα ποσοστά πολιτών με 

τις βασικές ψηφιακές δεξιότητες, ακολουθεί η 
Ιρλανδία (70%). Στην άλλη άκρη της κλίμακας, 
σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία της Eurostat, βρί-
σκεται η Ρουμανία (28%), ακολουθούμενη από 
τη Βουλγαρία (31%) και την Πολωνία (43%).
Οι δείκτες ψηφιακών δεξιοτήτων είναι μερικοί 
από τους βασικούς δείκτες απόδοσης στο πλαί-
σιο της Ψηφιακής Δεκαετίας, η οποία καθορίζει 
το όραμα της Ε.Ε. για τον ψηφιακό μετασχη-
ματισμό. Η Ψηφιακή Πυξίδα θέτει ως στόχο το 
80% των πολιτών της Ε.Ε. ηλικίας 16-74 ετών 
να έχουν τουλάχιστον βασικές ψηφιακές δεξιό-
τητες έως το 2030.
“Η Ελλάδα πρέπει να προωθήσει ευρέως την 
αναβάθμιση των δεξιοτήτων και την επα-
νειδίκευση του εργατικού δυναμικού και να 
εκπαιδεύσει τις μελλοντικές γενιές εργαζομέ-
νων. Σημαντική πρόκληση αποτελεί η έλλειψη 
ικανοτήτων σε εξειδικευμένα προγράμματα 
εκπαίδευσης και κατάρτισης σε τομείς, όπως η 
τεχνητή νοημοσύνη, οι κβαντικές τεχνολογίες 

και η κυβερνοασφάλεια. Θα ήταν ευπρόσδεκτη 
η ανάληψη επιπρόσθετης δράσης, σε συνεργα-
σία με πανεπιστήμια και επιχειρήσεις, με στόχο 
την παροχή εκπαίδευσης και κατάρτισης και 
την αύξηση του αριθμού των ψηφιακών εμπει-
ρογνωμόνων που απαιτούνται σε όλους τους 
τομείς της οικονομίας”, αναφέρει η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή στην έκθεση της για τον Δείκτη Ψη-
φιακής Οικονομίας και Κοινωνίας.
Σύμφωνα με τον DESI 2021, μόνο το 12 % των 
επιχειρήσεων παρείχαν κατάρτιση ΤΠΕ στο 
προσωπικό τους το 2020, σε σύγκριση με τον 
μέσο όρο του 20% στην Ε.Ε. “Η Ελλάδα έθεσε 
την ανάπτυξη των ψηφιακών δεξιοτήτων για 
όλους στον πυρήνα της νέας της στρατηγικής 
για τον ψηφιακό μετασχηματισμό με στόχο τη 
διευκόλυνση της χρήσης των δημόσιων υπηρε-
σιών και τη διασφάλιση της επανειδίκευσης και 
αναβάθμισης των δεξιοτήτων του εργατικού 
δυναμικού”, αναφέρει η Ε.Ε.

Έλλειψη ικανοτήτων σε τεχνητή νοημοσύνη, κβαντικές τεχνολογίες και κυβερνοασφάλεια

1 στους 2  Έλληνες διαθέτει 1 στους 2  Έλληνες διαθέτει 
βασικές ψηφιακές δεξιότητεςβασικές ψηφιακές δεξιότητες

Εφοριακός με ειδικό λογισμικό στο κινητό του ελέγ-
χει επιτόπου το αν η απόδειξη και ακολούθως η τα-
μειακή μηχανή είναι «μαϊμού».
Παραδίπλα, συνάδελφος του σκανάρει τις πινακί-
δες πολυτελών αυτοκινήτων για να διαπιστώσει αν 
έχουν πληρώσει Τέλη Κυκλοφορίας, ενώ στο απένα-
ντι κατάστημα άλλος εφοριακός βεβαιώνει παραβά-
σεις χρησιμοποιώντας το υπηρεσιακό του tablet.
Μπορεί όλα αυτά να μοιάζουν με σενάριο επιστη-
μονικής φαντασίας, ωστόσο όλα είναι ενταγμένα 
στο Επιχειρησιακό Σχέδιο της ΑΑΔΕ για τη φετινή 
χρονιά κι όλα δείχνουν ότι μικροί και μεγάλοι φορο-
φυγάδες θα περάσουν δύσκολα.
Πέρα από την προτεραιοποίηση υποθέσεων με βάση 
το risk analysis και τη «μαύρη» λίστα, που εμπλου-
τίζεται μήνα-μήνα με νέα στοιχεία, ο σχεδιασμός του 
ελεγκτικού έργου για φέτος «πατάει» στην ψηφιο-
ποίηση. Κοινώς, χαρτί και στιλό μπαίνουν στο συρ-
τάρι και οι εφοριακοί ετοιμάζονται για τη μάχη της 
φοροδιαφυγής, οπλισμένοι με σύγχρονα «εργαλεία» 
και ελεγκτικές μεθόδους. Μέσα στη χρονιά ενεργο-
ποιούνται:
Νέα εφαρμογή για τον έλεγχο αποδείξεων ταμεια-
κών μηχανών και μέσω σάρωσης (QR code). Σε δεύ-
τερο στάδιο, το υπουργείο Οικονομικών φιλοδοξεί 

να χρησιμοποιήσει το λογισμικό σάρωσης προκειμέ-
νου οι ίδιοι οι φορολογούμενοι όχι μόνο να ελέγχουν 
την εγκυρότητα των αποδείξεων που παίρνουν αλλά 
και να τις προσθέτουν στις ηλεκτρονικές αποδείξεις, 
έτσι ώστε να “χτίζουν” το αφορολόγητο τους
Νέα εφαρμογή κινητών συσκευών για σάρωση πι-
νακίδων κυκλοφορίας και έλεγχο ακινησίας αυτοκι-
νήτων. Η εφαρμογή αυτή κρίνεται άκρως αναγκαία, 
καθώς πλέον μέσω του myCAR, οι φορολογούμενοι 
δεν χρειάζεται να καταθέτουν τις πινακίδες για να 
θέτουν σε ακινησία τα οχήματα τους και να απαλ-
λάσσονται από τα Τέλη Κυκλοφορίας
Πιλοτική Ανάπτυξη εφαρμογής μερικού επιτόπιου 

ελέγχου μέσω tablets (ElenxisLive) – Πρόσβαση στο 
προφίλ φορολογουμένου – Ψηφιακή έκδοση Σημει-
ώματος Διαπιστώσεων Ελέγχου στους επιτόπιους 
ελέγχους. Επί της ουσίας, μέσω του νέου Ολοκλη-
ρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος Φορολογίας, 
θα υποστηρίζονται πλήρως η διαχείριση των υποθέ-
σεων ελέγχου, η άμεση πρόσβαση για λόγους ελέγ-
χου σε όλα τα διαθέσιμα δεδομένα των φορολογού-
μενων, η αυτοματοποίηση των διασταυρώσεων, η 
αυτοματοποίηση της σύνταξης των φύλλων και των 
αναφορών ελέγχου, καθώς και η υποστήριξη των 
ηλεκτρονικών κοινοποιήσεων.
Στην αμέσως επόμενη φάση, οι Ράμπο της ΑΑΔΕ 
θα ενισχυθούν με τα υπερσύγχρονα «όπλα», που θα 
χρηματοδοτηθούν από το Ταμείο Ανάκαμψης:
Προηγμένη Επιχειρησιακή Νοημοσύνη (ΒΙ) και Ανά-
λυση Δεδομένων (Data Analytics). Για παράδειγμα, 
θα προωθηθεί η εφαρμογή μεθόδων μηχανικής μά-
θησης για τη βελτίωση της στόχευσης των ελέγχων, 
κατευθύνοντας τους επιτόπιους και τους ουσιαστι-
κούς ελέγχους για την αποτελεσματική διερεύνηση 
περιστατικών απάτης και την αντιμετώπιση του οι-
κονομικού εγκλήματος.

Hi-tech έλεγχοι κατά της φοροδιαφυγής
Πώς από τις αποδείξεις θα βρίσκουν μαϊμού ταμειακές
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• ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ ΚΙΝΗΣΗΣ
Δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ η ΚΥΑ για την επιδότη-
ση στο πετρέλαιο κίνησης και με την εφαρμογή 
της η τιμή του πετρελαίου κίνησης στην αντλία 
θα πέσει κάθετα κατά 0,15 ευρώ (0,12 ευρώ προ 
ΦΠΑ). Στην ΚΥΑ μεταξύ άλλων περιγράφεται ο 
καθορισμός του μηχανισμού της επιδότησης του 
πετρελαίου κίνησης, το ύψος και η διάρκεια χο-
ρήγησης της επιδότησης, ο τρόπος υπολογισμού 
αυτής καθώς και ο καθορισμός του μηχανισμού 
εκκαθάρισης βάσει των ποσοτήτων πετρελαίου 
κίνησης που διατίθενται στην εσωτερική αγορά 
από τα διυλιστήρια, τις εταιρείες εμπορίας, καθώς 
και κάθε άλλο θέμα σχετικό με τη χορήγηση της 
ανωτέρω επιδότησης.

• ΔΗΛΩΣΗ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ ΑΓΑΘΩΝ
Ενεργοποιήθηκε η πλατφόρμα δήλωσης αποθε-
μάτων των αγαθών. Η πρόσβαση στην ηλεκτρο-
νική πλατφόρμα για την υποβολή δηλώσεων 
από τους υπόχρεους γίνεται μέσω της διεύθυν-
σης https://supplies.businessportal.gr ή μέσω 
της κεντρικής ιστοσελίδας του υπουργείου Ανά-
πτυξης και Επενδύσεων (https://www.mindev.
gov.gr/), στην οποία μπορούν να επιλέξουν τον 
σύνδεσμο: “Δήλωση Αποθεμάτων”. Τα στοιχεία 
αποθεμάτων μπορούν να δηλώνονται από τους 
υπόχρεους έως και την Τετάρτη 06/04/2022, και 
στη συνέχεια τουλάχιστον μία φορά ανά πέντε 
(5) εργάσιμες ημέρες σύμφωνα με όσα προβλέ-
πονται από την Κοινή Υπουργική Απόφαση.

• ΥΠΑΓΩΓΗ ΜΗ ΜΙΣΘΩΤΩΝ ΣΤΟΝ 
E-ΕΦΚΑ 

Καταργείται η υποχρέωση απογραφικής δήλω-
σης (“προεγγραφής”) στον e-ΕΦΚΑ ή οποιουδή-
ποτε εγγράφου, βεβαίωσης ή ασφαλιστικής ενη-
μερότητας, ως δικαιολογητικό για την έναρξη ή 
μεταβολή εργασιών στη Φορολογική Διοίκηση. 
Με την αριθ.160679/Σ.47922/6-4-2022 Εγκύ-
κλιο του e-ΕΦΚΑ παρέχονται διευκρινήσεις για 
τις αλλαγές που επήλθαν με το άρθρο 22 του 
Ν.4892/2022 ο οποίος συμπληρώνει τον ισχύο-
ντα ν.4387/2016 (Α-85) αναφορικά με τη νέα Δι-
αδικασία εγγραφής και υπαγωγής μη μισθωτών 
στον Ηλεκτρονικό Εθνικό Φορέα Κοινωνικής 
Ασφάλισης.

• ΜΟΝΤΕΛΟ «AIRBNB» ΣΤΙΣ 
ΠΛΑΤΦΟΡΜΕΣ DELIVERY

Τα τελευταία στοιχεία από τους συνεχείς ελέγ-
χους, που έχει στη διάθεσή της η ΑΑΔΕ, σχετικά 
με τη φοροδιαφυγή των επιχειρήσεων εστίασης 
κατά την παράδοση παραγγελιών, που γίνονται 
μέσω πλατφόρμες delivery, προβλημάτισαν ιδι-
αίτερα τον Διοικητή της Αρχής, Γιώργο Πιτσιλή. 
Για τον σκοπό αυτό, προσκάλεσε υψηλόβαθμα 
στελέχη από αυτές τις πλατφόρμες, ώστε να τους 
ενημερώσει για το πώς μπορεί να γίνει πιο στε-
νή η συνεργασία των δύο πλευρών. Eιδικότερα, 
συμφωνήθηκε η παροχή στοιχείων από τις πλατ-
φόρμες προς την ΑΑΔΕ σε τριμηνιαία βάση. Τα 
στοιχεία περιλαμβάνουν το σύνολο των συναλ-
λαγών, που πραγματοποιούν οι συνεργαζόμενες 
επιχειρήσεις Horeca μέσω από τις πλατφόρμες. 
Με αυτόν τον τρόπο, θα πραγματοποιούνται συ-
χνότερα και τακτικά – και όχι κατά περίπτωση 
– διασταυρώσεις. Ο επικεφαλής της ΑΑΔΕ, στην 
ουσία, εφαρμόζει και εδώ το  μοντέλο συνεργα-
σίας και παροχής στοιχείων από τις πλατφόρμες 
διαμοιρασμού (Booking, Airbnb, Vrbo), ώστε να 
διασφαλιστεί η μέγιστη δυνατή συμμόρφωση και 
η διασφάλιση ίσων όρων ανταγωνισμού.
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Οι δωρεάν μικρές αγγελίες αφορούν ιδιώτες και αποστέλλονται 
διαδικτυακά στη φόρμα που θα βρείτε στο anagnostis.org και 
αναγράφονται πλήρη στοιχεία (ονο- ματεπώνυμο, διεύθυνση και 
τηλέφωνο επικοινωνίας) για να μπορούμε να επικοινωνήσουμε 
μαζί σας αν χρειαστεί. Κάθε ιδιώτης δεν μπορεί να δημοσιεύει 
περισσότερες από μία μικρή αγγελία ταυτόχρονα. Δημοσιεύ-
ονται και στον έντυπο Αναγνώστη Πελοποννήσου και στο site 
anagnostis.org

• ΕΡΓΑΣΙΑ • ΑΚΙΝΗΤΑ • ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ • ΠΩΛΗΣΕΙΣ • ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ • ΣΚΑΦΗ • ΕΡΓΑΣΙΑ • ΑΚΙΝΗΤΑ • ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ • ΠΩΛΗΣΕΙΣ • ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ • ΣΚΑΦΗ 

ΑγγελίεςΜΙΚΡΕΣ

ΣΤΕΙΛΕ ΑΓΓΕΛΙΑ ΕΔΩ: anagnostis.org/category/angelies

Στις αγγελίες για ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ ή ΠΩΛΗΣΗ κτηρίου – διαμερίσματος  
είναι υποχρεωτική η αναγραφή του δείκτη ενεργειακής απόδοσης 

(ενεργειακή κατηγορία ΠΕΑ).
ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ επαγγελματικός 
χώρος 40 τμ με πατάρι στο Ναύ-
πλιο, πλησίον πλατείας Αγ. Κων-
σταντίνου (με ΠΕΑ σε ισχύ ως το 
2030). Τηλ. 697 626 5709. ΚΩΔ. 
1187

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα 90τμ 
1 όροφος, Ναύπλιο πανοραμική 
θέα, διαμπερές, βεράντες & μπαλ-
κόνια σε τρείς πλευρές, ανεξάρτη-
τη είσοδο, θωρακισμένη πόρτα, 
κουφώματα αλουμινίου, σίτες, 2 
εξωτερικούς χώρους στάθμευσης, 
τέντες, 2 υπνοδωμάτια, σαλόνι 
κουζίνα μπάνιο WC, ηλ. Θερμοσ. 
Αυτ. Θέρμ. Αποθήκη. Εν. Κλάση Δ. 
510 ευρώ. t. 694 167 2453 ΚΩΔ.

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΤΡΙΑΡΙ στο Ναύ-
πλιο ανακαινισμένο πρώτου ορό-
φου, με αυτόνομη θέρμανση και 
κλιματιστικά. Διαμπερές ελεύθε-
ρο από τρεις όψεις με τέντες, ΠΕΑ 
Δ. Πληροφορίες στο τηλ: 694 446 
9132, 2752 0 21976. ΚΩΔ. 1184

ΑΡΓΟΣ. Ενοικιάζεται επιπλωμένο 
ισόγειο δυάρι, πλήρως ανακαι-
νισμένο, 74,43 m2, με όλες τις 
ηλεκτρικές συσκευές, αυτόνομη 
θέρμανση, a/c, wifi, χωρίς κοινό-
χρηστα, με δείκτη ενεργειακής 
απόδοσης Ε. Πάροδος Τσώκρη 
114. Πληροφορίες: 697 791 4374 
και 2751 0 68932. ΚΩΔ. 1179

ΑΡΓΟΣ. Ενοικιάζεται ισόγειο δυά-
ρι, 74,43 m2, επιπλωμένο, με όλες 
τις ηλεκτρικές συσκευές, αυτόνο-
μη θέρμανση, a/c, wifi, χωρίς κοι-
νόχρηστα, με δείκτη ενεργειακής 
απόδοσης Ε. Πάροδος Τσώκρη 
114. Πληροφορίες: 697 791 4374 
και 2751 068932. ΚΩΔ. 1174

ΑΡΓΟΣ. ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ισόγεια 
γκαρσονιέρα, 28,03 m2, επιπλω-
μένη, με όλες τις ηλεκτρικές συ-
σκευές, αυτόνομη θέρμανση, a/c, 
wifi, χωρίς κοινόχρηστα, με δείκτη 
ενεργειακής απόδοσης Ε. Πλη-
ροφορίες: 697 791 4374 και 2751 
068932. ΚΩΔ. 1173

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 78 
τ.μ στην ενδέκατη Ναυπλίου, οδό 
Βαρβάκη 1. Διαθέτει 2 ύπνο/ια βε-
ράντες και έχει ασανσέρ. Το σπίτι 
είναι ευάερο, ευήλιο και διαμπε-
ρές. Είναι στο 2ο όροφο. Ενεργει-
ακής κλάσης Β+ . Τηλέφωνο: 2752 
026465, 697 591 8210. ΚΩΔ. 1171

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ καινούριο διαμέ-
ρισμα 72τ.μ. στο κέντρο του Ναυ-
πλίου με 2 υπνοδωμάτια, κουζίνα, 
σαλόνι, μπάνιο και 3 βεράντες, 
ευάερο ευήλιο. Η κουζίνα είναι 
καινούρια. Το διαμέρισμα δια-
θέτει αυτόνομη θέρμανση, είναι 

διαμπερές, με ενεργειακή απόδο-
ση Α+. Επικοινωνία 693 264 6062 
email: sofia.sofokleous@yahoo.
com ΚΩΔ. 1169

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ο παρών επαγγελ-
ματικός χώρος - κατάστημα 110 
τ.μ. στην Αγία Τριάδα Ναυπλίου 
(Μέρμπακα). Τιμή:450€ συζητήσι-
μη. Για περισσότερες πληροφορί-
ες: 697 265 4010 ΚΩΔ. 1166

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ στην Αθήνα, σταθ-
μός μετρό Αττική σε οικογένεια 
ή φοιτητές από Αργολίδα διαμέ-
ρισμα τρίτου ορόφου, 80τμ δυο 
υπνοδωμάτια κλπ, επιπλωμένο  
με καινούργια  ηλεκτρικά είδη. 
ΠΕΑ Ε. Σαλαπάτα 697 211 7945 
ΚΩΔ. 1155

ΑΡΓΟΣ. Ενοικιάζεται επιπλωμένη 
γκαρσονιέρα 3ου ορόφου, 27,48 
m2, χωρίς ασανσέρ, αυτόνομη σε 
ταράτσα, με τέντες, με όλες τις ηλε-
κτρικές συσκευές, a/c, αυτόνομη 
θέρμανση, wifi, χωρίς κοινόχρη-
στα. πάροδος Τσώκρη 114, Άργος. 
δείκτης ενεργειακής απόδοσης Ε. 
Τηλέφωνα: 697 791 4374, 693 273 
5226, 694 463 4387. ΚΩΔ. 1147

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΚΤΗΜΑ με 200 
ροδακινιές -150 νεκταρινιές σε 4 
στρέμματα στο Κουτσοπόδι, αυ-
τόνομο πότισμα πρώιμα 500 ευρώ 
δηλωμένα ΟΣΔΕ. Τηλ: 694 011 
1894 ΚΩΔ. 1143

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΜΟΝΟΚΑΤΟΙΚΙΑ στο 
Κουτσοπόδι μέσα σε κτήμα 90τμ 
πλήρως εξοπλισμένο  200 ευρώ ΠΕ-
Α:Δ. τηλ: 694 011 1894 ΚΩΔ. 1141

ΠΩΛΗΣΕΙΣ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ αγροτεμάχιο με 100 
ρίζες ελιές (20ετων για παραγω-
γή Μανάκι και Γυθείου) ελιές στη 
θέση Κάτω Αμπέλια - Κατεβασιές 
(Μαλαντρένι) 3,736μ². Τηλ.: 697 
776 1724 ΚΩΔ. 1186

ΠΩΛΕΙΤΑΙ αγροτεμάχιο με 100 ρί-
ζες ελιές στη θέση Κάτω Αμπέλια 
- Κατεβασιές (Μαλαντρένι) Αργο-
λίδας 3.736μ². Τηλ.: 697 7761724 
ΚΩΔ. 1185

ΠΩΛΕΙΤΑΙ αυτοκίνητο PEUGEOT 
307 1,6  βενζίνη του 2003 σε αρί-
στη κατάσταση,  με μόλις 115.000 
χιλιόμετρα και βιβλίο σέρβις αντι-
προσωπείας όλα τα χρόνια. Τιμή 
οικονομική. Τηλέφωνο επικοινω-
νίας. κιν 694 656 8109. ΚΩΔ. 1175

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ στη Βερβε-
ρόντα στο Πόρτο Χέλι, 360 τμ, εντός 
σχεδίου, με παντοτινή  θέα θάλασσα. 
Κτίζει 120 τμ,  συν 60  τμ  υπόγειο. 180 
μέτρα από  καταπληκτική   παραλία. 
Πλήρεις παροχές. Τιμή 95000 euro. 

Τηλ 697 204 3467 ΚΩΔ. 1168

ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΚΟΥΤΣΟΠΟΔΙΟΥ 
σε καλή τοποθεσία διατίθεται προς 
πώληση αγροτεμάχιο 2.400 τμ με 
30 ρίζες ελιές. Είναι προσόψεως με 
πρόσβαση σε αγροτικό δρόμο. Κιν: 
690 946 7436 ΚΩΔ. 1165

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΟ εκτός 
σχεδίου 12000 τμ άρτιο και οι-
κοδομήσιμο στο Κουτσοπόδι. 
Αποτελείται από 500 πορτοκαλιές 
μέρλιν, διαθέτει τεχνική βροχή και 
αρδεύεται από  γεώτρηση. Τηλ. 
690 946 7436 ΚΩΔ. 1162

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ για αγορά 
στη περιοχή Κουτσοπόδι, Ίναχος 
και Δαλαμανάρα. Τηλ. 690 621 
8466 ΚΩΔ. 1161

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ 2 ημιτελή οροφοδια-
μερίσματα, διαμπερή, 145 τ.μ. έκα-
στο, 2ου και 3ου ορόφου, κατα-
σκευής 1977, ενεργειακής κλάσης 
Ζ, στο κέντρο του Άργους, πλη-
σίον Μπουσουλοπούλειου Γυμνα-
σίου. Πληροφορίες: 6977407304 
(πρωινές ώρες), 6980121080 (απο-
γευματινές ώρες). ΚΩΔ. 1160

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο εντός οικι-
σμού Νέου Ηραίου (Χώνικα) Δήμου 
Άργους - Μυκηνών, 627τ.μ. πλησί-
ον νεκροταφείου, σε κατοικήσιμη 
περιοχή. Για πληροφορίες καλέστε 
στο 697 931 0301. ΚΩΔ. 1158

ΙΔΙΩΤΗΣ διαθέτει προς πώληση 
προνομιούχο οικόπεδο στη Βερ-
βερόντα Πορτοχελίου. Το οικό-
πεδο είναι 720 τμ και κτίζει 360 
τμ. Είναι πρώτο θέα θάλασσα 
έχει απεριόριστη και άκλειστη 
θέα για πάντα μέχρι Σπέτσες. 
Τιμή ευκαιρίας 160000 euro. Τηλ. 
2109631723 ΚΩΔ. 1156

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΑΓΡΟΣ 7 στρεμμάτων 
με ελιές στην Νίκα Αρκαδικού Αρ-
γολίδος 7.000,00 ευρώ. Τηλ. 697 
283 5412 Χρήστος ΚΩΔ. 1154

ΠΟΡΤΟ ΧΕΛΙ - ΒΕΡΒΕΡΟΝΤΑ. 
Πωλείται προνομιούχο οικόπεδο 
εντός σχεδίου 360 τμ. Κτίζει  120 
τμ συν υπόγειο. Απέχει 100 μ από 
φανταστική παραλία. Διαθέτει 
όλες τις παροχές και  έχει άκλειστη 
θέα για πάντα μέχρι Σπέτσες. Τιμή 
105000 euro. Τηλ. 697 204 3467 
ΚΩΔ. 1146

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΟ στο 
Δήμο Κουτσοποδίου, Μαλαντρέ-
νι, θέση "Κάτω Αμπέλια - Κατεβα-
σιές" με 3.500,00 ρίζες ελιές. Πλη-
ροφορίες: g-spanos@otenet.gr / 
697 776 1724 ΚΩΔ. 1144

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ δυο συνεχόμενα 
προνομιούχα οικόπεδα στο Πορ-
τοχέλι Αργολίδας. Είναι συνολικά 

720 τμ και κτίζουν 360 τμ απέχουν 
από φανταστική παραλία 100 μέ-
τρα έχουν παντοτινή θέα μέχρι τις 
Σπέτσες και βρίσκονται σε ασφαλ-
τοστρωμένο δρόμο. Τιμή 175000 
euro. Τηλ. 6972043467 ΚΩΔ. 1137

ΕΡΓΑΣΙΑ

ΚΥΡΙΑ αναλαμβάνει την φροντίδα 
και φύλαξη ηλικιωμένων ατόμων 
σε Ναύπλιο, Άργος και γύρω περι-
οχές. Τηλ : 699 420 2874 ΚΩΔ. 1188

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΥΡΙΑ για φύλαξη μω-
ρού και οικιακές εργασίες στο 
Ναύπλιο, για πλήρη απασχόληση. 
Απαιτούμενο πιστοποιητικό εμ-
βολιασμού. Τηλ. επικοινωνίας: 697 
349 6669. ΚΩΔ. 1183

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΕΛΛΗΝΙΔΑ, με 
κάρτα ανεργίας ΟΑΕΔ, αναζητώ 
εργασία ως υπάλληλος γραφείου 
(όχι πωλήσεις). Γνωρίζω Η/Υ και 
πολύ καλά Αγγλικά. Τηλ. επικοινω-
νίας: 694 634 5108. ΚΩΔ. 1181

ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ ΚΟΠΕΛΕΣ για εργα-
σία σε κοσμηματοπωλείο στην 
παλαιά πόλη του Ναυπλίου. Τηλ. 
επικοινωνίας: 27520 28097 / 693 
239 9560. ΚΩΔ. 1180

ΚΥΡΙΑ ΕΛΛΗΝΙΔΑ. Εμβολιασμένη. 
Μη καπνίστρια. Ζητά οποιαδήποτε 
εργασία πρωινή ή απογευματινή. 
Περιοχή Ναυπλίου και Τολού. Έχει 
εργαστεί σε λάντζα και σαλάτες. Ως 
καθαρίστρια σε ξενοδοχεία και στη 
φύλαξη ηλικιωμένων. Ενδιαφέρε-
ται για γηροκόμος όχι εσωτερική. 
Τηλέφωνο 690 615 0498 wind και 
698 014 4087. ΚΩΔ. 1178

ΑΠΟΦΟΙΤΗ του Παιδαγωγικού 
Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης 
Ιωαννίνων παρέχει για όλες τις τά-
ξεις του δημοτικού ιδιαίτερα μα-
θήματα, με σκοπό την μελέτη και  
προετοιμασία του παιδιού για την 
επόμενη μέρα. Περιοχές: Άργους,  
Ναυπλίου. Τιμές προσιτές και συζη-
τήσιμες. Τηλέφωνο επικοινωνίας: 
694 508 2108. ΚΩΔ. 1176

ΖΗΤΕΙΤΑΙ Ά  σερβιτόρος/σερβιτόρα 
και βοηθός σερβιτόρου σε  εστια-
τόριο στο Ναύπλιο. Υποχρεωτική η 
γνώση αγγλικής γλώσσας.Τηλ. επικ. 
6909440518 κ. Φάνης.  ΚΩΔ. 1172

ΟΔΗΓΟΣ ΔΙΑΝΟΜΕΑΣ β.γ.δ.ε. 
κατηγορία με π.ε.ι. και κάρτα τα-
χογράφου αναζητεί δουλειά στην 
Αργολίδα με προϋπηρεσία και 
δίπλωμα μηχανής. Tηλ. 695 580 
0850 ΚΩΔ. 1163

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΣ του τμήματος Λογιστι-
κής και Χρηματοοικονομικής του Πα-
νεπιστημίου Δυτικής Αττικής παραδί-
δει ιδιαίτερα μαθήματα λογιστικής σε 

μαθητές Λυκείου (ΕΠΑΛ) στην περιο-
χή του  Ναυπλίου. Τηλέφωνο: 698 594 
4734 E-mail: christine95hou@gmail.
com ΚΩΔ. 1159

ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ Μαθη-
ματικός και Φυσικός για εργασία 
σε φροντιστήριο στο Ναύπλιο. 
Παρακαλούνται οι ενδιαφερόμε-
νοι να στείλουν βιογραφικό στο 
dynamiko230@gmail.com. Τηλέ-
φωνο επικ. 693 714 6307. Κωδ. 1153

ΦΙΛΟΛΟΓΟΣ με ειδίκευση στις μα-
θησιακές δυσκολίες αναλαμβάνει 
την προετοιμασία μαθητών δημο-
τικού-γυμνασίου - λυκείου, καθώς 
και την κάλυψη μαθησιακών κενών. 
Ευέλικτες τιμές. Τηλέφωνο επικοι-
νωνίας: 698 309 0628 ΚΩΔ. 1149

ΦΙΛΟΛΟΓΟΣ με εμπειρία στην δι-
δασκαλία αναλαμβάνει να καλύ-
ψει μαθησιακά κενά της σχολικής 
χρονιάς που πέρασε καθώς και 
την προετοιμασία μαθητών για 
την χρονιά που έρχεται.... τιμές ιδι-
αίτερα προσιτές και ευέλικτες. Κα. 
Μαρία: 698 309 0628 ΚΩΔ. 1135

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΥΡΙΑ για εργασία ως 
εσωτερική για φύλαξη και περι-
ποίηση ηλικιωμένης στην περιοχή 
του Ναυπλίου. Τηλ. Επικοινωνίας 
κιν. 693 761 2242 ΚΩΔ. 1133

ΑΝΑΖΗΤΩ ΚΥΡΙΑ εσωτερική, για 
φύλαξη ηλικιωμένης κυρίας -οχι 
κατάκοιτη- σε χωριό κοντά στο 
Άργος ή Ναύπλιο. Θα έχει δικό 
της δωμάτιο σε καινούργιο σπίτι. 
Αμοιβή 600 ευρώ. τηλέφωνο 697 
970 1239 ΚΩΔ. 1132

ΔΙΑΦΟΡΑ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ αυτοκίνητο PEUGEOT 

307 1,6  βενζίνη του 2003 σε αρί-

στη κατάσταση,  με μόλις 115.000 

χιλιόμετρα και βιβλίο σέρβις αντι-

προσωπείας όλα τα χρόνια. Τιμή οι-

κονομική. Τηλέφωνο επικοινωνίας. 

κιν 694 656 8109. ΚΩΔ. 1175

ΠΩΛΕΙΤΑΙ  ΙΧ SUZUKI  VITARA 

2.000 κυβικά, μοντέλο 2007, αυτό-

ματο, χρώματος μαύρου με βεν-

ζίνη και υγραέριο. Είναι σε αρίστη 

κατάσταση με όλα τα σέρβις. Τιμή 

ευκαιρίας. ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ   6944-

677607 ΚΩΔ. 1170

ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΩ ΣΙΔΕΡΟ με την ώρα 

στην οικία σας ή εκτός στην περιοχή 

Άργος - Ναύπλιον με άψογο και γρή-

γορο αποτέλεσμα. Ιωάννα Τηλέφω-

νο 690 665 0073. ΚΩΔ. 1167

ΖΕΥΓΑΡΙ ΑΝΕΡΓΩΝ χωρίς παιδιά, 

ζητεί να του παραχωρηθεί οικία 

(μονοκατοικία) σε Ναύπλιο και κο-

ντινές περιοχές με σκοπό την φύ-

λαξη και συντήρησή της. Τηλ. επι-

κοινωνίας 698 667 1077 ΚΩΔ. 1164

ΖΗΤΩ για ενοικίαση διαμέρισμα 

στο Ναύπλιο 65-70 τετραγωνικά. 

Τηλ. 698 410 6883 ΚΩΔ. 1157

ΕΥΚΑΙΡΙΑ !!! Αναπηρικό αμαξίδιο 

σε πολύ καλή κατάσταση με δώρο 

ΠΙ. Τρίπολη 694 812 4301 – 697 684 

1465 Γιάννης 9 πμ - 21 μμ.

Το ξενοδοχείο ΚΡΗΤΙΚΟ ΧΩΡΙΟ ΚΑΛΥΨΩ 4* (www.

kalypsohotels.com) ζητά έμπειρους εργαζόμενους  

για BARMAN, ΣΕΡΒΙΤΟΡΟΥΣ στο εστιατόριο, επί-

σης στη ΚΡΥΑ ΚΟΥΖΙΝΑ και ΣΥΝΤΗΡΗΤΕΣ  (ηλε-

κτρολογικά, γενική συντήρηση).

Προσφέρει: διαμονή, πλήρη διατροφή, στολή ενδυμα-

σίας, πλήρη ασφάλιση και το νόμιμο μισθό ή  συμφω-

νημένο.

Έναρξη: 15-20 Απριλίου.

Λήξη σαιζόν: τέλος Οκτώβρη.

Επικοινωνία: κ. Δημήτρη Ηλιάκη

Τηλ. κινητό: 6974322338

Τηλ. σταθερό: 2834031522

fax: 2831035042

e-mail: dimitris@kalypsohotels.com




